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  صبحصبح  5050::99تا تا     88ساعت ساعت 
  دقيقهدقيقه  110110در در سؤال سؤال   9090

  نام درس
 10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

  دهند. سؤال پاسخ مي
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10ؤال از هر شما به چند س  4750  5500  6250  7000
    1  2  4  6  رياضي و آمار

    2  4  5  7  علوم و فنون ادبي

    3  5  6  7  شناسي جامعه

    3  5  6  8  شناسي روان
  

  

  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد
  

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  التعداد سؤ  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  15  10  1  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  1

  15  20  11 10  )1رياضي و آمار (  اختياري  2

  15  30  21  10  )3رياضي و آمار (  اختياري  3

  10  40  31 10  )2علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  50  41 10  )1علوم و فنون ادبي (  اجباري  5

  15  60  51  10  )3علوم و فنون ادبي (  يارياخت  6

  10  70  61 10  )2شناسي ( جامعه  اجباري  7

  10  80  71 10  )1شناسي ( جامعه  اختياري  8

  10  90  81 10  شناسي روان  اجباري  9

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

  انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

 )1شمارة (دفترچة



  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  

  ننام طراحا  نام درس
  ابراهيم نجفي عباس مالكي،زاده،  علي قهرمانامير زراندوز، فرشيد كريمي،  جاني، احمدرضا ذاكرزاده، محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي،   رياضي

  هومن نمازي ،ياسين مهديان منصورخاكي، فاطمه مجتبي فرهادي، رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي، ، سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي
  محمدمهدي يعقوبي ،فر آرش مرتضائي فاطمه صفري، آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،  شناسي جامعه
  كوثر دستوراني محمد حبيبي، حميدرضا توكلي،  شناسي روان

  عربي، زبان قرآن
 االله گلشن، روح عربي، احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، الديني، حسين شجاعامير رضائي رنجبر،  مجيد بيگلري،

  ، علي رسوليفاطمه منصورخاكي ،محمدعلي مرتضوي سيد
  عليرضا نصيريحميد سوديان، موسي سپاهي، بقا،  ييمحمد رضا عرفان دهدشنيا، ،سبا جعفرزاده صابري جواد پاكدل،چي،  حسين آخوندي راهنما  منطق فلسفه و 

  مهدي كارداننژاد،  احسان عالي مهدي ضيائي، نسرين جعفري،سارا شريفي،   اقتصاد

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
 ، علي مرشدلكياعباس م

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي ياسين مهديان نژاد ، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي نژاد ، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي  بيعلوم و فنون اد

  پور سجاد حقيقي  اميرحسين كاروين فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  زبان قرآن عربي،

  سوگند بيگلري  ، علي زيبانژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي ، سپيده فتحعلي عشوريان  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  همدير گرو

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  
  
  
  
  

انات نهايي هستند. با حمشابه سؤالات امتاند،مشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي



  3صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 2آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

 

)اگر تابع  - 1 )f (x) [x] [ x] x ax= + − − )ثابت باشد، مقدار يك تابع  1− )sign [a ] [ a ]+ π + − π2 تواند باشد؟ كدام مي )[   ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (−6     2 (−5   

  ) صفر4      2−) 3

yاگر تابع  - 2 x | ax b |= + را به صورت  +
bcx d , x
ay
b, x
a

 + ≥ −= 
 < −


0
 ـ     هـا وقتـي    xمحـور   ودار ايـن تـابع   ونم ـ ينبنويسـيم، مسـاحت محـدود ب

x≤ ≤1   باشد، كدام است؟ 3

1 (4     2( 8   

3 (16      4 (32   

اگر تابع  - 3
( a)x b , x

f (x)
(b )x a , x

− + ≥= 
− + <

2
3 2 1

2 2 1
fمقدار يك تابع پلكاني باشد،   ( )

f ( )
2
  كدام است؟ 0

1 (2
3     2 (3

2   

3 (4
3      4 (3

4   

x] ةمعادل - 4 [x]]+ =2 ]( اين معادله برقرار است؟ xازاي چند مقدار صحيح  مفروض است. به 9   نماد جزء صحيح است.) ،[

1 (1     2 (2   

3 (3      4 (4   

fتابع  - 5 (x) | x | x= − +5 10 bxرا به صورت  3 c , x a
f (x)

dx e , x a
+ ≥

=  + <
aايم. مقدار  نوشته  b c d e+ + +   كدام است؟ +

1 (8     2 (10   

3 (−8      4 (−10   

 )2( رياضي و آمار 
 تابع

  (توابع پلكاني و قدرمطلقي)
  44تا  34هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 



  4صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 2آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

fاگر  - 6 (x) x= −  2 fباشد، مقدار  1 ( ) f ( )− +
3 5
4 ]( ؟، كدام است2  نماد جزء صحيح است.) ،[

   1) 2    صفر) 1

3 (−1     4 (−2   

yضابطة تابع  - 7 [ x | x |] x= − + −xدر دامنة 2+ < < −2 1
3 ]كدام است؟ (همواره ، 3  نماد جزء صحيح است.) ،[

1 (x−2     2 (x +1   

3 (x − 2     4 (x + 82 3   

)Signاگر  - 8 x )− = −2 2 44 9 4   كدام است؟ xهاي قابل قبول براي  باشد، اختلاف جواب 2

1 (9
4     2 (3   

3 (6      4 (3
2   

]حاصل  ،با توجه به نمودار زير - 9 A] [B] [C]− − ]كدام است؟ ( 3+   ، نماد جزء صحيح است.)[

1 (1     2 (3   

   ) صفر4      1−) 3

yمساحت ناحية محدود به نمودار  - 10 | x |= − + +2   ها كدام است؟xو محور  3

1 (18     2 (12   

3 (10      4 (9   

A B C

0 1-3 2-2 3-1



  5صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 2آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  
   

fيك تابع خطي باشد و رابطة  fاگر  - 11 ( x ) f (x) x+ − = − −2 3 4 6 fدر اين صورت  ،برقرار باشد 12 (   كدام است؟ 1(

1 (10   2 (4   3 (13    4 (5   

f خطي نمودار دو تابع - 12 (x) x h= g(x)و  3+ mx= − ) ةدر نقط ـ 4 , )−1 h(x)مسـاحتي كـه نمـودار     .انـد  متقـاطع  3 mx h=  بـا محورهـاي   +

  كدام است؟ ،سازد مختصات مي

1 (36
7   2 (18

7   3 (18
5    4 (36

5   

  هاي زير درست است؟ از عبارت متر است. اگر مساحت آن بيشترين مقدار را داشته باشد، چه تعداد 26محيط مستطيلي  - 13

42/ترين مقدار مساحت برابر  ) بيشالف   واحد متر مربع است. 25

6/دهد كه طول مستطيل برابر  ترين مقدار مساحت زماني رخ مي ) بيشب   واحد متر باشد. 5

  ) نسبت طول به عرض مستطيل برابر يك است.ج

   3) 4    2) 3   1) 2   صفر) 1

fتابع خطي  - 14 (x) x= +4   كند. قطع مي …اي به عرض  نقطهدر ها را  و محور عرض …اي به طول  را در نقطه xمحور  7

−و  4) 1 7
4    2 (− 7

7) 3   7و  4
7و  7) 4    4و  4

4   

yسهمي  - 15 ax x= + −2 6   ترين مقدار است. برد تابع كدام است؟ داراي كم 3−اي به طول  در نقطه 2

1 ({y | y }≥ −11   2 ({y | y }≥ −6   3 ({y | y }≥ −3    4 ({y | y }≥ −1   

  تابع )1( رياضي و آمار
  )2(نمودار تابع خطي، نمودار تابع درجة 

  70تا  56هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشسؤالگويي بهپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

xاگر  - 16 y+ =2   كدام است؟  xyترين مقدار  باشد، بيش 60

1 (750   2 (900   3 (450   4 (600   

fكند و  قطع مي 3اي به طول  ها را به نقطه xمحور  fتابع خطي  - 17 ( ) f ( )+ =2 1 fاست. مقدار  3 (   كدام است؟  4(

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

yسهمي  - 18 ax x a= + +2 4 )از دو نقطة  2 ,k)3  و( ,k)−1 ترين مقدار سهمي كدام است؟  كند. بيش عبور مي  

   1) 4   2) 3   2−) 2   ) صفر1

yسهمي  - 19 x ax b= − + +21
yبا خط  2 x=  ؟. مختصات رأس اين سهمي، كدام استستا  ، متقاطع8و  2هاي  ، در دو نقطه به طول13−

1 (( , )1 9   2 (( , )3 9  3 (( , )3 12  4 (( , )4 13  

yشيب خط  - 20 ax b= + ،/−1 yبرابر شيب خط 5 cx d= xاست. اگر دو خط در  + = ها يكديگر را قطع كننـد، محـور تقـارن    xروي محور  2−

cf (x) ( x d) (ax b)= + − +2 2
 كدام است؟ 2

1 ( x = −2  2 ( x = −3  3 (x = − 3
2  4 ( x = − 7

4  
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  

  
   

 رخ ندهـد  موضوع هاي هم كتاب كنار هم بودنپيشامد كه  احتمال اين ،دهيم اب شيمي را در يك قفسه قرار ميكت 4و كتاب فيزيك  2 ،كتاب رياضي 3 - 21

   ؟كدام است

1 (! ! !
!

3 4 2
9    2 (1

210   3 (209
210   4 (

!
− 11 9   

   ؟است 2اين دو عدد كمتر يا مساوي  ةبا كدام احتمال فاصل .نيمك  انتخاب مي 10تا  1عدد از اعداد  دو - 22

1 (15
45    2 (16

45   3 (17
45   4 (18

45   

   ؟هستندكنار هم نيز  Nو  Lو  Bحروف و كنار هم يكسان حروف » BARCELONA« ةكلمحروف  ةهمدر چند جايگشت از  - 23

1 (! !×2 3    2 (!9   3 (! !×6 3   4 (! ! !× ×2 3 6   

   ؟چقدر است ،ها دختر باشد فرزند آن 3فرزندي حداكثر  4 ةكه در يك خانواد احتمال آن  - 24

1 (3
4    2 (15

16   3 (1
2   4 (13

16   

از سـه   ها كه رنگ مهره تعداد عضوهاي پيشامد آن .كنيم مهره به تصادف انتخاب مي 3 ،آبي ةمهر 5قرمز و  ةمهر 4سبز،  ةمهر 3اي شامل  از كيسه - 25

   ؟چند برابر تعداد عضوهاي پيشامد آن است كه هر سه مهره همرنگ باشند ،متفاوت باشد رنگ

1 (4    2 (3   3 (2   4 (1   

  آمار و احتمال )3( رياضي  و آمار
  ): احتمال2درس  ، : شمارش1(درس  

  24تا  1هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15ي: وقت پيشنهاد
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 محل انجام محاسبات 

A
C

B

   ؟احتمال باريدن باران كدام است ،اريدن باران باشدببرابر احتمال ن 3اگر احتمال باريدن باران   - 26

1 (2
3    2 (3

4   3 (3
5   4 (4

5   

احتمال  ،اب كندپيراهن به تصادف انتخ 3خواهد  شخصي مي .پيراهن سبز قرار دارد 3پيراهن قرمز و  5 ،پيراهن مشكي 4 يدر يك فروشگاه ورزش - 27

 ؟چقدر است ،پيراهن قرمز نباشد 3آنكه 

1 (21
22    2 (5

22   3 (1
22   4 (3

22   

P(A)باشند و  S ةدر فضاي نمونيكديگر پيشامد متمم دو  ′Aو  Aاگر   - 28 P(A ) P(S)′− =12   ؟كدام است P(A)مقدار  ،باشد 2

1 (1
5    2 (2

5   3 (3
5   4 (4

5   

 است؟ نادرستخورده،  اند. كدام مورد براي قسمت سايه ، مطابق شكل زير، مفروضCو  A ،Bهاي  مجموعه - 29

1 (A (B C )′ ′   

2 (A (B C)′   

3 ((A C) (A B)− −  

4 ((A C) (A B)− −  

كنيم. با كدام احتمال اين چهار كتـاب،   به دلخواه انتخاب ميرا كتاب  4كتاب داستان است.  2كتاب ادبيات و  3كتاب رياضي،  5كتابخانه شامل  يك - 30

 حداقل در دو موضوع مختلف هستند؟

1 (19
21  2( 13

14  3 (20
21  4( 41

42  
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 است؟ غلطاز ديدگاه تاريخ ادبيات كدام مورد  - 31

مدت مغولان و تيموريان جايي براي رشد زبـان و ادبيـات فارسـي      ) بعد از ظهور شاعران بزرگي چون سعدي و حافظ در دورة عراقي به دليل تسلطّ طولاني1
 باقي نماند.

  رفت. شمار مي  شي شاعران براي تغيير سبك و رهايي از گرفتاري تقليد بود و بازتاب طبيعي محيط اجتماعي قرن دهم بهاندي ) مكتب وقوع نتيجة چاره2
  اند. اي نشان نداده چند شاهان صفوي در ترويج و نفوذ زبان تركي در ايران نقش بسزايي داشتند؛ اما به زبان فارسي اصلاً علاقه) هر3
  طور كلي و وضع ادبيات نيز به تبع آن آشفته شده بود. يران در قرن دهم به) اوضاع اجتماعي و سياسي ا4

 ترتيب به نام شاعري از قرن يازدهم و شاعري از قرن دهم اشاره شده است؟ هاي كدام گزينه به در بيت - 32

 الف) ندارد گنج قارون اعتبار خاك در چشمش
  

 دلي كز درد و داغ عشق صائب محتشم باشـد   
  

 كـشان وحشي عشـــرت نرمد دهب) بيدل از با
  

 دام مرغـان طرب رشـــتة مــوج صهــباست  
  

 پ) گـــرفت محتشــم از ساقــي غمش جامي
  

 خواره را خراب انداخــــت كـه بوي او من مي  
  

 ت) در آرزوي روي تو خــــواجو چـو بيـدلان   
  

 هر شب به خون ديده كـــند آستين خضـاب  
  

  ) ب ـ ت4  تـ  پ )3  ) الف ـ ت2  ) الف ـ ب1
 هر دو نوع استعاره مشهود است؟ تيدر چند ب - 33

 عمر تو به سـنگ  ةشيشكند ش نايچرخ مالف) 
  

ــر ز م   ــايگ ــاغر نكنـ ـ   ن ــه س ــگ ب ــل رن  يگ
  

 اسـت  في ـح يلعل گهربار كه دار نيتو بدب) 
  

ــا    ــه ثنـ ــند  يكـ ــف بخشـ ــي داور ةكـ  نكنـ
  

 يگر تو زان تنـگ شـكر خنـده مكـرر نكن ـ    ) ج
  

ــه   ــار را از هم ــ ك ــو تن  ــس ــكر نكن ــه ش  يگ ب
  

ــجده   ) د ــت س ــاب فلك ــي«آفت ــد »فروغ  نكن
  

 نكنـــي منـــور مـــاه آن ةســـجد يتـــا شـــب  
  

  چهار )4  سه )3  ) دو2  كي )1

  شود؟ در كدام بيت استعارة بيشتري ديده مي - 34

ــد   1 ــاب كمنـ ــين او بتـ ــة رنگـ ــه لالـ  ) نهفتـ
  

ــكين او ب   ــوده نـــرگس مشـ ــرنمـ ــان زيـ  كمـ
  

ــتان  2 ــرو بوس ــر س ــاه مشــك داري و ب ــر م  ) ب
  

ــاب  در    ــر آفتـ ــوش داري و در عنبـ ــه نـ  لالـ
  

 ) از دهان لاله چون بيرون درخشد زلف شـب 3
  

 نرگس از دل شمع سوزان بر سرآرد صـد هـزار    
  

ــ4 ــر نقــره داري دان  يــاقوت ســرخ ة) از شــكر ب
  

 وز شـــبه بـــر عـــاج داري حلقـــة انگشـــتري  
  

 نوع استعاره در كدام گزينه متفاوت است؟ - 35

ــانم او همچـــو با ) 1 ـــن همچــو گلبن ـــمم  غبان
  

ــارش      ــود نث ــر وي ب ــانم ب ـــت ج  از وي شكف
  

 نهـادان نگسـلد  فيض بحر رحمـت از خـاكي  ) 2
  

 اسـت تا به ساحل موج اين دريا به هم پيوسته  
  

 قـدر اسـت بـالاتر ز حسـن    پاية عشق گـران ) 3
  

 شــمع بــا آن سركشــي زيــر پــر پروانــه اســت  
  

ــي) 4 ـــرو از ب ــت  س ـــعت آزادي ياف ــري خل  ثم
  

 راو ثمـري نيسـت ت ـ   جگر خويش مخـور گـر    
  

 )2( علوم و فنون ادبي
 سوم فصل
  )9تا  7هاي  (درس
  76تا  57هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 در ابيات زير، مجموعاً چند استعاره مشهود است؟ - 36

 رو شكرفشـان گـردد  ـ در آن محفل كه آن آيينه
  

 كرده از دل زنگ برخيزدسبك چون طوطي رم  
  

 ـ باز چشم درفشان از لعـل گوهربـار كيسـت؟   
  

 گونه گلگون از گل رخسار كيست؟اشك من زين  
  

 حسـرت دوسـت   كند ابر بهاري چو من ازـ مي
  

ــار       ــده نث ــر از دي ــرّد گه ــرش زم ــر ف ــر س  ب
  

 هفت) 4  هشت) 3  نه) 2  ده) 1

 نوع استعاره در كدام گزينه متفاوت است؟ - 37

 مي ده كه نوعروس چمن حد حسـن يافـت  ) 1
  

ــي       ــه م ــنعت دلال ــان ز ص ــن زم ــار اي  رود ك
  

ــت  ) 2 ــدح برگرفـ ــرگس قـ ــوي نـ ــك سـ  ز يـ
  

ــت     ــاغر گرفــ ــه ســ ــر لالــ ــوي دگــ  ز ســ
  

ــدم ز م) 3 ــك آيـ ــا رشـ ــده بارهـ ــك ديـ  ردمـ
  

 ديـده چنـد ببينـد جمـال دوسـت      كاين شوخ  
  

ــي راه زدي   ) 4 ــاه رهــ ــه اي مــ ــر غاليــ  بــ
  

ــاه زدي    ــف كوتــ ــدان دو زلــ ــن راه بــ  ويــ
  

 است؟ كار رفته هر دو نوع استعاره به ،كدام گزينهدر  - 38

ــن   ) 1 ــار م ــدي از كن ــه دور ش ــرو گرچ  اي س
  

ــاً   ــو   حتم ــة جــان اســت جــاي ت ــه در ميان  ك
  

 بـرگ گـل تـازه كـه ديـدار     آخر چه شد اي ) 2
  

ــي    ــل بـ  ــ  از بلبـ ــاز گرفتـ ــوا بـ ــرگ و نـ  يبـ
  

 چو اهلي بلبل باغ توام خوارم مكـن اي گـل  ) 3
  

 كه نادر اين چمن مرغي چو من گر صد هزار آرد  
  

ــد روزي  ) 4 ــور برآمـ ــكر شـ ــگ شـ  از دل تنـ
  

ــم    ــب چش ــد ز ل ــه برآم ــات  ةك ــو نب ــوش ت  ن
  

 تشخيص است؟ فاقدكدام بيت  - 39

 سـت لعـل نوشـينت   ) كنون كه چشمة قنـد ا 1
  

ــدار     ســخن بگــوي وز طــوطي شــكر دريــغ م
  

 اگر غم لشكر انگيزد، كه خون عاشقان ريـزد ) 2
  

 من و ساقي بـر او تـازيم و بنيـادش برانـدازيم      
  

 در آفاق گشـاده اسـت ولـيكن بسـته اسـت     ) 3
  

 ســر زلــف تــو در پــاي دل مــا زنجيــر      از  
  

ــاز خرامــان گــردي ) 4  چــو تــو برخيــزي و از ن
  

ــر     ــر ط ــرو ب ــيند  س ــا بنش ــتان ز حي  ف گلس
  

 ها متفاوت است؟ پيام كدام بيت با ديگر بيت - 40

 هر آن كسي كه در اين حلقه نيست زنده به عشق) 1
  

ــد       ــاز كني ــن نم ــوايِ م ــه فت ــرده ب ــر او نَم  ب
  

 دلي بر وي تبـاه  هركه اين عشرت نخواهد خوش) 2
  

 وان كه اين مجلس نجويد زندگي بر وي حرام  
  

 چيزي نخواهم من جز آنـك  هر كسي دارد هوس) 3
  

 سر نهم در پاي جانان ايـن هـوس باشـد مـرا      
  

 هر كـاو نكاشت مهر و ز خـوبي گلـي نچيـد   ) 4
  

ــاد  نگـــــهبان  لالــــه  بــود    در رهگــــذار  ب
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 كدام گزينه براي جاهاي خالي مناسب است؟ - 41
ترتيب در دورة ساماني و دورة غزنوي و سـلجوقي نگـارش    به …و  …هاي  اني است و كتاببودن معشوق مربوط به قلمرو .... شعر سبك خراس زميني«

  »اند. يافته
 ) فكري ـ التفهيم ـ كيمياي سعادت2  ) ادبي ـ تاريخ بلعمي ـ كشف المحجوب1
 نامه ) فكري ـ تاريخ بيهقي ـ سياست4    نامه ) ادبي ـ التفهيم ـ قابوس3

 يك باشد؟ هاي كدام تواند جزء ويژگي مي» اطناب«و » حذف افعال به قرينه«ها،  هاي گزينه با توجه به سبك عبارت - 42
ديدگان از شهرها بياورد و چاكر او به فرمان او نامه كرد و كس فرستاد به شـهرهاي خراسـان و    ) بفرمود تا خداوندان كتب را، از دهقانان و فرزانگان و جهان1

  هشياران از آنجا بياورد.
مر خداي كامران و كامكار و آفرينندة زمين و آسمان را آن كش نه همتا و نه انباز و نه دستور و نه زن و نه فرزند. هميشه بـود و هميشـه   ) سپاس و آفرين 2

  باشد.
را كـه گـرد بـر    هاي او  ) شب به حقيقت بودن ماست اندر تاريكي ساية زمين، چون آفتاب از ما غايب باشد زير افق؛ و چون نزديك آمد، به برآمدن آن شعاع3

  گرد سايه است نخست ببينيم.
االله عنه با ايـن   ي ) ديگر روز به درگاه آمدي و با خلعت نبود، كه بر عادت روزگار گذشته قبايي ساخته كرد و دستاري نشابوري يا قايني، كه اين مهتر را رض4

  ها ديدندي به روزگار و از ثقات او شنيدم ... جامه
 .  …گزينة  جز بههاي فكري سبك خراساني در آن مشهود است، يژگيبا توجه به شعر زير همة و - 43

ــه  « ــد اي ب ــازه دمي ــار ت ــار  به ــك به  روي رش
  

 بيــا و روز مرا خـــوش كـن و نبيـد بيــــار      
  

ــو، چـــرا   ــا ت ــه ز يــك مادرســت ب بهــار اگــر ن
  

 ست به خوشي و رنگ و بوي و نگاروچو روي ت  
  

ـــردي   ــو ك ــه ت ــتن كــس آنچ ــد گف ــا توان  كج
  

 »ــا رســد بر كردارهـاي تــــو گفتـــار   كج  
  

  بودن روح حماسه ) حاكم2    ) غلبة روح شادي و نشاط1
 گيري از مضمون مدح) بهره4    بودن معشوق ) زميني3

 هستند؟» ترصيع« فاقدو » موازنه«كدام ابيات، داراي آراية  - 44
 الـــف) دســـت او همچـــو چشـــم بينـــا شـــد

  

 پـــــاي او تـــــاج فـــــرق ســـــينا شـــــد  
  

ــل   ــل كـ ــر او  ب) عقـ ــخن ز دفتـ ــك سـ  يـ
  

ــر در او     ــاده بــ ــك پيــ ــل يــ ــس كــ  نفــ
  

ــد  ــيب دار آمـــــ ــورت او نصـــــ  ج) صـــــ
  

ــد    ــار آمــــ ــيب يــــ ــيرت او نصــــ  ســــ
  

ــوي    ــده شـ ــي گزيـ ــود نهـ ــر خـ ــد بـ  د) بنـ
  

ــيده شـــوي       ــي رسـ ــر ســـر نهـ ــاي بـ  پـ
  

 هـــــ) او ســــري بــــود و عقــــل گــــردن او
  

ــن او     ــا تــــ ــود و انبيــــ ــي بــــ  او دلــــ
  

 د ) ج ـ ب ـ4  ) د ـ هـ ـ الف3  ) الف ـ د2  ) ب ـ هـ1
 كنند؟ ترتيب، واژگان كدام گزينه، ابيات زير را مرصع ميبه - 45

ــد     ــي نكشـ ــر كسـ ــد هـ ــار توحيـ ــف) بـ  الـ
  

 ... توحيـــــد هـــــر خســـــي نچشـــــد     
  

 ب) گـــــــــر نگويـــــــــد ز ... نبـــــــــود
  

ــود    ــاهلي نبــــــ ــد ز جــــــ  ور بگويــــــ
  

 ج) موضـــــع ... نيســـــت جـــــز در رنـــــج
  

ــنج     ــر گـ ــز سـ ــت جـ ــكر نيسـ ــع شـ  مرجـ
  

 ) دار ـ تنبلي ـ سكر4  ) يار ـ كاهلي ـ خبر3  ـ فكر) ديار ـ توالي 2  ) غار ـ طفيلي ـ كفر1

  )9تا  7هاي  (درس فصل سوم )1( علوم و فنون ادبي
  + كارگاه تحليل فصل سوم

  78تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 هستند؟ »موازنه«چند بيت داراي آراية  ،از ميان ابيات زير - 46

ــف)  ــاي  الـ ــدرت كارفرمـ ــه قـ ــب را بـ  كواكـ
  

 طبـــــايع را بـــــه صـــــنعت گـــــوهرآراي  
  

ــاند ب)  ـــا رســ ــش تــ ــي را داد بخشــ  يكــ
  

ــتاند    ــا ســ ــرد ممســــك تــ ــي را كــ  يكــ
  

 ج) گهــــــي در غــــــــربت از بيگانگــــــانم
  

ــانم    گهـــــــي در فرقـــــــت از ديوانگـــــ
  

 د) بســـنجد خـــاك و مـــويي بـــر نـــدارد    
  

 بيـــــارد بـــــاد و بـــــويي بـــــر نـــــدارد  
  

 هــــ) يكـــي را پـــاي بشكســـتي و خوانـــدي 
  

ــدي      ــر دادي و رانــ ــال و پــ ــي را بــ  يكــ
  

 ي خـــــاك آدم ، كيميـــــا و) بـــــه معنـــــي
  

ــا    ــورت توتيــ ــه صــ ــالم بــ ــم عــ  ي چشــ
  

 ز) يكـــي بـــرج عـــرب را تـــا ابـــد مـــاه     
  

 ازل شـــــاه يكـــــي ملـــــك عجـــــم را از  
  

 ي) جنابــــت بــــر همــــه آفــــاق منصــــور 
  

ــور    ــدات مقهـــ ــاهر و اعـــ ــپاهت قـــ  ســـ
  

 ) شش4  ) پنج  3  ) چهار2  سه) 1

 تقطيع هجايي كدام بيت، متفاوت از ساير ابيات است؟ - 47

 گه نعره زدي بلبل، گـه جامـه دريـدي گـل    ) 1
  

 هــا بــا يــاد تــو افتــادم، از يــاد برفــت آن       
  

 ن غريب) گفتم اي سلطان خوبان رحم كن بر اي2
  

 گفت: در دنبال دل، ره گم كند مسكين غريب  
  

 من كه با مويي بـه قـوت برنيـايم اي عجـب    ) 3
  

 ام كــو بگســلد زنجيــر را   بــا يكــي افتــاده    
  

 تـدبير را  با جواني سرخوش است اين پير بي) 4
  

 كــردن پيــر را جهــل باشــد بــا جوانــان پنجــه  
  

 ست؟شدة زير، علائم هجايي كدام مصراع ا تقطيع الگوي - 48

»UU / UU / UU / UU− − − − − − −« 

 ) كم نشد از گريه اندوهي كه در دل داشتم2    ) غم مردن نبود جان غم اندوخته را1

 ) با دوست مگو رازي هرچند امين باشد4   ام ام زان در قفس بنشسته ) من مرغكي پربسته3

 شود؟از كدام بيت دريافت مي» نشدن راز عشق فاش«مفهوم  - 49

ــد   ) 1 ــه ش ــور ك ــه او را  منص ــي ك ــر دار دان  ب
  

ــه جــز افشــا و جــز اظهــار نباشــد؟      حرفــي ب
  

 از خوشـــه راز دانـــة مســـتور فـــاش شـــد ) 2
  

 كند ز تيـغ زبـان هرچـه در دل اسـت     گل مي  
  

 گر ز غمت شكست دل راز تو فاش كي شود) 3
  

 تــر شــود خانــه اگــر خــراب شــد گــنج نهفتــه  
  

ــي ) 4 ــك راز دل ب ــاش  ز اش ــد ف ــن ش ــرار م  ق
  

ــتاره     ــه از س ــوم   ك ــمان معل ــير آس ــود س  ش
  

 است؟ نيامدهمفهوم بيت زير در كدام گزينه  - 50

 مــا چــو نـــاييم و نـــوا در مـــا ز توســت     «
  

ــت      ــا ز توس ــدا در م ــوهيم و ص ــو ك ــا چ  »م
  

ـــر ) 1 ــرانيم تـيـ ــر بپـ ـــاست گـ  آن نـــي ز مـ
  

ـــت      ـــدازش خـداسـ ــان و تيـرانـ ـــا كمـ  مـ
  

 مـــا همـــه شيـــران ولــي شـيـــر علـَـم     ) 2
  

ـــه   ــا حمـلـ ـــان از بـ ــه دمشـ ــد دم بـ  د باشـ
  

ــي   ) 3 ــه م ـــو زخم ــيم و ت ــو چنگ ــا چ ــي م  زن
  

ـــي      ـــو زاري م ـــي، ت ـــا ن ـــي زاري از م  كـن
  

 جــو پــس بــدان ايــن اصــل را اي اصــل    ) 4
  

ــو     ــت بـ ــرده اسـ ــت او بـ ــه را درد اسـ  هركـ
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 اند؟ درستي آمده ترتيب و به صاحبان آثار زير در كدام گزينه به  - 51

 »ريخ مختصر احزاب سياسي ايران، مجلّة نوبهارشمس و طغرا، مجلّة بهار، تا«

  الممالك فراهاني ـ محمدتقي بهار ـ محمدتقي بهار   خان بديع ـ اديب ) ميرزا حسن1

  خان اعتصامي ـ محمدتقي بهار ـ محمدتقي بهار ) محمدباقر ميرزا خسروي ـ ميرزا يوسف2

  خان اعتصامي مدتقي بهار ـ ميرزا يوسفالممالك فراهاني ـ مح ) محمدباقر ميرزا خسروي ـ اديب3

  خان اعتصامي ـ ميرزا يوسف كرماني الاسلام خان بديع ـ محمدتقي بهار ـ ناظم ) ميرزا حسن4

 ؟نيستوزن كدام بيت ناهمسان  - 52

 از وصـــل صـــدف گهـــر گريـــزان اســـت    ) 1
  

ــت      ــدان اسـ ــه زنـ ــب، خانـ ــن غريـ ــر حسـ  بـ
  

ــي) 2 ــت دل  بــ ــتن اســ ــودي رفــ ــا را خــ  هــ
  

 را  هــــــا دل هــــــوش وامانــــــدن اســــــت  
  

 عنـــان بـــه دســـت فرومايگـــان مـــده زنهـــار) 3
  

ــي      ــرج م ــود خ ــالح خ ــه در مص ــو را  ك ــد ت  كنن
  

 صــفا گــردد ز گــرد آيينــه روشــن اگـر چــه بــي ) 4
  

 يكي صـد شـد ز گـرد خـط، صـداي گلعـذار مـا         
  

 بندي هجايي است؟كدام بيت، داراي دو دسته - 53

 رفتــه نــه تنهــا مــنم در ايــن ســودا ز دســت) 1
  

 ز دست تو بـر خداونـد اسـت   ها كه چه دست  
  

 دور بــه آخــر رســيد و عمــر بــه پايــان     ) 2
  

ــل      ــو زاي ــر ت ــاكن نگشــت و مه ــو س ــوق ت  ش
  

ــه را بـــرگ بـــي ) 3 ــر كـ ــتهـ ــرادي نيسـ  مـ
  

 گـــو بـــرو گـــرد كـــوي عشـــق مگـــرد       
  

 من مفلس از آن روز شـدم كـز حـرم غيـب    ) 4
  

ــد       ــازار برآمـ ــه بـ ــو بـ ــال تـ ــاي جمـ  ديبـ
  

 وزنِ بيت زير، كدام است؟  - 54

 از آن پــيش كــه مســتم كنــي از مــي اي ســاقي«
  

ــو مســتم    ــالاي ت  »مــن خــود ز نظــر در قــد و ب
  

 ) مفعولُ مفاعيلُ مفاعيلُ فعولن2    ) مستفعلُ مستفعلُ مستفعل فع1

  مفعولُ مفاعلن مفاعيلن فع )4    مستفعل فاعلات مستفعلُ فَع )3

 . ...جز به ؛وزن همة ابيات ناهمسان است  - 55

ــت) 1 ــندآرايان ةسررشـــــ ــر مســـــ  عمـــــ
  

ــت      ــان اسـ ــد احسـ ــدر مـ ــه قـ ــدود بـ  ممـ
  

 بــــر تــــنش گشــــته پيــــرهن خــــونين) 2
  

 كـــز غمـــت خـــار كـــرده بســـتر گـــل       
  

 شدي به خواب و به هم ريخت خيل مژگانت) 3
  

 گشــاي چشــم و جــدا كــن ســپاه نــاز از هــم   
  

 تــــاب از هيبــــت آن آب تــــن آتــــش  ) 4
  

ــي ا    ــت آتشــ ــي از آب  زرفــ ــش و آبــ  آتــ
  

هاي دوازدهم و  ادبيات قرن تاريخ )3( علوم و فنون ادبي
  سيزدهم

  هاي آوايي ناهمسان پايه
  28تا  10هاي  صفحه

  است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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 وزن كدام بيت متفاوت است؟ - 56

ــري را   ) 1 ــد پـ ــش ببيننـ ــدعيان نقـ ــر مـ  گـ
  

ــده     ــه دري ــرا جام ــه چ ــه ديوان ــد ك  ســت دانن
  

 شب نيست كه چشمم آرزومنـد تـو نيسـت   ) 2
  

 رسـيده در بنـد تـو نيسـت     لـب  وين جـان بـه    
  

ــت   ) 3 ــل اس ــبر نامحتم ــو ص ــروم چ ــزم ب  خي
  

ــت      ــه آرام دل اس ــنم ك ــدمش ك ــان در ق  ج
  

 صــــدبار بگفــــتم بــــه غلامــــان درت   ) 4
  

 ارنـــــد بـــــرتتـــــا آينـــــه ديگـــــر نگذ  
  

 است؟» لن مستفعل فاعلات فع«زن كدام مصراع و  - 57

  ده گرد و چو ماه نور مي ) مي2    ) نسر طائر تا لب خندانش ديد1

  ) با تو ياران همه در ناز و نعيم4    ) ز اقبال كه پيش خيز ادبارست3

 بندي هجايي كرد؟ دسته» هجايي 3، هجايي 4، هجايي 4«و » هجايي 4 ،هجايي 4، هجايي 3«توان به دو صورت  كدام گزينه را مي - 58

 آن كــز مــي خــواجگي اســت سرمســت    ) 1
  

 بــــــر وي نزننــــــد عــــــاقلان دســــــت  
  

ــوار؟   ) 2 ــان همـ ــدين جهـ ــيني بـ ــه نشـ  چـ
  

ــوار اســـت        ــار او نـــه همـ ــه همـــه كـ  كـ
  

ــد    ) 3 ــرد ش ــو مج ــود چ ــا ش ــان كج ــن ج  وي
  

ــوا را؟    ــا گذاشـــت ايـــن تـــن رسـ  ويـــن جـ
  

 افتــــــاد بــــــه دام زلــــــف آن بــــــت) 4
  

كــــه ز چشــــمكانش بگريخــــت  هــــر دل  
  

 مفهوم كلي كدام بيت با بيت زير يكسان است؟  - 59

ــت   « ــتانم آرزوس ــاغ و گلس ــه ب ــاي رخ ك  بنم
  

ــت      ــراوانم آرزوس ــد ف ــه قن ــب ك ــاي ل  »بگش
  

 شكســتگانيم اي بــاد شــرطه برخيــز كشــتي) 1
  

ــنا را     ــدار آشـ ــيم ديـ ــاز بينـ ــه بـ ــد كـ  باشـ
  

ــت  ) 2 ــت دوســـ ــد قامـــ ــرو بلنـــ  اي ســـ
  

ــه ن    وه   ــمايلت چــ ــه شــ ــتوه كــ  يكوســ
  

 هـــا ســـري بـــزنيم بيـــا بـــه خانـــة آلالـــه) 3
  

 ز داغ بــا دل خــود حــرف ديگــري بــزنيم      
  

 ام در جهـــــان و آخـــــر كـــــار گشـــــته) 4
  

ــده    ــري برگزيـــ ــرس  دلبـــ ــه مپـــ  ام كـــ
  

 مفهوم كدام بيت با بقيه متفاوت است؟ - 60

 چو بشنوي سخن اهل دل مگو كه خطاسـت ) 1
  

 اي جـان مـن خطـا اينجاسـت     شناس نه سخن  
  

ــد ) 2 ــام درنيابــ ــيچ خــ ــه هــ ــال پختــ  حــ
  

ــلام    ــد والســ ــاه بايــ ــخن كوتــ  پــــس ســ
  

ــا مــدعي مگوييــد اســرار عشــق و مســتي ) 3  ب
  

 خبـــر بميـــرد در درد خودپرســـتي تـــا بـــي  
  

 هــزار جهــد بكــردم كــه ســر عشــق بپوشــم) 4
  

ــر     ــود ب ــر نب ــم  س ــه نجوش ــرم ك ــش ميس  آت
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  الات زير، در كدام گزينه آمده است؟ؤهر يك از سصحيح ترتيب پاسخ  به - 61

  گيرد؟ هاي متفاوتي به خود مي الف) جامعة جهاني بر چه اساسي حالت

  ب) مسلمانان آسياي جنوب شرقي از چه طريق با فرهنگ اسلامي آشنا شدند؟

  در جامعة جهاني چيست؟است هاي مطلوب فرهنگ جهاني  فاقد ويژگيكه ج) پيامد غلبة فرهنگي 

  فرهنگي هاي درون ختلف ـ دريانوردي ـ چالشهاي فرهنگي و قدرت تأثيرگذاري جوامع م ) ويژگي1

  فرهنگي هاي درون هاي فرهنگي و قدرت تأثيرگذاري جوامع مختلف ـ تجارت ـ چالش ) ويژگي2

  فرهنگي هاي برون ) وضعيت اقتصادي فرهنگ غرب ـ تجارت ـ چالش3

  فرهنگي هاي برون ) وضعيت اقتصادي فرهنگ غرب ـ دريانوردي ـ چالش4

 وين جهاني چگونه بود؟گيري نظام ن شكل - 62

صورت جوامع مركزي و ديگر جوامع را  ) در دو سدة نوزدهم و بيستم، سازماندهي سياسي و فرهنگي جديدي شكل گرفت كه جوامع غربي را به1

  سان نظام نوين جهاني شكل گرفت.  صورت جوامع پيراموني درآورد و بدين به

ي شكل گرفت كه تقسيم كارش از مرزهاي سياسي و فرهنگي موجود فراتر رفت و نظامي در سطح ا هاي هفدهم تا بيستم، اقتصاد گسترده ) در سده2

  صورت پيرامون درآورد.  صورت مركز و ساير جوامع را به پديد آورد كه جوامع غربي را به» نظام نوين جهاني«جهان با عنوان 

هاي سياسي و اقتصادي  شورهاي غيرغربي در حاشية روابط و سازمان) سازماندهي نظامي و سياسي در دو سدة هجدهم و نوزدهم، موجب شد ك3

  جهاني وضعيتي متزلزل پيدا كرده و در نظام نوين جهاني ادغام شوند. 

) در سدة شانزدهم فرهنگ غرب براي بسط و گسترش ابعاد دنيوي خود به سوي حذف پوشش ديني گام برداشت و به تفسير غيرتوحيدي فرهنگ 4

  ازگشت و از اين به بعد نظام نوين جهاني پديد آمد. م برويونان و 

 هاي سكولار غربي براي هر يك از موارد زير چه بود؟ راهكار دولتترتيب  به - 63

  غربيغيرالف) تأثيرگذاري بر نخبگان سياسي جوامع 

  داران ب) سرعت بخشيدن به انباشت ثروت سرمايه

  .كردند ذ آنها را تحمل نميج) در هم شكستن مقاومت فرهنگي اقوامي كه سلطه و نفو

  ) تبليغ مسيحيت ـ تجارت ـ ادغام جوامع غيرغربي در نظام نوين جهاني1

  هاي فراماسونري ـ تجارت ـ ادغام جوامع غيرغربي در نظام نوين جهاني ) سازمان2

  هاي فراماسونري و سازمان مبلغان مذهبي استفاده از) تبليغ مسيحيت ـ صنعت ـ 3

  هاي فراماسونري و سازمان مبلغان مذهبي استفاده ازاسونري ـ صنعت ـ هاي فرام ) سازمان4

  فرهنگ معاصر غرب و  )2( شناسيجامعه
  نظام نوين جهاني

  (جامعة جهاني، تحولات نظام جهاني)
  (جهان دوقطبي) هاي جهاني چالش

  82تا  55هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب) (به هر عبارت نشانگر كدام مفهوم يا موضوع است؟ - 64

  الف) اشتراك جوامعي مانند چين، عثماني و ايران

  ب) اقتصاد، سياست و فرهنگ

  اي مستقل بود گونه و بهخود در تعامل با محيط جغرافيايي  ج)

 حصولي شدن كشورهاي استعمارزدهم پيامد تك د)

    زني در اقتصاد جهاني گانة نظام نوين جهاني ـ اقتصاد كشورهاي غيرغربي پيش از استعمار ـ گرفته شدن قدرت چانه استعماري ـ ابعاد سه شرايط نيمه )1

  ده ـ وابستگي اقتصادي كشورهاي استعمارگرگانة نظام نوين جهاني ـ استقلال اقتصادي كشورهاي استعمارز مواجهه با استعمار ـ تحولات سه )2

  زني در اقتصاد جهاني  تحت نفوذ كشورهاي استعمارگر ـ ابعاد كلان نظام نوين جهاني ـ روابط تجاري كشورهاي مستعمره ـ افزايش قدرت چانه )3

  زني در اقتصاد جهاني ز استعمار ـ گرفته شدن قدرت چانهمواجهه با استعمار نو و فرانو ـ ابعاد كلان نظام نوين جهاني ـ اقتصاد كشورهاي غربي پيش ا )4

 ها در نظام جهاني جديد، درست است؟ ملت ـ هاي دولت يك، در رابطه با ويژگي كدام - 65

ا افول نخستين بار در اروپاي غربي ب ـ ها اغلب ناسيوناليستي بود هويت آن ـ شناختند و كاملاً سكولار بودند ) خود را با هويت ديني و معنوي نمي1

  قدرت كليسا پديد آمدند. 

 ـ هاي اقتصادي درآمدند صورت قدرت در مسير توسعة خود به ـ شد غيرقومي و سكولار بود ) هويتي كه براي مناطق جغرافيايي جديد ساخته مي2

  هويتي معنوي براي خود قائل نبودند. 

گرايانه  هاي نظامي، اقتصادي بودند و هويتي قوم حاكميت ـ پديد آوردندها  ) جغرافياي سياسي جديدي را در مناطق حضور خود براي ديگر فرهنگ3

  نخستين بار در اروپاي غربي با رونق كليسا پديد آمدند.  - داشتند

در بار  نخستين - ها ليبراليستي بود و هويتي ديني براي خود قائل نبودند هويت آن ـ هاي استعماري درآمدند ) در مسير توسعة خود به صورت قدرت4

  . اروپاي شرقي با افول قدرت كليسا پديد آمدند

 شده در متن ارتباط منطقي دارد؟ هاي مشخص ترتيب با قسمت متن زير را به دقت مطالعه كنيد. كدام گزينه به - 66

. برخي شود ود نمياي خاص محد المللي به منطقه هاي بين گذاري شركت سرمايهاي،  المللي و بازارهاي مشترك منطقه گيري نهادهاي بين با شكل«

المللي آن را به  معتقدند جهاني شدن فرايندي است كه هيچ اعتنايي به مرزهاي ملي ندارد و در حال ايجاد نظمي نوين است كه تجارت و توليد بين

مي نوين را در ظنيست كه ناي  راند. اين ديدگاه مخالفاني نيز دارد كه معتقدند در حال حاضر ابعاد اقتصادي و سياسي جهاني شدن به گونه پيش مي

گيرد كه فراتر از  هايي صورت مي ها بيشتر توسط جنبش مقابله با اين چالشآورد.  را پديد مي يو تضادهاي ها هاني به دنبال آورد بلكه چالشسطح ج

  »كنند. ها عمل مي مرزهاي سياسي دولت

  صنعت پوشاك در بنگلادش ـالسلام)  (عليهم ) تخريب بارگاه ائمة بقيع1

  سازمان كنفرانس اسلامي ـ) شركت فروش قهوة استارباكس 2

  سازمان همكاري شانگهاي ـاي مك دونالد در مصر  ) رستوران زنجيره3

  پرس خبرگزاري فرانس ـمصر  راي مك دونالد د ) رستوران زنجيره4
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  هر يك از عوامل زير چه پيامدي به همراه دارند؟ - 67

  يرغربي غ كشورهاي در غربي انساني علوم ترويج ـ

  صهيونيستي هاي كانون و ثروت صاحبان دست در رسانه قدرت تجمع ـ

  سياسي  قرار گرفتن جوامع غيرغربي  در موضع ضعف اقتصادي وـ 

  برخورد استعماري غربـ  جوامع غيرغربي فرهنگي متزلزل كردن هويتـ  هاي معرفتي ديني ها از علم مبتني بر پايه بنيان محروميت فرهنگ) 1

  فرهنگي خودباختگي ـ دموكراسي سازوكارهاي تضعيف ـ ترين تأثير در توزيع فرهنگ غرب در جهان عميق )2

 در خود خلّاق و فعال از دست دادن حالتـ غيرغربي  نخبگانِ كشورهاي تربيتـ  راهبردي به كشورهاي غيرغربي هاي دانش آموزش خودداري از )3

  ديگر  فرهنگي عناصر گزينش

 جهاني سياست برابر در مقاومت ـ گيري دهكده واحد جهاني مكاني و شكل و زماني هاي كاهش فاصلهـ  غيرغربي جوامع موميع مديريت فرهنگ )4

  اروپايي برتر هاي قدرت اقتصاديِ سازي

  دهد؟ درستي نشان مي كدام گزينه صحيح يا غلط بودن عبارات زير را بهترتيب،  به - 68

  سياسي بود.رويكرد ليبراليسم اوليه بيشتر فردي و  - 

  .اند افرادي مثل ماركس، آيزايا برلين و جان راسل در مورد دو مفهوم مثبت و منفي آزادي سخن گفته - 

  از ديدگاه ماركس سوسياليسم مرحله اي انتقالي براي رسيدن به كمونيسم بود. - 

  هاي درون فرهنگي بود. چالش بلوك شرق و غرب از نوع چالش - 

  غ  ـغ  ـص  ـ) غ 4  غ  ـص  ـص  ـ) ص 3  ص  ـص  ـغ  ـ) غ 2  ص  ـص  ـغ  ـ) ص 1

  هاي زير در كدام گزينه آمده است؟  پرسشهر يك از صحيح به ترتيب، پاسخ  - 69

  دانست؟ الف) كدام انديشمند، افزايش دستمزد كارگران و رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آنها مي

  اي صاحبان ثروت باز كرد؟ب) ليبراليسم اوليه از چه طريقي راه استثمار را بر

  هايي طي قرن بيستم، بلوك شرق و غرب را شكل دادند؟ ج) چه گروه

  يافت؟ جديدي كه شكل گرفت بر چه مداري سازمان مي ةد)در كشورهاي سوسياليستي، طبق

  ثروت ـاري مخالفان و طرفداران سرمايه د ـعدالت اقتصادي  ةبا از بين بردن آزادي افراد به بهان ـ) توماس مالتوس 1

  قدرت ـداري  مخالفان و طرفداران سرمايه ـبا تكيه بر شعار آزادي اقتصادي  ـ) ديويد ريكاردو 2

  قدرت ـاحزاب سوسياليستي و كمونيستي  ـبا تكيه بر شعار آزادي اقتصادي  ـ) توماس مالتوس 3

  ثروت ـاحزاب سوسياليستي و كمونيستي  ـعدالت اقتصادي  ةبا از بين بردن آزادي افراد به بهان ـ) ديويد ريكاردو 4

 ترتيب دربارة چالش بلوك شرق و غرب و چالش فقر و غنا صحيح است؟ كدام گزينه به - 70

  مقطعي ـاي  ) فرامنطقه2    مستمر ـاي  ) منطقه1

  خرد ـ) مقطعي 4    مستمر ـ) كلان 3
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محل تبلور «،»ها و واقعي از آرمانعامل فاصله گرفتن قلمر« ،»اعضاي جهان اجتماعيراهنماي كنش «به ترتيب  - 71

 كدام است؟» نظام معيار جهان اجتماعي« و» اجتماعي هاي جهان آرمان

  ها آرمانـ  قلمرو واقعيـ  ايمان مردمـ  ) عقايد2 قلمرو واقعيـ  عقايدـ  عملكرد مردمـ  ها ) ارزش1

  ها واقعيتـ  قلمرو واقعي ـردم ايمان مـ  ) عقايد4  قلمرو آرماني ـ ها ارزشـ عملكرد مردم ـ  ها ) ارزش3

  اند؟ موارد درست در ميان عبارات زير كدام - 72

كند حق يا باطل بودن عقايد كلان دربارة انسـان و   توان به وسيلة علمي كه دربارة درست يا نادرست بودن شيوة مداواي بيماران صحبت مي نمي  الف)

 جهان را شناخت

  شود. واجهة جوامع مختلف با آن دگرگون ميب) باطل بودن ارزشي مثل استكبار با نوع م

  .اي در قلمرو آرماني است امنيت براي يك كشور بسامان، پديدهج) 

  د) تقديس حيوانات در معابد چون به لحاظ علمي قابل دفاع نيست باطل است.

  »د«و » ج) «4  »د«و » الف) «3  »ج«و » الف) «2  »ب«و » الف) «1

 اند؟ چگونه» واقعي«و » آرماني«، »حقيقي«در سه قلمرو » هاي اجتماعي ارزش« - 73

ها، مسـتقل از   ها در دو قلمرو آرماني و واقعي، محصول آگاهي، خواست و عمل مردم است. ولي در قلمرو حقيقي، ارزش ) پيدايش، قوام و دوام ارزش1

  خواست و تمايل افراد هستند.

كنند. حدود قلمرو حقيقي و آرماني هر جهان اجتمـاعي   به قلمرو واقعي خود وارد مي ها را هاي حقيقي آن ) جوامع مختلف با ايمان به عقايد و ارزش2

  شود. دستخوش تغيير مي

هـا، مسـتقل از    ها در دو قلمرو حقيقي و آرماني، محصول آگاهي، خواست و عمل مردم است ولي در قلمرو واقعي، ارزش ) دوام، قوام و پيدايش ارزش3

  خواست و تمايل افرادند.

هايي هستند كه صرفاً در قلمرو حقيقي جوامع انساني پديد  هاي اجتماعي، پديده كنند، ارزش نظر جوامعي كه علم را به دانش تجربي محدود مي ) از4

دهنـد  ها سـامان   كنند و اگر اعمال خود را براساس آن ها را به قلمرو واقعي خود وارد مي هاي حقيقي آن آيند و جوامع مختلف با ايمان به ارزش مي

  اند. ها را به قلمرو آرماني وارد نموده آن

  عي زندگي اجتما )1( شناسيجامعه
  هاي اجتماعي) (ارزيابي جهان

  (بازتوليد هويت اجتماعي) هويت
  81تا  51هاي  صفحه

  است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 كدام قسمت جدول مرتبط است؟ اهر عبارت بترتيب،  به - 74

 الف ج ب اشتراك تكاثر و تبذير

  اكتسابي د

  فردي

 متغير

  كشاورز

 ايراني

شخص با آن از اشيا و افراد ديگر متمايز 

  گردد مي

 

  مؤمن آزادة باانگيزه ـ

  هويت فرد ـ

  ، اكتسابي ـ انتسابي، اجتماعي، ثابتمتغير، اجتماعي ـ

  .ها و هنجارهاي باطل كه در قلمرو آرماني و قلمرو واقعي وجود دارند ارزش ـ

  د ـج  ـالف  ـ) ب 4  ج ـد  ـالف  ـ) ب 3  ب ـد  ـالف  ـ) ج 2  ج ـب  ـد  ـ) الف 1

 ها بر يكديگر است؟ ترتيب، تأثير كدام جهان هر يك از موارد زير به - 75

  معده شود. دتواند باعث در زياد مي فشار عصبي ـ

  مردم شهر با مردم روستا شيوة زندگي متفاوتي دارند. ـ

  كند. جهان متجدد از شكوفايي استعدادهاي معنوي افراد جلوگيري مي ـ

  جهان اجتماعي بر جهان نفساني ـجهان اجتماعي بر جهان طبيعي  ـ ) جهان نفساني بر جهان طبيعي1

  جهان نفساني بر جهان اجتماعي ـجهان اجتماعي بر جهان طبيعي  ـن نفساني ) جهان طبيعي بر جها2

  جهان اجتماعي بر جهان نفساني  ـجهان طبيعي بر جهان اجتماعي  ـ) جهان نفساني بر جهان طبيعي 3

  جهان نفساني بر جهان اجتماعي ـجهان طبيعي بر جهان اجتماعي  ـ) جهان طبيعي بر جهان نفساني 4

 دهد؟ درستي نشان مي هاي هويتي ذكر شده را به نوع هر يك از ويژگيكدام گزينه  - 76

  »روستايي، منضبط، كارمند«

  فردي، اكتسابي و ثابت ـ، اجتماعي و ثابت  انتسابي ـ) فردي، متغير و اكتسابي 1

  شخصي، متغير و فرهنگي ـفردي و ثابت   اخلاقي، ـ) انتسابي، متغير و اجتماعي 2

  اجتماعي، متغير و اكتسابي ـثابت، اجتماعي و انتسابي  ـردي ) اكتسابي، ثابت و ف3

  اكتسابي و اجتماعي  متغير، ـ فردي، اكتسابي و متغير ـ) انتسابي، اجتماعي و ثابت 4
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير به صحيح يا غلط بودن عبارت - 77

ثير جهان نفساني بر جهان طبيعي أشود) به ت قوي باشد، بدن دچار ضعف و ناتواني نميآدمي در انجام آن  ةالف) حديث (براي هر كاري كه نيت و اراد
  كند. اشاره مي

خداوند بر زمـين اسـت    ةكند براي مثال از نگاه فرهنگ معاصر غرب، انسان كه خليف تماعي بر اساس هويت خود با طبيعت تعامل ميجب) هر جهان ا
  هر دخل و تصرفي در طبيعت دارد. ةاجاز

گيرد و قواعد، هنجارها و نمادهاي آن متناسب  هاي آن جهان اجتماعي شكل مي هاي كلان و آرمان براساس عقايد، ارزش هويت هر جهان اجتماعي، ج)
  يابد. ها سامان مي ها و ارزش با عقايد، آرمان

هاي اخلاقي سازگار است  يوي خود با آن دسته از ويژگيشود براي مثال جهان متجدد با نگاه دن جهان اجتماعي مانع شكوفايي برخي از اخلاقيات مي د)
  هاي دنيوي آن شكل گيرند، مانند فردگرايي و قناعت. ها و ارزش كه در ارتباط با آرمان

  غ ـ غ ـص  ـ) ص 4  غ ـص  ـغ  ـ) ص 3  ص ـغ  ـص  ـ) غ 2  ص ـص ـ غ ـ ) ص 1
 اند؟ شناسي كدام ترتيب مفاهيم جامعه به - 78

  از جمله مراسم آييني كشتي قهرماني است. قهرمانيي تشك كشتي و به جا آوردن نماز شكر پس از پهن كردن سجاده بر رو
 (الف)     

  شود. در عمليات بدر موفق به كسب مدال جاويدان شهادت مي طوقاني سعيدشهيد 
  (ب)    (ج)        

    اجتماعي انتسابي   ـ اجتماعيانتسابي  ـ) اجتماعي متغير اكتسابي 1
  انتسابي اجتماعي  ـفردي انتسابي  ـي اجتماعي متغير ) اكتساب2
  انتسابي اجتماعي ـاجتماعي اكتسابي  ـ) اكتسابي اجتماعي متغير 3
  اجتماعي اكتسابي   ـاجتماعي انتسابي  ـ) انتسابي ثابت فردي 4

 ترتيب هر يك از عبارات زير با كدام قسمت جدول مرتبط است؟ به - 79

 الف كژروي اجتماعي

 يريپذ جامعه ج

 تشويق و تنبيهشيوة رسمي  ب

  مجازات مجرمين توسط دادگاهـ 
  تقلبـ 
  شود گيري هويت اجتماعي افراد طي مي مسيري كه براي شكلـ 

  ج ـالف  ـ) ب 4  ج ـب  ـ) الف 3  ب ـج  ـ) الف 2  الف ـج  ـ) ب 1
 است؟با جملة زير از امام حسين (ع) مرتبط كدام گزينه  - 80

  »احياي امر به معروف و نهي از منكر. من قيام نكردم، مگر براي«
  شود.  ) كنترل اجتماعي، فعاليتي است كه براي پذيرش فرهنگ و انطباق دادن افراد با انتظارات جامعه انجام مي1
 آورد. ) هر جهان اجتماعي زمينة پيدايش و رشد نوعي خاص از هويت اخلاقي و رواني را فراهم مي2

  اند.  ها از هويت حقيقي خود سخن گفته ارة غفلت و فراموشي انسان) پيامبران و اولياي الهي درب3
  شوند.  رسميت شناخته نمي  كنند، به  هايي كه ابعاد متعالي و الهي انسان را نفي ) در يك جهان ديني و معنوي، هويت4
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 و تحريك گوش تابع كدام عامل است؟ اشاره شده است »محروميت حسي«از مفهوم  يدر كدام گزينه به تعريف صحيحترتيب،  به - 81

  شدت محرك شنيداري   ـدروني  هاي هاي حسي توسط محرك عدم تحريك هيچ يك از گيرنده) 1

 محرك شنيداري   ةتعداد دفعات ارائ ـخارجي  هاي وسط محركتهاي حسي  عدم تحريك تعدادي از گيرنده) 2

 شدت محرك شنيداري   ـيروني ب هاي هاي حسي توسط محرك عدم تحريك هيچ يك از گيرنده) 3

 محرك شنيداري  ةتعداد دفعات ارائ ـهاي حسي بيروني و دروني  تحريك نسبي گيرنده) 4

اين مسئله به كدام عامـل   ؛تماشاي فوتبال ديده است هنگام ،رود كه تبليغ آن را بارها از تلويزيون مي نوعيراست به سراغ  يك ،علي هنگام خريد دوغ - 82

 اشاره دارد؟

  .آگاهي كامل نداريم ،آنچه توجه داريم ةهم به) 1

  .براي ايجاد تمركز بايد تغييرات دروني محرك زياد باشد) 2

 .هاي خاصي را انتخاب كنيم شود محرك سبك پردازش ما باعث مي) 3

   .آشنا هستيم يها ما در بافت مكاني معين به دنبال محرك) 4

اين طور نيست، ايـن مسـئله بـه    اما در واقعيت  ؛كند كسي در حال صدا كردن او است فكر مي ،ردگذا هايش مي كه هدفون را روي گوش ستاره هر بار - 83

 هاي رديابي علامت اشاره دارد؟ يك از موقعيت كدام

1 (اصابت 2    درست  رد (  

  ) هشدار كاذب 4    ) از دست دادن محرك هدف3

 هاي زير به كدام كاركرد توجه اشاره دارد؟هر يك از موقعيت - 84

  را متوقف كند. 79شود كه خودرويي قرمز رنگ با پلاك ايران يك مامور ايست بازرسي پليس دستور داده ميبه  ـ

  يت ماه آن را اعلام كند.ؤدر صورت ر كه ستاد استهلال اين است ةوظيف ـ

  ها پيدا كرد.كتاب ةرا از قفس »جوي معناو انسان در جست«فروش به راحتي كتاب آقاي كتاب ـ

  جو و جستـ  گوش به زنگيـ  علامترديابي ) 1

  رديابي علامتـ وجو  جستـ  گوش به زنگي )2

  گوش به زنگي ـ رديابي علامت ـ وجو جست )3

  گوش به زنگيـ  وجو جستـ  رديابي علامت) 4

  احساس، توجه، ادراك شناسيروان
  حافظه و علل فراموشي

  111تا  66هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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رسد كه اين خودروي ما است مي اگر خودروي كناري ما آرام آرام شروع به حركت كند، اينگونه به نظر ،ايمهنگامي كه در ترافيك مجبور به توقف شده - 85

 باشد؟صحيح  تواند مي با توجه به اين موقعيت كدام گزينه ؛كه حركت كرده است

  كنيم خودروي ما در حال حركت است يك خطاي ادراكي است.اينكه ما احساس مي )1

  تري دارد.اين موقعيت يك خطاي شناختي نيست؛ چراكه خطاي شناختي نتايج بسيار وخيم )2

  .دتواند يكسان باش ميدهد كه ادراك با احساس نشان مي ،رسد خودروي ما در حال حركت استادراك حركت خودروي كناري در حالي كه به نظر مي )3

  ايم كه احساس نشده، با توهم مواجه هستيم. از آنجايي كه در اين موقعيت چيزي را ادراك كرده) 4

به اين عمل   د. كدام گزينه راجعاد الات را تحليل كرده و پاسخ ميؤها، س آورد و با كمك آن بود به ياد مي امتحان، مطالبي را كه خوانده ةزهرا سر جلس - 86

 شناختي صحيح است؟

  كوتاه در ذهن خود نگه داشته است.  بسيار) او اطلاعات را براي مدتي 1

  . اطلاعات براساس ميزان استفاده به خاطر سپرده شده است) 2

  شوند.  محدود فراموش ميكاملاً به ياد آورده در مدتي  ) اطلاعاتي كه او3

 .زمان نگهداري اطلاعات در حافظة او محدوديتي ندارد مدت) 4

 درستي يا نادرستي عبارات زير را مشخص كنيد.ترتيب،  به - 87

  شوند. درصد مطالب فراموش مي 50حدود تقريباً اول،  ساعتـ در 

  شوند.  ما مي ةهاي ما باعث تقويت حافظ ـ احساس

  است.  و فراموشي نكردن از عوامل شكل نگرفتن حافظه ـ توجه

  مناسب لازم است. اطلاعات در زمان ـ براي كنترل اثر تداخل، مرور 

  ن ـد  ـد  ـ) ن 2    د ـن  ـن  ـ) د 1

  د ـن  ـد  ـ) ن 4    ن ـد  ـن  ـ) د 3

 پاسخ صحيح هريك از سوالات زير در كدام گزينه آمده است؟ - 88

  هستند؟ چيزي مدت نيازمند چه كوتاه ةحسي، براي انتقال به حافظ ةسي ذخيره شده در حافظردهاي ح ـ

  كنيم؟كدام نوع حافظه را درگير مي عمدتاً ،وقتي كه در حال قضاوت و استدلال هستيمـ 

  هستند؟چيزي مدت نيازمند چه  بلند ةمدت، براي انتقال به حافظكوتاه ةاطلاعات ذخيره شده در حافظ ـ

  مدت حداكثر چقدر است؟ كوتاه ةظرفيت حافظ ـ

  ماده 9 ـ تكرارـ  بلندمدتـ  توجه )2  كلمه  9 ـ تكرارـ  كاريـ  مرور )1

  رقم 9 ـ بازبينيـ  كاريـ  توجه )4    ماده 9 ـ تكرارـ  كاريـ  توجه )3
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 هر عبارت به كدام راهبرد تقويت حافظه اشاره دارد؟ - 89

  گويد. بهتر ياد بگيرد، براي خودش از كاربرد آن در زندگي روزمره ميفيزيك را  قوانينكه  ـ مهدي براي اين

  كند كه هنگام مطالعه، كار ديگري نكند و تمام تمركز خود را روي مطالعه بگذارد.  ـ مشاور به حامد توصيه مي

  تباه نشوند. كند كه با هم اش ميبه هم متصل با نمودار را به نحوي  ها مبينا براي حفظ سال توليد هر اثر، آن ـ

  زند. هايي مي استاد براي توضيح مفهوم خطاي شناختي، از خطاهاي شناختي بيماران خود مثال ـ

  بسط معنايي ـ استفاده از روش حركتي ـاجتناب از توجه ناقص  ـ) بيان اهميت مطلب 1

  مطالعه چندحسي ـرمزگرداني معنادار  ـكاهش اثر تداخل  ـ) بسط معنايي 2

  بسط معنايي ـ رمزگرداني معنادار ـاجتناب از توجه ناقص  ـمطلب ) بيان اهميت 3

  مطالعه چندحسي ـكاهش اثر تداخل  ـيادگيري با استراحت  ـ) بسط معنايي 4

 اشتباهاين جدول به  (هاي) كدام رديف ،دهد(روانشناسي رشد) نشان مي درس دوم روانشناسي مطالعة را در مورد »خباپس«جدول زير مراحل روش  - 90

 تكميل شده است؟

 خواني شود تا يك برداشت كلي شكل گيرد.مطالب درس دوم پيش خواني كردنپيشالف

 براي متن درس يك سوال كليدي طرح شود. ال كردنؤس ب

 ها پاسخ داد.مطالب اين درس به دقت خوانده شود تا بتوان به پرسش خواندن ج

 شود.ن دوباره خوانده متحتماً شوند و ها بيان جواب دادن به خود پس د

 شود.لاعات درس به صورت منظم آزمايش يادآوري اط آزمون ـه

  بـ  الف) 2  جدول بدون اشتباه تكميل شده است.  )1

  دـ  ب )4     دفقط  )3
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 ) ۹۶ - ۹۱عيّن الأنسب للجواب عن الترجمة أو المفهوم من أو إلی العربية( 
 

  ﴿ أرسلنا إلی فرعون رسولاً فَعَصی فِرعونُ الرّسولَ ﴾: - 91
 سوي فرعون پيامبر را فرستاديم، پس فرعون از اين پيامبر سرپيچي كرد! ) ما به1
 رعون از آن پيامبر نافرماني كرد!سوي فرعون فرستاديم، پس ف ) ما پيامبري را به2
 سوي فرعون فرستاديم، پس پيامبر از آن فرعون نافرماني كرد! ) ما پيامبر را به3
  ايم، پس پيامبر از فرعون سرپيچي كرد! سوي فرعون فرستاده ) ما پيامبري را به4

وا برجـلٍ يَسـتفيدُ مـن الاحتيـال و يتظـاهرُ بالإيمـان أَخذَ عميلٌ يُوجِدُ التّفرقة بـينَ النّـاس لکـنّ المـؤمنينَ العقـلاءَ مـا اغتـرّ «  - 92
  »: للوصول إلی أهدافه!

خوردند كه  شود، مؤمنان و خردمندان، نيرنگ مردي را نمي آورد، دچار گرفتاري مي وجود مي ) مزدوري كه ميان مردم تفرقه به1
 كند! كند و به ايمان تظاهر مي از فريبكاري استفاده مي

خوردنـد كـه از    آورد، امـا مؤمنـان و خردمنـدان، فريـب مـردي را نمـي       وجود مي كه ميان مردم تفرقه به ) مزدوري را گرفتيم2
  دهد! برد و خود را باايمان نشان مي فريبكاري براي رسيدن به اهدافش بهره مي

ريبكاري براي رسيدن به ) مزدور شروع به ايجاد تفرقه بين مردم كرد، ولي خردمندان باايمان، نيرنگ مردي را نخوردند كه از ف3
 كند كه باايمان است! كرد و وانمود مي اهدافش استفاده مي

) مزدوري شروع به ايجاد تفرقه ميان مردم كرد، اما مؤمنانِ خردمند، فريب مردي را نخوردند كه براي رسيدن به اهداف خـود  4
  كرد! برد و تظاهر به ايمان مي از فريبكاري بهره مي

 »: تُحدّثَ أخاكَ حديثاً هو لك مُصدّقٌ و أنت له کاذبٌ! كبُرَت خيانةً أن«  - 93
 ) خيانت بزرگي است كه تو به برادرانت سخني را بگويي و او مؤيد تو است در حالي كه سخن تو به او دروغ است!1
  گويي! ميبه او دروغ   ) چه خيانت بزرگي است كه تو با برادرت سخن بگويي كه او تأييدكنندة تو است در حالي كه تو2
  اي! به او دروغ گفته  ) خيانت خيلي بزرگي است كه تو به برادرت سخني را بگـويي كه او مؤيد تو است در حالي كه تو3
  گويي! به او دروغ مي  ) خيانت بزرگي است كه تو به برادرت سخني را بگـويي كه او تأييدكنندة تو است در حالي كه تو4

  عيّن الصّحيح:   - 94
بـة!:للدّکتور ا) 1 شـده در آن بـه    دكتر تونجي كتابي دارد كه كلمات فارسيِ عربـي  لتّونجي کتابٌ يَضُمّ الکلمات الفارسـيّة المُعرَّ

 كار رفته است!
چيزي را به دروغ پنهان نكن، زيرا آن روزي در همـه جـاي    لا تُضمِر شيئاً بالکذب لأنّه يَظهرُ يوماً في صفحات وجهك!:) 2

  شود! ات آشكار مي چهره
اي بـه نـام القـاموس وجـود دارد كـه آن را در       لغتنامـه  هناك مُعجمٌ بِاسمِ القـاموس، رأيـتُ المعجـم فـي مکتبـة فـي مـدينتنا!:) 3

  اي در شهرمان ديده بودم! كتابخانه
فـت: مـن   دروغ اين جوان نزديك بود او را بكشد، پس گ کذبُ هذا الشّابّ کاد يَقتله فَقال: لن أکذب من هـذه اللّحظـة أبـداً!:) 4

 در اين لحظه هرگز دروغ نگفتم! 

  تأثيرُ اللُّغَةِ الفْارسِيَّةِ  )2( عربي، زبان قرآن
  عَلی اللُّغَةِ العَْرَبيَّةِ 

دْقُ    الَصِّ
 5و  4هاي  درس
  76تا  47هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  عيّن الصّحيح:؛ »ها در جهان امري طبيعي است! بر ماست كه بدانيم تبادل كلمات بين زبان«  - 95
 يجب أن نعلم أنَّ مبادلة الکلمات أمر طبيعيّ بين لغات العالم!) 1

2 (!  علينا أن نفهم أنّ مبادلة الکلمات في لغات العالم أمر طبيعيٌّ

  ن نفهم أنّ تبديل المفردات بين اللّغات أمر عاديّ في العالم!يجب أ) 3
4 (!   علينا أن نعلم أنّ تبادل المفردات بين اللّغات في العالم أمر طبيعيٌّ

  في المفهوم: الخطأعيّن  - 96
 هنر زبان در دهان، اي خردمند چيست؟ / كليد درِ گنجِ صاحب لا تُحَدّثِ النّاس بکلّ ما سَمعتَ به!:) 1

  كس نتوان كرد اينقدر كز تو دلي چند بود شاد، بس است / زندگاني به مراد همه اءُ النّاسِ غايةٌ لا تُدرَك!:إرض) 2
برُ مِفتاحُ الفَرَج!:) 3  دوا را عاقبت درمان كند / نااميدي خضر ره شد رهرو گمراه را صبر درد بي الصَّ

 تو آن كراهيت بود / چون حقيقت بنگري رحمت بودهر چه بر  ﴿ و عسی أن تَکرَهوا شيئاً و هو خيرٌ لَکم ﴾:) 4

  في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيّن  - 97
 عالِمٌ يُنتَفَعُ بِعِلمِه خَيرٌ مِن ألفِ عابِدٍ!) 1

  أعطِني بِطاقةً بِمبلغِ خَمسةٍ وَ عِشرينَ ريالاً!) 2
  ةَ!قَد تَغَيَّرَت أصواتُ و أوزانُ الکلماتِ الّتي دَخلَت اللُّغَةَ العَرَبيَّ ) 3
  کَبُرَتْ خيانَةً أن تُحدَّثَ أخاكَ حَديثاً هُو لَكَ مُصَدَّقٌ و أنتَ لَه کاذِبٌ!) 4

  » يَکاد يکون زميلي شاعراً عظيماً!« عيّن الصّحيح في المقصود من العبارة التالية:  - 98
 إمکانيّة حصول الشّاعرية صعبٌ جدّاً!) 2  هو الآن کذلك شاعرٌ عظيم!) 1

 يُريد أن يُصبح شاعراً لکنّه لا يستطيع!) 4  اعراً عظيماً!هو عن قريب يُصبح ش) 3

  عيّن جملة فعليّة تصفُ الجمع السّالم: - 99
  !أبيات قد اُنشدت باللّغة الفارسيّة ممزوجة باللّغة العربيّةهناك  )1
  المَلعب من مُتفرّجين قد جاؤوا من البلاد الاُخری! ئَ متلِ لا نُصدّق أن يَ  )2
  رق أقدامَ من يسير عليها من شدّة الحرّ في الصيف!کأنّ الرّمال قد تَح )3
  علينا أن نکون مُشتاقين إلی الصالحات و نُصبح ناهين عن المُنکرات! )4

  لالتزاميّ الفارسيّ:للفعل افيها معادلٌ  ليسعيّن عبارة  - 100
  نفتخر بجنود يدافعون عن حدود البلاد! )1
  و نسأل االله أن يجعل مَصير بلادنا خيراً! )2
  ذلك الفارس يُشارك في المسابقات العالميّة! إنّ  )3
  قال المدير: أطلبُ منکم أن تَرجَعوا إلی صفوفکم رجاء! )4
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 ) ۱۰۴-۱۰۱عيّن الأنسب للجواب عن الترجمة من أو إلی العربية( 
 

هُـم لا يَهتمّـونَ بالدّراسـة و يَتکلّمـونَ معـاً  لا بُدّ لطلاّب الصّفّ الحادي عشر من المحاولة للنُّموّ الملحوظ في الدّراسـة.«  - 101
  »: عن کيفيّة قضاء العطلات الصّيفيّة!

هـا بـه تحصـيل اهتمـام      ملاحظه در تحصـيل هسـتند. آن   آموزان كلاس يازدهم مجبور به تلاش كردن براي رشد قابل ) دانش1
 يند!گو ورزند و دربارة چگونگي گذراندن تعطيلات در تابستان با هم سخن مي نمي

ها به درس خواندن اهتمـام   ملاحظه در تحصيل هستند. آن آموزان كلاس يازدهم ناگزير به تلاش كردن براي رشد قابل ) دانش2
  گويند! ورزند و با هم دربارة چگونگي گذراندن تعطيلات تابستاني سخن مي نمي

ها به درس خوانـدن تـوجهي    داشته باشند. آنآموز كلاس ناگزير به تلاش هستند تا رشد چشمگيري در تحصيل  ) يازده دانش3
 كنند! ندارند و با هم دربارة كيفيت گذراندن تعطيلات تابستاني صحبت مي

كنند  ها به تحصيل توجه نمي اي جز تلاش كردن ندارند. آن آموزان كلاس يازدهم براي رشد چشمگير در تحصيل، چاره ) دانش4
  كنند! ستان با هم صحبت ميو دربارة كيفيت گذراندن تعطيلات در تاب

نّ اللّونَ البنفسجيّ لَـه تـأثير مُهـدّئ للأعصـاب و يعتقـد العُلمـاء أنّ هـذا اللّـون يُسـاعد علـى إفـراز هرمـونٍ يُـنظّم ايُقال «  - 102
  »:أن يُقلّل الاضطرابَ! هنُ النّوم و يُمكِ 

عتقدند كه اين رنگ به ترشـح هورمـوني   بخش بر اعصاب دارد و دانشمندان م رنگ بنفش اثري آرامش شك بيشود  ) گفته مي1
  كند! تواند اضطراب را كاهش دهد، كمك مي كند و مي كه خواب را تنظيم مي

بخش بر روان دارد و دانشمندان عقيده دارند كه ايـن رنـگ هورمـوني را ترشـح      شود كه رنگ بنفش تأثيري آرامش ) گفته مي2
  اضطراب است!كند و باعث كاهش  كند كه به تنظيم خواب كمك مي مي

بخش بر روان دارد و دانشمندان اعتقاد دارند كه اين رنگ به ترشـح يـك هورمـون كـه      شود رنگ بنفش اثر آرامش) گفته مي3
  تواند استرس را كاهش دهد! كند و مي كنندة خواب است كمك مي تنظيم

كنـد كـه    اين است كه اين رنگ كمك مـي بخشي بر اعصاب دارد و عقيدة دانشمندان  رنگ بنفش اثر آرامش هماناگويند ) مي4
 تواند به كاهش اضطراب كمك كند!هورموني ترشح شود كه خواب را تنظيم كرده و مي

  : الخطأعيّن  - 103
 زند! ها مي خداوند براي مردم مثل ﴿ يَضرب اللّهُ الأمثال للنّاسِ ﴾:) 1

  اش، عمل كردن به آن است! آن و ميوه زيبايي دانش منتشر كردنِ جمالُ العلمِ نشرُه و ثمَرتُه العملُ به!:) 2
  ليسد تا به سرعت بهبود يابد! گربه زخم خود را دفعات بسياري مي يلعقُ القطّ جُرحه مرّات عديدة حتّی يلتئم بسرعة!:) 3
  ست!ها مناسب ا پستال  هاي شمالي براي كارت منظرة استان مناظرُ المحافظات الشَّمالية مناسبةٌ للبطاقات البريديّة!:) 4

 هِ هذا خَلقُ اللّ  )1عربي، زبان قرآن (
  المَعَالِمُ الخَلاّبَةُ 

  6و  5هاي  درس
  82تا  57هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  عيّن الصحيح:  ؛»كنند هاي نوراني تاريكي دريا را به روزي روشن تبديل مي ماهي«  - 104

 تُحوِّل الأسماكُ المُضيئة ظَلامَ البَحر إلی نَهار مُضيء! )1

 تبُدّل السمکاتُ المضيئة ظلمات البحار إلی نهار نورانيّ!) 2

  ي!السمکاتُ المضيئة تَتبدَّل الظلمات للبحار إلی نهار نوران) 3

  الأسماكُ المضيئة تتحوَّل ظلمةً في البحر إلی نهار مضيء!) 4

  :بما يُناسب النّصّ  الأسئلة عن أجب ثمّ  التاّلي النّصّ  اِقرأ ■■

نّ أوّل إإنّ العطور محبوبة عند کثير من النّاس، لأنّها تجعل المرء أکثر جاذبيّة و تدُخل فيه حسّاً جَميلاً. قد قيل في التّواريخ 

انَت تحصل من تحريق بعض أنواع الخَشب و بعضها قد أکُتشفت خلال استخدام بعض العُشب لتداوي الأمراض. العطور ک

 عديدةٌ من حيث المصدر الّذي تُؤخذ منه.  أقسامٌ تنقسِم العطور إلی ثلاثة أنواع وفقاً علی کميّة الکُحول فيها و لَها 

نوع من العُطور  كأنّه يُعتبر القسم الأکبر من مجموعة العُطور. المس أکثر أنواع العُطور انتشاراً هو العطر الزّهريّ کما

في الوقاية من بعض  يُساعدالأبيض ما  كيُستخرَج من بطن الغزلان، و لبعض أنواعه فوائد صحّيّة أيضاً کما يَحتوي المس

  أنواع السّرطان.   

  عيّن الصّحيح حسب النّصّ: - 105

    يّة لها!جميع النّاس يُحبّون العطور للجاذب) 1

  يختلف نوع العطور حسب المادّة الّتي تُؤخذ منها!) 2

    إستخدام العُشب للأمراض هو أحد طرق تحصيل العطر! )3

  !بيض مادّةٌ تُستفادُ لتداوي بعض أنواع السّرطانفي المسك الأ) 4

  :الخطأعيّن  - 106

    کميّة الکحول تختلف في أنواع العُطور!) 1

  الحيوانات! يُمکن أن تؤخذ العطور من بعض) 2

    کثير من العطور الطّبيعيّة القديمة تُستخدَم الآن کَالدّواء!) 3

  کان النّاس في الماضي يُحرّقونَ الأخشاب للحصول علی العطور!) 4
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  في النّصّ:  لم يُذکَرعيّن ما  - 107

 أقسام العطور المُختلفة!) 2  کيفيّة الحصول علی العطور!) 1

  العطور عند النّاس!أفضل ) 4    منافع العطور للإنسان!) 3

 !»ينزل . . . . . من طائراتِهم الحربيّة ليستريح بعض  . . . . . « عيّن الصّحيح لتکميل الفراغين:  - 108

  الطيّارينَ / المُقاتلونَ ) 2    الطيّارونَ / المُقاتلينَ ) 1

 الطيّارينَ / المُقاتلينَ ) 4    الطيّارونَ / المُقاتلونَ ) 3

 عيّن الصّحيح في تعيين الخبر: - 109

 »تنتظر«أبواب الجنّة الّتي تنتظرها تحتَ ظلال السُّيوف!: ) 1

  »کثيراً «المؤمن المصلّي الّذي يعمل الله كثيراً قليل في الدنيا!: ) 2

بح قريب!: ) 3 بح و كما تعلم الصُّ بح«موعدهم الصُّ   »قريب«و » الصُّ

  »لظالمعلی ا«يوم المظلوم على الظالم أشدُّ من يوم الظالم على المظلوم!: ) 4

  :معاً عيّن الاسم مضافاً و موصوفاً  - 110

 معلّمنا المشفق محبوبٌ عندنا و يُشجّعنا علی الأعمال الحسنة!) 1

  الأبيض منها أجمل!  من بين الملابس ذات الألوان المختلفة،) 2

  حلويّات هذا الحلوانيّ لذيذةٌ و يبيعها للنّاس کلّ يوم!) 3

  بعيداً عنّا عادةً! الصّديق الصّالح مفيدٌ لنا و إن کان) 4
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  ۱۱۵ -  ۱۱۱للجواب عن التّرجمة أو المفهوم من أو إلی العربيّة ( الأنسبعيِّن(  

إنّ العاقل لا يُجالسِ الشّخص الّذي يفتخر بالأصل و النّسب لأنّه لا يعتقد أنّ قيمة المرء الحقيقيّة بما يُحسنه و لا «  - 111

  »:ی فيه أيضاً!يبصر العالم الأکبَر الّذي قد انطَو 
نشيني كند، زيرا او اعتقاد ندارد كه ارزش حقيقـي   كند هم شك انسان عاقل نبايد با شخصي كه به اصل و نسب افتخار مي ) بي1

دهد و دنياي بزرگتري را كـه در وي بـه هـم پيچيـده شـده اسـت نيـز         خوبي انجام مي آدمي به آن چيزي است كه آن را به
 بيند! نمي

كند، چون او باور ندارد كه بهاي واقعي انسان بـه   نشيني نمي كند هم قل با شخصي كه به اصل و نسب افتخار مي) همانا فرد عا2
 بيند! پيچد، نمي دهد و همچنين دنياي بزرگتري را كه در او به هم مي آن چيزي است كه به نيكي انجامش مي

نشيني كند، زيرا او اعتقـاد نـدارد كـه ارزش حقيقـي      كند هم ) فرد عاقل قطعاً نبايد با شخصي كه به اصل و نسبش افتخار مي3
  بيند! دهد و دنياي بزرگي را كه در او به هم پيچيده شده است نيز نمي انسان به آن چيزي است كه به نيكي انجامش مي

ي واقعي آدمي به آن نشيني كند، چون او باور ندارد كه بها كند هم ) همانا عاقل نبايد با شخصي كه به اصل و نسب افتخار مي4
  بيند! دهد و دنياي بزرگتري را كه در وي به هم پيچيده شده نمي چيزي است كه آن را به خوبي انجام مي

 »:إنّ قدرَ کلّ امرئٍ ما يُحسِنُهُ و للرّجال علی الأفعالِ أسماء!«   - 112
  هايي دارند! ها با كارها(يشان) نام انداده است و انس خوبي انجام مي ) ارزش هر آدمي قطعاً به چيزي (كاري) است كه به1
 هايي دارند! ها با كارها(يشان) نام دهد و انسان خوبي انجام مي آدمي به چيزي (كاري) است كه آن را به ) قطعاً ارزش هر 2

  هايي دارند! ها با كارها(يشان) نام دهند و انسان خوبي آن را انجام مي ها به چيزي (كاري) است كه به ) همانا ارزش تمام آدم3
  هايي است! ها با كارها(يشـان) نام دهد و براي انسان ) همانا ارزش هر انساني به چيزي (كاري) است كه آن را بهتر انجام مي4

  »:کُلُّ النّاس سواءٌ و ما هم سِوی لحم و عظم و عصب لاُمّ و لأب، و الجُهّال يَفتخرون بِنسبهم!«  - 113
 كنند! ستخوان و پيِ از يك پدر و مادر نيستند، درحالي كه نادانان به نسب خود افتخار مي) همة مردم برابرند و جز گوشت و ا1

كه نادان مفتخر به نژاد خود  ) همة مردم با هم برابرند و چيزي جز گوشت و استخوان و پيِ از پدر و مادرشان نيستند، حال آن2
  است!

ي از پـدر و مادرشـان نيسـتند، امـا نـادان بـه نسـب خـود فخـر          ) مردم همگي با هم برابرند و جز گوشت و استخوان و عصـب 3
  فروشد! مي

  كنند! اما نادانان به نژاد خود افتخار مي  ) مردم همگي يكي هستند از گوشت و استخوان و عصب و از يك پدر و مادر،4

من الأشعارِ المنسوبةِ إلي الإمامِ علي (ع) )3عربي، زبان قرآن (
متن درس، الحروف المشبهة بالفعل

 لا الناّفية للجنس (تمارين)
 11تا  1هاي  صفحه

 است.  اختياري آموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 عيّن الصّحيح:؛  »بدهي! هيچ گنجي براي تو بهتر از سلامتي نيست و ارزشش را زماني درك خواهي كرد كه آن را از دست«  - 114
 ليس لك كنزٌ أفضلُ من الصّحّة و سوف تعرف قيمتها عِندما تَفقدُها!) 1

  لا كنز أفضَلُ لَك من الصّحّة و سَتَعرفُ قيمتها عِندما تَفقدُها!) 2
  لا کَنزَ لك أحسَنُ مِن الصّحّة و سَتَعرفُ قيمتها عِندما فَقَدتَها!) 3
  و تَعرفُ قيمتها عندما سَوفَ تَفقدُها! لا كنز أحسَنُ مِن الصّحّة) 4

  عيّن الصّحيح في المفهوم: - 115
 صد نشان باشد درون ايثار را / صد علامت هست نيكوكار را  ﴿ إنّ االلهَ لا يُضيعُ أجرَ المُحسنينَ ﴾:) 1

  ر باشقول نيايد به كار، فعل بود در شمار / منكر گفتار شو، امت كردا لا خيرَ في قولٍ إلاّ مع الفعل!:) 2
  سخن راست توان دانست از لفظ دروغ / باد نوروزي پيدا بود از باد خزان لا سوءَ أسوأُ من الکذب!:) 3
 فكن / هركه سنگت زند، ثمر بخشش كم مباش از درخت سايه حَسَنٌ!: القدرة عِند العفو) 4

  :؛ عيّن المفرد للکلمة الّتي تحتها خطٌّ !»أحياءالنّاسُ مَوتی و أهلُ العلمِ «  - 116
 انّما الفخر لحَياء و عفاف و أدب!) 2  من کتم أسرار الحياة حصل علی الظّفر!) 1

  لَنا دور هامّ و هو إحياء القيم الإنسانيّة!) 4  ما من کائن حيّ إلاّ و هو ينام!) 3
 عيّن الصّحيح عن ضبط حرکات الحروف: - 117

 لَقوا مِن طينَةٍ!تَری النّاسَ أن خَ ) 2  و في الإنسانِ انطَوَی العالِمُ الأکبَرُ!) 1

  لا شَيءَ أحسَنُ مِن العَفوِ عِند القُدرَةِ!) 4  أنَّما الفَخرُ لِلعقلِ و الحَياءِ و العَفافِ!) 3
  فيها مِن الحروف المُشبّهة بالفعل: ما جاءعيّن عبارةً  - 118

 إنّ قاتل والِدك اعترف بِجرمه الکبير أمام القاضي!) 1

  اً لَذيذاً طَبخَته بِنتي!أيّتها الجارات جَلبتُ لکنَّ طَعام) 2
   إن تقُاتِلوا الأعداءَ بالتّوکّل علَی االلهِ فَلعلّکم تَنتصرونَ!) 3
  ظَنَّ صاحِب مَصـنع الورق أنّكَ مِن الشَّـباب المُجدّينَ!) 4

  النافية للجنس: » لا«عيّن الصّحيح عن  - 119
 يفني عمرنا!لا فقر أسوأَ من الجهل، ) 2  لا اليوم کيوم البعث، لا نعلم أسراره!) 1

 لا قدرةَ أقوی من العقل لحلّ مشاکلنا!) 4  لا فصلُ کالرّبيع، الأشجار فيه نضرة!) 3

  »إخواني .......... ، ........... العُمّال!«......... عيّن الصّحيح للفراغات:   - 120
 مُساعدي -المهندسون  -إنّ ) 2  مُساعدو –المهندسينَ  -إنّما ) 1

  يُساعدونَ  -المهندسينَ  -إنّ ) 4  ساعدانِ يُ  –المهندسون  -إنّما ) 3
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 ه دربارة سقراط در برابر دادگاه درست است؟كدام گزين - 121

  محاكمه نمود.متهم كرد و سپس او را  سخن گفتن از خداياني جديدكردن جوانان و ) ملتوس سقراط را به فاسد1

  كند. و با اين فكر جوانان را گمراه مي دين است منكر خدا وكنندگان سقراط معتقد بودند كه سقراط ) همة متهم2

  توانست طوري از فن سخنوري استفاده كند كه دادگاه از او شواهدي نخواهد. ،) ملتوس چون از سوفسطائيان بود3

  ود.ن زيسته بپاية آبر  همة عمركنندة اصولي است كه ) دفاعية سقراط در پاسخ به اتهامات ملتوس در دادگاه در واقع بيان4

  شده را بيان كرده است؟ تراك سقراط با شخص يا اشخاص مشخصكدام مورد، دو وجه اش - 122

  شناسي داشتن ديدگاه فلسفي در معرفت ـ) تالس: پرداختن به خداشناسي تحت عنوان مبدأ هستي يا عنصر اوليه 1

  دهندة اشياي طبيعت بحث از عنصر اوليه و اصول تشكيل ـ) فيثاغورس: تلفيق عرفان آسماني با فلسفة زميني 2

  مبارزه با سوفسطائيان ـشدن براي حقيقت به عنوان امري ثابت بين افراد مختلف  قائل ) هراكليتوس: ارزش3

  توجه ويژه به انسان در مقابل ديگر موضوعات ـ) سوفسطائيان: نپرداختن به بحث هستي و نيستي 4

 كدام گزينه صحيح است؟  - 123

 است. او بودن شناخت  ة تدريجينشان گيرد، ميآموزد و ياد  اين كه انسان مي) 1

  . گوييم كه بتوان با همة حواس پنجگانه آن را دريافت به امري محسوس مي) 2

  ها است.  هاي پيرامون مقدم بر برقراري ارتباط با آن ) استفاده از اشيا و پديده3

4رح كرد.اي مستقل مط را به عنوان شاخه» شناسي معرفت«كه  بودكنت  ةه ويژ) توج  

 داند. را مقدم بر ... مي … نفياست و وي  … گزارة جهان و شناخت، ةاول گرگياس دربار گزارة - 124

  معرفتنفي  ـ هستي ـ چيزي وجود ندارد )2  نفي معرفتـ  هستيي وجود ندارد ـ سايشنا چيز قابل )1

  اثبات معرفت ـ ستيه ـ چيزي وجود ندارد )4  اثبات هستي  ـ معرفت ـ ي وجود نداردسايشنا چيز قابل )3

  دست به هيچ كاري بزند؟ تواند نميچه كسي  - 125

 كند. منحصر در امور محسوس مي) كسي كه شناخت را 2  كند. ) كسي كه امكان شناخت را در لفظ انكار مي1

 هاي اعتقادي خود شك كرده است. به بنيانكه  كسي )4  ) شخصي كه دچار شكاكيت مطلق شده است.3

  فلسفه و ابعاد آن فلسفة يازدهم
  (زندگي براساس انديشه)
  معرفت و شناخت

 (امكان شناخت)
  49تا  36هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟نداردملازمه  نهيبودن امكان شناخت جهان، با كدام گزن به ممكن نيباور راست - 126

 يحس ة) انكار صرف مشاهد2    وجود جهان رشي) عدم پذ1

 ) دچارشدن به تناقض4    مطلق تيشكاك رشي) پذ3

 است؟ نادرستكدام عبارت دربارة سقراط  - 127

  بيان كنند. كرد تا ديگران خودشان حقيقت را تلاش مي كرد و يك ماما تشبيه مي) سقراط خود را به 1

  توان آثار شاگردانش را مطالعه نمود. مي سقراط) براي آشنايي با 2

  .باور داشت كه برتري او نسبت به ديگران، علم خود، به جهلش استسقراط ) 3

 .ماه و خورشيد را به خدايي پذيرفتر دادگاه براي اثبات ايمان خود به خداوند در نهايت ) سقراط د4

 توان از دفاعيات سقراط نتيجه گرفت؟ كدام عبارت را مي - 128

 ها، ناداني انسان است.  ها و ناراستي ي همة بد أ) منش1

  گويد، درست است.  چه او مي ) داناي حقيقي خداست و فقط آن2

  ) هركس خدا را باور داشته باشد، بايد صفات او را نيز بپذيرد. 3

  بپذيرد، سزاوار سرزنش است. ) كسي كه خورشيد و ماه را به خدايي 4

 دهد؟  به كدام پرسش پاسخ مي ،شويم اين موضوع كه ما متوجه خطاي خود مي - 129

  هاي ما چقدر است؟  حدود و قلمرو شناخت )1

  توانيم خطا را از حقيقت تشخيص دهيم؟  ) چگونه مي2

  هاي ما تا چه حد با واقعيت مطابقت دارند؟  ) شناخت3

 به موجودات جهان آگاهي پيدا كنيم؟   توانيم نسبت ) آيا ما مي4

 كدام گزاره را هم ملتوس و هم سقراط قبول دارد؟ - 130

 اند. اي خاكي است كه به دست داناي حقيقي خلق شده ) خورشيد يك سنگ و ماه نيز تنها كره1

 د.دادن باطل را از سقراط آموختند و در نتيجه از دين و آيين پدرانشان برگشتن ) جوانان آتني حق جلوه2

  حتماً وجود اسب را نيز قبول دارد. ،پذيرد ) كسي كه وجود زين، لگام و ساير امور مربوط به اسب را مي3

  آنكه دانا باشد. پندارد، بي در واقع خود را دانا مي ،) اگر كسي نسبت به مرگ در دل خود هراس راه بدهد4
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 ؟كند نميدرستي كامل  كدام گزينه جاي خالي را به - 131
 »دست آورد. آن را به …توان از صدق آن، كذب  داشته باشيم، مي …ك قضية اگر ي«

 عكس مستوي ـ) سالبة جزئيه 2    متناقض ـئيه ز) موجبة ج1
 نقيض عكس ـجزئيه  موجبة) 4    متضاد ـ) موجبة كليه 3

 ؟محتواي كدام گزينه درست است - 132
  ». هر كتابي ارزان است«ه گرفت كه توان نتيج نادرست باشد، مي» هيچ كتابي ارزان نيست«) اگر قضية 1
  ».  بعضي موجودات مجرد نيستند«توان قطعاً گفت كه  نادرست باشد، مي» هيچ موجودي مجرد نيست« ) اگر قضية 2
  ». آموز بيست است بعضي نمرات اين دانش«، بايد پذيرفت كه »آموز بيست است همة نمرات اين دانش«) اگر بپذيريم كه 3
  ».  بعضي پرندگان پروازكننده نيستند«توان قطعاً گفت كه  ، مي»بعضي پروازكنندگان پرنده نيستند«) اگر بدانيم كه 4

 ؟كدام گزينه در مورد مربع تقابل و روابط موجود در آن صحيح است - 133
 برقرار است. ميان دو قضيه با سور يكسانتضاد  ) تنها رابطة1
  .ه ممكن استروابط اين مربع، فقط در مورد دو قضية محصور) تمام 2
 رسيم. از صدق يكي به كذب ديگري مي است كه ) تنها در تضاد3
 رسيم. ديگر مي ة) تنها در يك صورت از كذب يك قضيه به كذب قضي4

  ؟ نخواهيم داشتاعتبار را داشته باشد، نيازي به بررسي شرط سوم شرط اول و دوم قياسي باشد كه  نتيجةكدام قضيه اگر  - 134
  هجزئي ةسالب) 4    هجزئي ةموجب) 3    هكلي ةالبس )2    هكلي ةموجب) 1

واجب در صدق قضية جزئي در صورت صدق قضية كلي و نه برعكس و «و دو قضية » محال در صدق دو نسبت و ممكن در كذب دو نسبت«دو قضية  - 135
 ه دارد؟يك از روابط تقابل اشارترتيب به كدام به» واجب در كذب قضية كلي در صورت كذب قضية جزئي و نه برعكس

  تضاد ـ ) تناقض4  تناقض ـ ) تضاد3  تداخل ـ ) تناقض2  تداخل ـ ) تضاد1
 ، كدام عبارت درست است؟ »ها انسان نيستندبرخي از نويسنده«، نتيجه بگيريم كه »ها نويسنده نيستندبرخي از انسان«اگر از قضية  - 136

  ايم.  ) دچار قياس نامعتبر شده2    ) استدلال ما دوري است.1
  ايم.) با توجه به واقعيت، استدلالي معتبر انجام داده4    ايم. ايهام انعكاس شده ) دچار3

 درست است؟» اي فلز است؛ هر طلايي فلز است هر جيوه«قياس  ةكدام مورد دربار - 137
  نامعتبر ـشكل دوم  )4  معتبر ـشكل اول  )3  نامعتبر ـشكل اول  )2  معتبر ـشكل دوم  )1

قيـاس   …شـكل  » در نتيجه ارسطو شاگرد افلاطون اسـت.  ؛ي شاگرد افلاطون استئارسطو است، اولين فيلسوف مشاي ئاولين فيلسوف مشا«قياس  - 138
 باشد. اقتراني مي

 ) شكل چهارم4  ) شكل سوم3  ) شكل دوم2  ) شكل اول1
 كدام گزينه بيانگر يك قياس معتبر است؟  - 139

 ستند؛ بعضي جانوران شكارچي هستند.خوارها شكارچي ه خوار هستند، بعضي گوشت ) بعضي جانوران گوشت1
  ) برخي افعال قبيح عمل ارادي نيستند، هر عمل قابل مؤاخذه عمل ارادي است؛ برخي افعال قبيح قابل مؤاخذه نيستند.2
  ) برخي نقاشان رمانتيسيست نيستند، هيچ رمانتيسيستي مدرنيست نيست؛ بعضي نقاشان مدرنيست هستند.3
  دار نيستند. زنده ها شب دار هستند؛ بعضي عقاب زنده ضي جغدها شب) هيچ جغدي عقاب نيست، بع4

 است؟ نادرستديگر،  ةباشد، كدام عبارت دربارة مقدم» بعضي ب الف است.«و يكي از مقدمات آن » بعضي الف ج است.«اگر نتيجة قياسي  - 140
  رد. ) محمول آن هرچه باشد، علامت منفي دا2  ) موضوع و محمول آن، علامت يكسان دارند.1
 علامت است.  ) يا محمول يا موضوع آن، با موضوع نتيجه هم4  ) موضوع آن هرچه باشد، علامت مثبت دارد. 3

  قضية حملي و قياس اقتراني منطق
  (احكام قضايا، قياس اقتراني)

  82تا  62هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 يك گياه موجود و يك انسان موجود را تصور كنيد، اين دو در چه وجهي مشترك و در چه وجهي متمايزند؟  - 141

  ت مشترك) در وجود مشترك و در ماهي2  ) در وجود مشترك و در ماهيت متمايز1
  ) در وجود متمايز و در ماهيت متمايز4  ) در وجود متمايز و در ماهيت مشترك3

 مي باشند تا هر دو قضيه از نوع وجوبي باشد؟يهاالف و ب چه مف» ب معدوم است«و » الف موجود است«ترتيب در قضاياي  به - 142

 الوجود بالغير فرشته، واجب )2    سر انسان، ديو سه) 1

 خاك، سيمرغ )4    الباري ذات، شريكالوجود بال واجب) 3

 ؟باشد نمينياز از دليل  هاي زير وجوبي است، اما بي يك از حمل كدام - 143

 ) جاندار جسم است.4  قامت است. ) انسان راست3  ) انسان نامي است.2  ترين وتر دايره است. ) قطر، بزرگ1

» بعضي الف ب است«بگوييم قضية  تاهاي چهارگانه باشد  يك از نسبت كدام را در نظر داشته باشيم، نسبت اين دو مفهوم» ب«و » الف«اگر دو مفهوم  - 144
  يك قضية امتناعي است؟

 كدام ) هيچ4  ) تساوي3  ) عموم و خصوص مطلق2  ) تباين1

مطمئنّـاً   كنيم كه هرگز مصداقي در عالم خارج نداشته و نخواهد داشت. كدام گـزاره را دربـارة ايـن ماهيـت    ماهيتي مفروض را منظور ذهن خود مي - 145
 توان گفت؟ مي

 ) ذات اين موضوع تاكنون از هستي امتناع داشته است.2  يك امكان وجود ندارند.) اين موضوع و علت آن، هيچ1

3تاكنون موجودي كه علتي بيرون از خودش باشد، تحقق نيافته است.4  ه، ممتنع بالذات است.) به دليل نبودن هميشگي علت تام (  
 كه چرا برخي ممكنات وجود دارند و برخي نه، بر چه مبنايي استوار بود؟ سينا به اين پاسخ فارابي و ابن  - 146

  ) امتناع ذاتي4  ) امكان ماهوي3  ) وجوب بالغير2  ) عليت1
 از دليل حمل سؤال كرد؟  توان نميدر كدام گزاره،   - 147

 ) انسان فاني است. 2    ) زمستان سرد است. 1

 ز است. ) پلاتين فل4    ) خدا جاودانه است. 3

 كه رابطة عليت وجودي است، به چه معناست؟ اين - 148

 شود. بين دو موجود مستقل برقرار مي اي است كه ه) رابط2    ) فرع بر وجود طرفين رابطه است.1

  ) وجود ذاتي هر دو طرف است.4  ) موجوديت يك طرف وابسته به طرف ديگر است.3
 از روابط زير، رابطة بعد از وجود است؟يك  علت از چه لحاظ بر روي معلول تأثير دارد و كدام - 149

  ) هم از لحاظ وجود و هم از لحاظ عدم ـ كارگر و كارفرما2  ) هم از لحاظ وجود و هم از لحاظ عدم ـ بنا و بنّا1
 ) از لحاظ وجود ـ كارگر و كارفرما4    ) از لحاظ وجود ـ بنا و بنّا3

 … جز بهها درست هستند؛  دربارة رابطة عليت همة گزينه  - 150

 شود. ها آغاز مي مفهوم عليّت و معناي آن است كه با پرسش دربارة چرايي پديده ،شود اي كه هر انساني با آن مواجه مي ) اولين مسئله1

  ت.مانند رابطة آتش و حرار ؛تاً وابسته و مشروط استريعني وجود معلول به وجود علت ضرو ؛) رابطة عليت يك رابطة وجودي است2
  انند رابطة دوستي نيست كه با فرض وجود دو طرف رابطه بعداً رابطه شكل بگيرد.) رابطة عليت م3
  وسيلة استدلال در ذهنش بشناسد و رابطة موجود را تبيين كند. كند آن پديده را به سعي مي» چرا؟«اي با طرح سؤال  ) انسان با ديدن پديده4

  

، ممكنات جهان هستي و چيستي، فلسفة دوازدهم
  جهان علّي و معلولي

  »تفاوت رابطة عليت با ساير روابط«تا پايان 
 3و بخشي از درس  2، 1هاي  درس

  15تا  1هاي  صفحه

 است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

  
  
  

  
  

,مات، بيشترين نيروي انساني را در اختيـار دارد. اگـر تعـداد    بخش خد» مركز آمار ايران«براساس اطلاعات  - 151 ,6 500 نفـر آن، در بخـش خـدمات     000

 هاي زير است؟  بهداشت و درمان مشغول باشند، كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش
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  الف) مقدار تعادلي عرضه و تقاضا و دستمزد تعادلي كدام است؟ 

  تواند باشد؟ وجود داشته باشد، ميزان دستمزد در بازار چه حدودي مي» مازاد عرضه«زار نيروي كار ب) اگر در با

  پ) اگر دولت ميزان دستمزد پرداختي به نيروي انساني را افزايش دهد، چه تغييري در روي منحني خواهيم داشت؟

,) الف) 1 ,6 500   كند. حركت مي Bبه Oميليون تومان، پ) عرضه از  8ميليون تومان، ب)  6نفر ـ 000

,ميليون نفر ـ  6) الف) 2 ,6 500   كند. حركت مي Cبه Oميليون تومان، پ) عرضه از  10تومان، ب) 000

,) الف) 3 ,6 500   كند. حركت مي Fبه Oميليون تومان، پ) تقاضا از  5ميليون تومان، ب)  6نفر ـ 000

,ميليون نفر ـ  6) الف) 4 ,6 500   كند. ميحركت  Eبه Oميليون تومان، پ) تقاضا از  4تومان، ب) 000

 هاي زير است؟كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش - 152

ثباتي بازار كار و فعاليت اقتصادي اثر منفي قابل توجهي گذاشته است و از جمله عوامـل مهـم بيكـاري و ركـود      الف) در اقتصاد ايران كدام عامل بر بي

  رود؟شمار مي به

  ؟كنندها چگونه با فقر و بيكاري مبارزه مي ب) دولت

 هاي مالياتيها ـ افزايش نرخ ثباتي قيمت روية كالاهاي مشابه، ب) جلوگيري از بي ) الف) واردات بي1

 هاي توليدي ـ مبارزه با فساد روية كالاهاي مشابه، ب) حمايت از شركت ) الف) واردات بي2

  هاي توليدي ـ مبارزه با فساد ها، ب) حمايت از شركت ثباتي در قيمت ) الف) بي3

  ها، ب) اجراي سياست فقرزدايي ـ برقراري عدالت ثباتي در قيمت الف) بي) 4

  اقتصاد رشد و پيشرفت اقتصاد
  (درس هشتم و نهم)

  104تا  81هاي  صفحه

 پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 محل انجام محاسبات 

 ترتيب مربوط به كدام قسمت در جدول است؟ هاي زير به هريك از عبارت - 153

  ـ بيكاري اصطكاكي

  ـ بيكاري ساختاري

  اي ـ بيكاري دوره

  »الف«ـ  »ب«ـ » ج) «4  »ب«ـ » ج«ـ » الف) «3  »ج«ـ » ب«ـ » الف) «2  »ب«ـ » الف«ـ » ج) «1

,كشوري در سال گذشته با ركود اقتصادي مواجه گرديد. در نتيجه تعداد جمعيت بيكار آن به  - 154 ,4 200 نفر رسيد. با توجه به جمعيت فعـال ايـن    000

,كشور كه  ,32 000   ترتيب، كدام است؟ هاي زير به نفر بود؛ پاسخ پرسش 000

  ور چند نفر بود؟ جمعيت شاغل اين كش - 

  اين كشور داراي كدام نوع بيكاري بود؟  - 

  نرخ بيكاري در اين كشور چند درصد بود؟  - 

  تواند شرايط اقتصادي اين كشور را بهبود دهد؟  كدام سياست پولي، مي - 

1 (, ,27 800 ,) 2  ـ انبساطي 13اي ـ  ـ دوره 000 ,36 200   ـ انبساطي 13اي ـ  ـ دوره 000

3 (, ,36 200 12/ـ ساختاري ـ  000 ,) 4  ـ انقباضي 5 ,27 800 12/ـ ساختاري ـ  000   ـ انقباضي 5

  ترتيب كدام است؟  ي زير بهها يك از پرسش پاسخ درست هر - 155

  هاي كوچك، جايگزين كدام وسيلة مبادله گرديد؟  مبادلات با كالاهاي بادوام و قابل تقسيم به تكه - 

  استفاده از كدام مورد در مبادلات، سبب رونق دريانوردي گرديد؟  - 

  شود؟  كدام اصطلاح براي چك استفاده مي - 

  ها چه بود؟  پشتوانة نخستين اسكناس - 

  ) پاياپاي ـ كالاي بادوام ـ ثبتي ـ رسيد كاغذي نزد صرافان2  ) تهاتري ـ كالاي بادوام ـ تحريري ـ طلا و نقره نزد صرافان1

  ) تهاتري ـ طلا و نقره ـ ثبتي ـ طلا و نقره نزد صرافان4  ) پاياپاي ـ طلا و نقره ـ تحريري ـ رسيد كاغذي نزد صرافان3

 هاي كاغذي در گذشته و امروز صحيح است؟ لكدام گزينه در مقايسة پشتوانة پو - 156

  اي جز قدرت اقتصادي كشور ندارد. هاي كاغذي همان ارزش موجود در خود پول بود؛ اما امروزه پشتوانه ) در گذشته پشتوانة پول1

همـان ارزش  هـا   آنامـا امـروزه پشـتوانة     هاي طلا و جواهراتي بود كه نزد صراف يا بانك بود؛ هاي فلزي و شمش هاي كاغذي، پول ) در گذشته پشتوانة پول2

  موجود در خود پول است.

  هاي طلا و جواهراتي است كه نزد بانك مركزي است. هاي فلزي و شمش هاي كاغذي همان ارزش موجود در خود پول بود؛ اما امروزه پول ) در گذشته پشتوانة پول3

اي جـز قـدرت    ي طلا و جواهراتي بود كه نزد صراف يا بانك بود؛ اما امروزه پشـتوانه ها هاي فلزي و شمش هاي كاغذي، پول) در گذشته پشتوانه پول4

  د.ناقتصادي كشور ندار

 تعريف نوع بيكاري
افرادي كه شغل قبلي خود را رها كرده و در جست و جوي شغلي بهتر هستند. »ج«
كنند. استخدام خود را متوقف مي در دوران ركود اقتصادي ها هنگامي كه شركت »الف«
 ها عدم تطابق مهارتبيكاري به دليل  »ب«
 



  15صفحة:   انيـانس مـدوازده  1403 شهريور 2 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

 پاسخ درست سؤالات زير است؟ دربردارندة ،ترتيب كدام گزينه به - 157

 نقش اصلي پول در مبادلات چيست؟الف) 

  دهد؟ خريدهاي اقساطي كدام نقش پول را به خوبي نشان ميب) 

  ؟داردپول اشاره  ةبه كدام وظيف» دلار است. آمريكاحد پول ايران ريال و واحد پول وا«جملة پ) 

  آينده ـ وسيلة سنجش ارزش هايپرداخت ةسازي مبادله ـ وسيل ) آسان1

  پرداخت در مبادلات ةانداز و حفظ ارزش ـ وسيل پس ة) حفظ ارزش در هر مبادله ـ وسيل2

  وسيلة سنجش ارزش و حفظ ارزش ـانداز  پس ةوسيل سازي مبادله ـ ) آسان3

  آينده ـ وسيلة سنجش ارزش هايپرداخت ةوسيل حفظ ارزش در هر مبادله ـ) 4

 درستي آمده است؟ دول، موارد زير در كدام گزينه بهفرضي است. با توجه به مندرجات اين ج ةاطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط به يك جامع - 158

  الف) ميزان نقدينگي 

  ول ب) حجم پ

  پول  ج) شبه

 مسكوكاترزش ابرابر  5/2 ها ارزش اسكناس 1

 واحد 1500 در دست مردم ارزش كل مسكوكات 2

1 مدت انداز كوتاه هاي پس حساب 3
 ها كل اسكناس ارزش 5

 مدت انداز كوتاه هاي پس حساب ارزشدرصد  10 انداز بلندمدت هاي پس حساب 4

 واحد 3000 هاي ديداري دهمجموع سپر 5

 واحد 1500 هاي در دست مردم پولچك ارزش 6

10,) الف) 1 9,واحد ب)  575 10,) الف) 2  واحد  825واحد ج) 750 9,واحد ب)  755   واحد  852ج) واحد  750

10,) الف) 3 9,واحد ب)  575 10,) الف) 4  واحد  825واحد ج)  570 9,واحد ب)  755   واحد  852واحد ج)  570
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 محل انجام محاسبات 

  با توجه به جدول آورده شده است. Cو  A ،Bسال مشخص براي سه كشور فرضي  ها در ابتدا و انتهاي يك در جدول زير سطح عمومي قيمت - 159

  چند واحد پولي است؟ Bها در انتهاي سال براي كشور  الف) سطح عمومي قيمت

  است؟ چند واحد پولي Cها در ابتداي سال براي كشور  ب) سطح عمومي قيمت

  نرخ تورم  ها در انتهاي سالسطح عمومي قيمت ها در ابتداي سالسطح عمومي قيمت  كشورها

A  50؟  واحد پولي70 واحد پولي  

B  80برابر نرخ تورم كشور  2 ؟ واحد پوليA 

C  1  واحد پولي 290  ؟
5

  Bنرخ تورم كشور  

  250ب) ، 140) الف) 2    215، ب) 144) الف) 1

  230، ب) 140) الف) 4    250، ب) 144) الف) 3

 ترتيب، عبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح سؤالات زير است؟ به - 160

  الف) كدام مورد در ارتباط با تورم درست است؟

  برد؟ ب) فرد توصيف شده در كدام گزينه، از تورم سود مي

اي با يك حقوق ثابـت بازنشسـتگي در   تواند سبب تورم شود. ب) بازنشستهيد هماهنگ نباشد، مي) الف) اگر افزايش نقدينگي در كشور با افزايش تول1

  طول دوره تورم.

داري كه مجبـور اسـت قيمـت محصـولاتش را بعـد از تغييـرات قيمـت، بـه         دانند. ب) مغازه فروشي را هم جزئي از تورم مي ) الف) اقتصاددانان گران2

  روزرساني كند.

 22اي بـا نـرخ سـود    درصدي جامعه خود، سپرده 40رم و قدرت خريد پول رابطة مستقيم برقرار است. ب) فردي كه با توجه به تورم ) الف) ميان تو3

  كند. درصدي از بانك دريافت مي

ب) خريدار يـك   د داشت.نها همچنان با شتابي كمتر از قبل افزايش خواهها است و قيمت) الف) كاهش تورم به معناي كاهش شتاب افزايش قيمت4

مـت  واحد ساختماني كه آن واحد ساختماني را يك سال پيش از اتمام و تحويل، خريداري كرده است و بعد از تحويل، به خـاطر تـورم، افـزايش در قي   

  .ساختمان روي داده است
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 توجه و تمرکز خودارزیابیی
 1403 شهریور 2آزمون          attention Shifting   توجهتغییر  ارزیابی: چهارمبخش 

 دانش آموز عزیز!

تا  سازدیآموزان را قادر مدانش یشناخت يهامهارت نیمهم است. ا اریبس یلیتحص تیبه موفق یابیمطالعه و دست ،يریادگی يتوجه و تمرکز برا
 تواندیکنند. بهبود توجه و تمرکز م تیریمتمرکز بمانند و به طور موثر زمان و منابع خود را مد و تکالیف کارها يکنند، رو دریافتاطلاعات را 

توجه خود، از شما دعوت  يهاتیظرف یابیکمک به ارز يموثرتر شود. برا يریادگیتجربه  یمنجر به درك بهتر مطالب، نمرات بالاتر و به طور کل
 دیتوانیم شرفت،یپ يهانهی. با درك نقاط قوت و زمدی.  مهم است که به هر سؤال صادقانه پاسخ دهدیکن ارزیابیخود را  ریز سوالات اب میکنیم
 . دیخود قدم بردار یلیعملکرد تحص يارتقا يبرا

دقت داشته باشید که سوالات علامت بزنید.  پاسخبرگسوالات را به دقت بخوانید و نزدیکترین پاسخ مرتبط با خود را انتخاب و در 
 شروع شده است. 271از شماره 

 .دهمتغییر توجهم را  ،به سرعت از یک کار به کار دیگر  و بدون از دست دادن تمرکز توانممن می .271
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 
 .دهمتغییر  از یک موضوع به موضوع دیگرتوجهم را  در طول مدرسه به راحتیتوانم من می .272
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1      

 
 توانم به سرعت توجه خود را دوباره متمرکز کنم.می من شود،وقتی یک فعالیت جدید شروع می .273
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  ز. هرگ1     

 
 .هماهنگ کنمدرسی خود را با تغییرات برنامه  ،توانم بدون از دست دادن تمرکزمن می .274
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1     

 
 را از یک موضوع به موضوع دیگر تغییر دهم. مهاي گروهی توجهتوانم در طول بحثمن می .275
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  هرگز. 1    

 
 تمرکزم را تغییر دهم.توانم میسرعت به  من دهد،را تغییر می وقتی معلمم موضوع تدریس .276
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1    

 
 .جابجا شوم ،بدون از دست دادن تمرکز مسائل و سوالاتتوانم بین انواع مختلف من می  .277
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  به ندرت. 2  . هرگز1    

 
 و متمرکز بمانم.بروم دیگر  جدید درس توانم از یک کلاس به کلاسمن به راحتی می .278
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   

 

 توانم تمرکزم را از یک پروژه به پروژه دیگر بدون مشکل تغییر دهم.من می .279
 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   

 
 .کنم تمرکز روي آن تکلیف توانم به سرعتانجام دهم، می را يشود تکلیف جدیدوقتی از من خواسته می .280

 . همیشه4  . گاهی اوقات3  . به ندرت2  . هرگز1   
 



  
 

  
  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14031403  شهريورماهشهريورماه  22

  
 )ف عام(وਇ  पی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  



  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  

  ننام طراحا  نام درس
  ابراهيم نجفي عباس مالكي،زاده،  علي قهرمانامير زراندوز، فرشيد كريمي،  جاني، احمدرضا ذاكرزاده، محمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي،   رياضي

  هومن نمازي ،ياسين مهديان منصورخاكي، فاطمه مجتبي فرهادي، رضا رنجبري،سعيد جعفري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، حسن اصحابي، ، سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي
  محمدمهدي يعقوبي ،فر آرش مرتضائي فاطمه صفري، آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،  شناسي جامعه
  كوثر دستوراني محمد حبيبي، حميدرضا توكلي،  شناسي روان

  عربي، زبان قرآن
 االله گلشن، روح عربي، احسان كلاتهشيرودي،  مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، الديني، حسين شجاعامير رضائي رنجبر،  مجيد بيگلري،

  ، علي رسوليفاطمه منصورخاكي ،محمدعلي مرتضوي سيد
  عليرضا نصيريحميد سوديان، موسي سپاهي، بقا،  ييمحمد رضا عرفان دهدشنيا، ،سبا جعفرزاده صابري جواد پاكدل،چي،  حسين آخوندي راهنما  منطق فلسفه و 

  مهدي كارداننژاد،  احسان عالي مهدي ضيائي، نسرين جعفري،سارا شريفي،   اقتصاد

  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، محمد حميدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
 ، علي مرشدلكياعباس م

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي ياسين مهديان نژاد ، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي نژاد ، فرهاد عليسيدعليرضا احمدي  بيعلوم و فنون اد

  پور سجاد حقيقي  اميرحسين كاروين فر سيدآرش مرتضائي فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور محمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  زبان قرآن عربي،

  سوگند بيگلري  ، علي زيبانژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 

 پور سجاد حقيقي  اللهي ، سپيده فتحعلي عشوريان  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  

  گروه فني و توليد
  محمدعلي مرتضوي دسي  همدير گرو

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  
  
  
  
  

انات نهايي هستند. با حمشابه سؤالات امتاند،مشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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 )ابراهيم نجفي(  »2« گزينة - 1

  
;x

[ x ] [ x ]
; x ,x
∈+ − = − ∉ ∈ −

0
1


  

  

  

, x
Sign ( x ) , x

, x

− <
= =
 >

1 0
0 0
1 0

   

  

f[ x ] [ x ]x f ( x ) ax a
a

[ x ] [ x ]x f ( x ) x ax
( a ) x

+ − = ∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − ⎯⎯⎯⎯⎯→− =
 =  + − =− ∈ − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − −

= − − −

0 1 0
0

1 1
1 1

SwH SMIY


 
   

  
f

a a⎯⎯⎯⎯⎯→− − =  = −1 0 1SwH SMIY   

  

( )
( )

( )

a sign [a ] [ a ]
sign [ ] [ ] ( )

a sign [a ] [ a ]
sign ([ ]) [ ] ( )

=  + π + − π


= π + − π = + − = − 
= −  + π + − π

= π − + − − π = + − = −

0 2
1 4 3

1 2
1 2 1 6 5

   

  )39تا  35 هاي ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
------ ------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »2« گزينة - 2

  
bax b x
a

+ =  = −0   

  
bx ax b , x
ay x | ax b |
bx ax b , x
a

 + + ≥ − = + + = 
 − − < −

 

  

bcx d , x
ay
b, x
a

 + ≥ −= 
 < −

0
   

  

a a
x ax b ( a ) x b

b b
c

x ax b cx d x cx d
d

− =  = − − =  − − =   − =  =  
= + + = +  = +   =

1 0 10 1 0 0 0
22 0

   

  
x , x

y
, x

≥=  <

2 0
0 0   

y

x
1 30

2

6

  
  

( )
S

+ ×
= =

2 6 2 82¾£º p»l   

  )44تا  40 هاي  ، صفحهتابع)، 2ر ((رياضي و آما  

 )جاني توزندهابراهيم محمد(  »1«گزينة  - 3
اي است كه هر ضابطة آن يك مقـدار   چون تابع پلكاني يك تابع چند ضابطه

  ثابت است، پس: 

  ( a ) a− =  =
33 2 0 2  

  b b− =  =2 0 2   

  
, x

f ( x )
, x

≥
 =  <

2 1
3 1   

  
f ( )
f ( )

 =
2 2
0 3   

  )35و  34هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »1« گزينة - 4
  [ x [ x ]]+ =2 9  

  
[ x ] z [ x ] [ x ]∈

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =2 9´Ã¹¨  ZnIi S¨HoM pH ´ÃºH¼UïÂ¶   

  [ x ] [ x ] x=  =  ≤ <3 9 3 3 4   
xتنها عدد صحيح در اين فاصله عدد  =   است. 3
  )39تا  37هاي   صفحه، تابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »1« گزينة - 5
x x− =  =5 10 0 2 

   x x x , x
f ( x ) | x | x

x x x , x
− + = − ≥= − + = − + + = − + <

5 10 3 8 10 25 10 3 5 10 3 2 10 2  

  مقايسه با تابع داده شده:  در
  a ,b ,c ,d ,e= = = − = − =2 8 10 2 10   

   + − − + =2 8 10 2 10 8   
  )44تا  40هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »4« گزينة - 6

] دانيم: مي ] [ ]f ( x ) x x= − = −2 1 2 1  

 f ( ) f ( )
 − − + = × − + × −     

3 5 3 52 1 2 14 2 4 2 

 [ ] [ ]= − − + − = − − + − = −
3 1 5 1 2 1 2 1 22  

2/برابر  5قريبي توجه: مقدار ت است پس  2  = 5 2.  
  )39تا  37هاي  ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »2« گزينة - 7

 
x

| x | x y [ x x ] x [ x ] x
− < <−

⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  = − − + = − +

2 1
3 3 2 3  

  ( )x x [ x ] y x× −
− < < − ⎯⎯⎯→ < − <  − =  = +

32 1 1 3 2 3 1 13 3   

  )44تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »2« گزينة - 8

   − = − =2 44 2 16 16 0  

  
x

sign ( x ) x x
x

 = − =  − =  =  
 = −

3
9 22 2 24 9 0 4 9 0 34

2

   

  ( )= − − =
3 3 32   ها اختلاف جواب 2

  )35)، تابع، صفحة 2(رياضي و آمار (  
--------------------- ---------------------  

  )امير زراندوز(  »1« گزينة - 9
  A A [ A ]− < < −  < − <  − =2 1 1 2 1  
  B [ B ] , C [C]< <  = =  =1 2 1 3 3   

  ( )= − + =1 3 1 3    عبارت 1
  )39تا  37هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------- -  

  )محمد بحيرايي(  »4« گزينة - 10
 كنيم تا ناحية مورد نظر مشخص شود. ابتدا نمودار تابع را رسم مي

y | x |= − + +2 3   
y y

y |x|=-

x x
-2

1

3

1-5

  
)و قاعـدة   3بنابراين ناحية مورد نظر مثلثي به ارتفاع  )− − =1 5 اسـت،   6

  بنابراين:

  S ×
= =

6 3 92   
  )44تا  40هاي  )، تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

  
  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1« گزينة - 11
fآن بـه صـورت    ةضـابط  ،يك تـابع خطـي اسـت    fچون  ( x ) ax b= + 
   باشد. مي

  a( x ) b ( ax b ) x+ + − + = − −2 3 4 6 12   
  ax a b ax b ax a b x + + − − = − + − = − −2 3 4 4 2 3 3 6 12   

  
a a

aa b b

− = −  =  =− = − ⎯⎯→ =

2 6 3
33 3 12 7

   

  f ( x ) x f ( ) = +  =3 7 1 10  
  )62تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 )جاني محمدابداهيم توزنده(  »2« گزينة - 12
) ةدر نقط gو  f نمودار ون دچو , )−1   ، داريم:اند متقاطع 3

  f ( ) g ( ) f ( ) h h− = − =  − = − + =  =1 1 3 1 3 3 6   
  g ( ) m m− = − − =  = −1 4 3 7 

  h( x ) x= − +7 6  

y

x

(0 و(6

( 6و(0
7�

  

  
××

= = =

66 187
2 2 7

ÌIÿUnH ½køI¤ مساحت مثلث  

  )62تا  56 هاي ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »4« گزينة - 13
  م:ناميم، داري مي Sو مساحت آن را  yو  xترتيب  طول و عرض مستطيل را به

  ( x y )
S xy S x ( x ) x x

x y y x
+ =

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − = −
+ =  = −

2 26 213 1313 13   

bxدر  تبيشترين مقدار مساح
a

=   دهد:  رخ مي 2−

  x / y /
( )

= − = =  = − = =
−

13 13 13 136 5 13 6 52 1 2 2 2   

  يعني نسبت طول به عرض مستطيل برابر يك است.

  ( ) ( )= − = −
13 13 169 169213 2 2 2   بيشترين مقدار مساحت 4

  /= =
169 42 254  

 ر سه عبارت درست است.بنابراين ه
 )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2« گزينة - 14

  f ( x ) x x=  + =  = −
70 4 7 0 4   

  f ( ) ( )= + =0 4 0 7 7   
 )62تا  56هاي  ، صفحهمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 -- --------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1« گزينة - 15

  x a as a
−

= −  = −  − = −  =
63 3 6 6 12   

  y ( ) ( )s = − + − − = −23 6 3 2 11   
  { y | y }= ≥     برد تابع 11−

  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  
 -------------- --------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3« گزينة - 16
  x y y x+ =  = −2 60 60 2   

  xy x( x ) x x= − = − +260 2 2 60   

  x y ( ) ( )s s
−

= =  = − + =
− ×

60 215 2 15 60 15 4502 2   

  )70 تا 63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »1« گزينة - 17

  x
f ( )

f ( x ) ax b
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

= +
3 3 0IÀ n¼d¶ Á»n −¼ö ¾M ¾õ£º   

  a b + =3 0  
  f ( ) f ( ) a b a b a+ =  + + = +  =2 1 3 2 1 3 1   

  a b b
a
+ =⎯⎯⎯⎯→ = −
=

3 0 31 

  f ( x ) x f ( )= −  = − =3 4 4 3 1   
  )62تا  56هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »2« گزينة - 18
گذرد، پـس طـول رأس سـهمي     مي چون سهمي از دو نقطه با عرض يكسان

  هاي دو نقطه است: برابر ميانگين طول

  
( )

xs
+ −

= =
3 1 12   

  از طرفي داريم:

  a
a

− =  = −
4 1 22   

  y x x= − + −22 4 4   

  y ( ) ( )s = − + − = −22 1 4 1 4 2   
  )70تا  63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ---------------- ------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »4« گزينة - 19
دسـت   ها مشخص شـده، از تـابع خطـي بـه     ابتدا عرض نقاطي را كه طول آن

  آوريم:  مي

  
x y ( , )
x y ( , )

=⎯⎯→ = − = 
=⎯⎯→ = − = 

2 13 2 11 2 11
8 13 8 5 8 5

  

  كنند:  اين نقاط در ضابطة سهمي نيز صدق مي

 ( , )
( ) a ( ) b a b⎯⎯⎯⎯→ = − + +  = − + +

2 11 1 211 2 2 11 2 22Âμ¿w Á»n 

 ( , ) ( ) a ( ) b a b⎯⎯⎯⎯→ = − + +  = − + +
8 5 1 25 8 8 5 32 82Âμ¿w Á»n 

 a b
a a

a b
− − = −

  =  = + =

2 13 6 24 48 37 

 a b b y x x
a

− − =−⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = − + +
=

12 13 25 4 54 2 

 x
( )

−
= =

× −

4 412 2

  طول رأس سهمي : 

  y = − × + × + = − + + =
1 24 4 4 5 8 16 5   عرض رأس سهمي:  132

  ( , )4  :مختصات رأس سهمي 13
  )70تا  56 هاي ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 )ماه نوبت اول دي -1402ر سراسري كنكو(  »4« گزينة - 20

  نويسيم:  مي aابتدا با توجه به اطلاعات، همة پارامترها را بر حسب

  a / c a c c a= −  = −  = −
3 21 5 2 3 

 x a b b a
y
=−⎯⎯⎯→ = − +  =
=

2 0 2 20 

 x c d d c d a
y
=−⎯⎯⎯→ = − +  =  = −
=

42 0 2 20 3  

  نويسيم: مي aهمة پارامترها را بر حسب 

  f ( x ) ( ax a ) ( ax a ) = − − − +
1 4 2 223 3  

yدر سهمي  a x b x c′ ′ ′= + bxمحور تقـارن خـط    2+
a
′

= −
اسـت،   ′2

fپس در ضابطة  ( x aكافي است ضرايب  ( bو  ′   دست آوريم: را به ′

  af ( x ) x a x a x a x c ′ = − + − +
2 82 2 2 2 249 9  

  af ( x ) ( a ) x ( a a ) x c ′ = − + − +
2 82 2 2 249 9  

  
( )a

x
( )a

− −
= = = − = −

−− ×

8 2824 28 79 9
1 8 16 422 1 29 9

 محور تقارن

  )70تا  56 هاي ه، صفحتابع)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

  
  
 

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »3«گزينة  - 21

!تعداد اعضاي نمونه   =9   

Aپيشامد مورد نظر  =  

Aهاي با موضوع يكسان كنار هم باشند  كه كتاب پيشامد اين ′ =   

  P ( A ) P ( A )′= −1   

در نظـر  هـر كـدام يـك دسـته     را شيمي و فيزيك و هاي رياضي  كتاب ةكلي

   3! :گيريم مي

  n ( A ) ! ! ! !P ( A )
n( S ) !

′
′ = = =

3 3 2 4 1
9 210   

  P ( A ) P ( A )′= − = − =
1 2091 1 210 210   

  )24تا  21 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )جاني توزنده ابراهيممحمد(  »3«گزينة  - 22

 2كنيم فضاي نمونـه هـم انتخـاب     مد مورد نظر را مشخص ميااعضاي پيش
   :عدد مشخص است 10عدد از 

  n( S )  =  
 

10
2   

  A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )= 1 2 1 3 2 3 2 4 3 4 3 5 4 5 4 6 5 6   
  ,( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}5 7 6 7 6 8 7 8 7 9 8 9 8 10 9 10   

  n ( A )
P ( A )

n( S )
= = =

 
 
 

17 17
4510

2

   

  )20تا  12هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »3«گزينة  - 23

AA BLN − − − −   

! ! !× ×1 3 6   
  )11تا  2هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »2«گزينة  - 24

  n( S ) = =42 16   
A :فرزند دختر 4هر    ′  فرزند دختر 3حداكثر:A   

  n( A ) P ( A ) P ( A ) P ( A )′ ′ ′=  =  = − = − =
1 1 151 1 116 16 16   

  )24تا  21 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )ابراهيم نجفي(  »1«گزينة  - 25
     × × = × × =     
     

5 4 3 5 4 3 601 1   متفاوت باشد از سه رنگ ها  رنگ مهره:  1

       + + = + + =     
     

5 4 3 10 4 1 153 3   ها همرنگ باشند  مهره:  3

  =
60 415   

  )20تا  12هاي  صفحه )، آمار و احتمال،3(رياضي و آمار (
---------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد (  »2«گزينة  - 26
Pاحتمال باريدن باران را با  ( A Pو احتمال نباريدن بـاران را بـا    ( ( A )′ 

  :دهيم نمايش مي

  P ( A ) P ( A )
P ( A ) P ( A ) P ( A ) P ( A )

′=′ ′ ′+ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =
31 3 1   

  P ( A ) P ( A )′ =  =
1 3
4 4   

  )24تا  21هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )عباس مالكي(  »1«گزينة  - 27

  كنيم:  را حساب ميپيراهن قرمز باشد  3احتمال آنكه 

  !n ( A )
! !

 = = =  × 

5 5 103 3 2   

  !n ( S )
! !

+ + × ×   = = = = =    ×   

4 5 3 12 12 12 11 10 2203 3 9 3 6   

  P ( A ) = =
10 1
220 22  

  P ( A )′ = − =
1 211 22    نباشد قرمز 3هر احتمال آنكه :  22

  )24تا  21هاي  )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »3«گزينة  - 28

  A P ( A ) P ( A )′ ′ + =    متمم يكديگرندAو  1

   P ( A ) P ( A ) P ( S )′− = =
12 12 

P ( A ) P ( A )
P ( A ) P ( A )

P ( A ) P ( A )
′+ =

 =  = ′− =

1 35 34 2 5 

  )24تا  21 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 29

  ورده برابر است با:خ قسمت سايه

  A ( B C ) A ( B C ) A ( B C )′ ′ ′− = =      
  توان نوشت: خورده مي سايه  چنين براي قسمت هم

  ( A C ) ( A B )− −  
)  داريم:» 4«اما در گزينة  A C ) ( A B ) A− − =  

  )16تا  12 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 30

 !n(S)
! !

  × × ×
= = = =  × × × × 

10 10 10 9 8 7 2104 6 4 4 3 2 1  

كتـاب از يـك    4كه  متمم پيشامد خواسته شده است يعني آن ′Aپيشامد 

  توانند رياضي باشند. موضوع باشند، كه فقط مي

 n(A )
 ′ = = 
 

5 54  

 P(A ) P(A)′ =  = − = =5 5 205 411210 210 210 42  

  )24تا  21 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
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 )1401(كنكور سراسري   »3«گزينة  - 31

هرچند شاهان صفوي در ترويج و نفـوذ زبـان تركـي در ايـران نقـش بسـزايي       

نوعي   اند و به وبيش به زبان فارسي هم كتاب نوشته و شعر گفته داشتند، اما كم

اند. ضمناً مقـام شـيخي و رهبـري طريقـت شـاهان صـفوي و        علاقه نشان داده

ها به مسائل فرهنگـي   ها با شاهان عثماني و هندي هم باعث توجه آن رقابت آن

  و از جمله، شعر و شاعري بود. 

  )59و  58هاي  ، صفحهتاريخ ادبيات)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سعيد جعفري)  »1«گزينة  - 32

  الف) صائب (سدة يازدهم)، محتشم (سدة دهم)

  ب) بيدل (سدة يازدهم)، وحشي (سدة دهم)

  پ) محتشم (سدة دهم)

  ت) خواجو (سدة هشتم)، بيدل (سدة يازدهم)

  )تركيبي)، تاريخ ادبيات، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 33

  تشريح ابيات:

 نـا ي: چـرخ م هيمكن ة/ استعار اياستعاره از دن »نايچرخ م«مصرحه:  ة) استعارالف

 )صي(تشخ .شكند يعمر تو را م ةشيش

داور  ة: كف بخشـند هيمكن ة/ استعار استعاره از لب »لعل« مصرحه: ة) استعارب

 )صي(تشخ

  - : هيمكن ةدهان / استعاراز استعاره  »نگ شكرت« مصرحه: ة) استعارج

كـردن   : سـجده هي ـمكن ة/ اسـتعار  اري ـاستعاره از  »آن ماه«مصرحه:  ة) استعارد

 )صيآفتاب (تشخ

  )تركيبي، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »2«گزينة  - 34

اسـتعاره از زلـف    »عنبـر «و  »مشـك «ره از چهـره و  اسـتعا  »آفتـاب «و  »ماه«

زلف بلند و استعاره از  »بوستان«استعاره از قد بلند و  »وسر«هستند، همچنين 

(عسـل) اسـتعاره از    »نـوش «اسـتعاره از صـورت يـا لـب و      »لاله«با طراوت و 

  استعاره) 8سخنان شيرين يا لب است. (

  ها:  تشريح ساير گزينه

استعاره از زلف بلند است. » كمند«ستعاره از چهرة گلگون و ا» لاله»: «1«گزينة 
  استعاره از ابرو است.» كمان«استعاره از چشم و » نرگس مشكين«همچنين 

» انشمع سوز«اضافة استعاري هستند و » زلف شب«و » دهان لاله»: «3«گزينة 
  استعاره از پرچم گل نرگس است.

 ـ(صـورت و چهـره)   ، نقـره سه)(بو هاي اين بيت: شكر استعاره»: 4«گزينة   ة، دان
  انگشتري (جعد زلف) ةياقوت سرخ (لب) شبه (مو) عاج (صورت) حلق

 )74تا  71هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »2«گزينة  - 35
  مكنيه است.از نوع حه و ساير ابيات مصرّاز نوع » 2«استعارة بيت گزينة 

  هاي موجود در ابيات:استعاره

  شكفتن جان (مكنيه)»: 1«گزينة 
  »رحمت«دريا استعارة مصرحّه از »: 2«گزينة 
  استعارة مكنيه :»سركشي شمع«و » پاية عشق»: «3«گزينة 
  استعارة مكنيه :»ثمر نداشتن مخاطب«و » خلعت يافتن سرو»: «4«گزينة 

  )74و  73هاي  صفحه، بيان، )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 36
» از دل برخاستن زنـگ « ، استعاره از سخن /»شكرفشان«در » شكر«بيت اول: 

  استعاره 3استعاره از غم و اندوه = » زنگ« استعارة مكنيه /
اســتعاره از لــب / » لعــل«اره از گريــه / ، اســتع»درفشــان«در » در«بيــت دوم: 

  استعاره 3، استعاره از سخنان نغز = »گوهربار«در » گوهر«
» فـرش زمـردّ  «اسـتعارة مكنيـه و تشـخيص /    »: داشتنِ ابرحسرت«بيت سوم: 

»: ديـده (چشـم) داشـتنِ ابـر    «اسـتعاره از بـاران /   » گهُر«زار / استعاره از سبزه
  تعارهاس 4استعارة مكنيه و تشخيص = 

 استعاره در ابيات مشهود است. دهبنابراين، مجموعاً 

  )74تا  71هاي  صفحه)، بيان، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »2«گزينة  - 37
مكنيـه از نـوع    ةاسـتعار  »گـرفتن گـل لالـه    ساغر«و  »گرفتن گل نرگس قدح«

  .هستندتشخيص 
  ها:  ساير گزينه تشريح

  .حه از گل استمصرّ ةاستعار »نوعروس چمن«»: 1«گزينة 
(بـا   »ديـده  شـوخ «حه مشـهود اسـت،   مصـرّ  ةاستعار ،در اين گزينه»: 3«گزينة 

  ش مردمك است.ا شرم) در اينجا معناي استعاري حيا و بي معناي لغوي بي
  حه از معشوق است.مصرّ ةاستعار »ماه«»: 4«گزينة 

  )74و  73هاي  ، صفحهبيان)، 2ن ادبي ((علوم و فنو  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 (رضا رنجبري)  »4«گزينة  - 38

حه از لبخنـد يـا   مصـرّ  ةاسـتعار  »نبـات «و » دهـان «استعاره از » چشمة نوش«

تشخيص صـورت گرفتـه اسـت.     ،باشد و در مصراع اول براي شكر سخن يار مي

  ه)مكني ةاستعاركر: دل تنگ ش(

ود يعني مادة بلـوري شـيرين و   خ در اين گزينه در معناي واقعي »شكر«توجه: 

  كار رفته است. رنگ بهسفيد
  ها:  تشريح ساير گزينه

ندا قبل  ةدقت كنيد، اگر نشان ـحه از معشوق  مصرّ ةاستعار »سرو« »:1«گزينة 

د بـه كـار رود، تشـخيص    جان بيايـد و آن واژه در معنـي اصـلي خـو     از اسم بي

تشـخيص بـه    ةت بود، آراي ـدر معناي درخ »سرو«! در اينجا اگر خواهيم داشت

  آمد. وجود مي

  است.» يار و عاشق«حه از مصرّ ةترتيب استعار به» برگ گل و بلبل«»: 2«گزينة 

تشـخيص نـداريم،   » اي برگ گل«در قسمت  ،»1« ةهم به مانند گزين در اينجا

  .باشد معشوق مي ،زيرا مراد از برگ گل

تشـخيص بـه    ةبود آراي ـعلت ن ـحه از معشوق  مصرّ ةاستعار» گل«»: 3«گزينة 

  »2« و »1« هاي مانند توضيحات گزينه
    نكته درسي :

را به عنوان منادا مورد خطاب » انسان«و » خدا«هرگاه شاعر، چيزي يا كسي غير از 

اي كـه بـه    مصرحه ةهمچنين استعار بهره برده است.» تشخيص« ةاز آراي ،قرار دهد

ار گيرد، تغيير نخواهد كرد؛ يعنـي بـه   كار رود، اگر مورد خطاب نيز قر جاي انسان به

  »3 و 2، 1«هاي  مكنيه و تشخيص تبديل نخواهد شد. به مانند گزينه ةاستعار

 )74و  73هاي  صفحه، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »1«گزينة  - 39

  تشخيص ندارد. ؛است اشقعاز رحّه ة مصاستعار» وطيط«، »1«در گزينة 
  ها: بررسي ساير گزينه

ماننـد انسـاني اسـت    » غم«تشخيص دارد. » كردن غم لشكركشي»: «2«گزينة 

  .تواند لشكركشي كند كه مي

است كه پـايش  انسان مانند » دل«تشخيص دارد. » اشتن دلپا د»: «3«گزينة 

  .در سر زلف يار زنجير شده است

مانند انساني اسـت كـه   » سرو«تشخيص دارد. » ن سروحيا داشت»: «4«گزينة 

  .نشيند كند و به خاطر ناز كردن يار، در گلستان مي حيا مي

  )74صفحة ، بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 (سعيد جعفري)  »3«گزينة  - 40

اشاره به اين شده كه هركه مهـر نـورزد،   » 4و  2، 1«هاي  در هر سه بيت گزينه

حاصلي از زنـدگي برنخواهـد داشـت، ولـي در بيـت       شود و اش تباه مي زندگاني

  سخنور آرزومند است كه در پاي دلبر سر نهد.» 3«گزينة 

  )75)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  

  

 (سعيد جعفري)    »2«گزينة  - 41

  بودن معشوق مربوط به قلمرو فكري است. زميني

توان ترجمة تفسـير طبـري، تـاريخ بلعمـي،      هاي موفقّ نثر ساماني، مي هاز نمون

  التفّهيم و شاهنامة منثور ابومنصوري را نام برد.

تـوان آثـار زيـر را نـام بـرد: تـاريخ        دورة غزنوي و سلجوقي مي نثرهاي  از نمونه

نامه، كيمياي سعادت و كشـف   نامه، سفرنامة ناصرخسرو، سياست بيهقي، قابوس

 ب.المحجو

  )66تا  63هاي  شناسي و تاريخ ادبيات، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 42

هاي نثر دورة غزنوي و سلجوقي است. بـا   حذف افعال به قرينه و اطناب از ويژگي

، اين عبارت (كـه از تـاريخ   »4«تر در گزينة به استفاده از كلمات عربي بيش توجه 

باشد. ساير عبارات با توجه به  بيهقي انتخاب شده است)، مربوط به اين سبك مي

گيري كمتـر از   هاي ايجاز و اختصار در لفظ و معنا، كوتاهي جملات و بهره ويژگي

ترتيـب از   بـه  3تـا   1هـاي   لغات عربي، به نثر دورة ساماني تعلـق دارنـد (گزينـه   

 اند.) هاي شاهنامة ابومنصوري، تاريخ بلعمي و التفهيم انتخاب شده كتاب

  )65و  64هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)    » 2«گزينة  - 43

  ويژگي اشعار حماسي مشهود نيست.   ،كدام از ابيات در هيچ 
  سبك خراساني در ديگر ابيات:هاي ويژگي

  باشي در بهار)    نوشي و خوش غلبة روح شادي و نشاط: بيت نخست (باده

  اند.   بودن معشوق: بيت نخست و بيت دوم رو به معشوقي زميني سروده شده زميني

  گشايد.   گيري از مضمون مدح: در بيت سوم شاعر زبان به مدح ممدوح ميبهره

  )63، صفحة شناسي سبك )،1(علوم و فنون ادبي (  

 )1علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (

 (ياسين مهديان)    »2«گزينة  - 44

روي دو ، آرايـة موازنـه وجـود دارد و كلمـات روبـه     »د«و » الف«فقط در ابيات 
  مصراع، با يكديگر، سجع متوازي و متوازن دارند.

 ، نه موازنه دارند و نه ترصيع.»هـ«و » ب«، داراي ترصيع است و ابيات »ج«بيت 

 )74و  73هاي  صفحه، ، بديع لفظي)1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)    »4«گزينة  - 45

، داراي سـجع  »تنبلـي «و » جـاهلي «انـد. /  ، داراي سجع متوازي»دار«و » بار«
  اند.نيز داراي سجع متوازي» سكر«و » شكُر«اند. / متوازي

  »)2«ارد. (رد گزينة ، سجع مطرفّ د»بار«با » ديار«
  »)1«، سجع مطرفّ دارند. (رد گزينة »جاهلي«و » طفيلي«
  »)3«، سجع متوازي ندارند. (رد گزينة »شكُرْ«و » خبَر«

  )74و  73هاي  صفحه، )، بديع لفظي1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )(محسن اصغري  »3«گزينة  - 46

موازنه دارند. (بين بعضي از كلمـات دو مصـراع سـجع    » الف، ب، د، و، ز«ابيات 
  متوازن برقرار است.)

  ترصيع دارد. (بين تمامي كلمات دو مصراع سجع متوازي برقرار است.)» ج«بيت 
  موازنه و ترصيع ندارند.» هـ ، ي«ابيات 

  )74و  73هاي  صفحه)، بديع لفظي، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)    »1«گزينة  - 47

  صورت:   به» 1«هجايي در گزينة  تقطيع
»U / U / U / U− − − − − − − − − −«  

  شكل:   ها به و در ساير گزينه
»U / U / U / U− − − − − − − − − −   است.» −

 )70و  69هاي  صفحه، )، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)    »1«گزينة  - 48

شده در صورت سـؤال   ، مانند علائم هجايي داده»1«تقطيع هجايي بيت گزينة 
  است:

 جا ود ب نَ دن مر مِ غَ

U U - - U U - - 

 

 را ت خ دو من غَ نِ

U U - - U U - 

  ها: تشريح ابيات ساير گزينه

  شده:   علائم هجايي بيت داده»: 2«گزينة 

»U / U / U / U− − − − − − − − − − −«   

  شده:   علائم هجايي بيت داده»: 3«گزينة 

»U / U / U / U− − − − − − − − − − − −«   

  شده:   علائم هجايي بيت داده»: 4«گزينة 

»U / U / U / U− − − − − − − − − −«   

  )70و  69هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (محسن اصغري)  »3«زينة گ - 49
  تشريح مفاهيم ابيات:

  كردن اسرار عشق بود. دليل سر به دار شدن منصور حلاّج، فاش»: 1«گزينة 

 كند. زبان، راز دل را فاش مي»: 2«گزينة 

 شود.گاه فاش نمي راز دل عاشق، هيچ»: 3«گزينة 

 اشك، راز دل عاشق را فاش كرد.»: 4«گزينة 

  مفهوم، تركيبي) )،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)    »4«گزينة  - 50

به اين » 3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم كلي و مشترك بيت صورت سؤال و گزينه

همه چيز به اراده و مشيت خداوند است و انسان هيچ اختياري «اشاره دارد كه 

وجـود درد  «به اين اشـاره دارد كـه   » 4«ينة كه بيت گز ، درحالي»از خود ندارد

  ».عشق نشانة معرفت است

  )78)، مفهوم، صفحة 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
  

  

  

  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 51

 نام رماني از محمدباقر ميرزا خسروي است.» شمس و طغرا« -

هاي مشروطه بـه   شد، در سال اي ادبي محسوب مي نشريه كه» بهار«مجلةّ  -

  شد. خان اعتصامي آشتياني منتشر مي وسيلة ميرزا يوسف

  نام كتابي از محمدتقي بهار است.» تاريخ مختصر احزاب سياسي ايران« -

  با مديريت محمدتقي بهار به عرصة ظهور رسيد.» نوبهار«مجلةّ  -

  )19و  18، 16هاي  ، صفحهادبيات )، تاريخ 3و فنون ادبي ( (علوم  
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 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة  - 52

 مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن »: 4«وزن بيت گزينة 
 ها: تشريح ساير گزينه

 مفعول مفاعلن مفاعيلن»: 1«گزينة 

 فعلاتن مفاعلن فعلن »: 2«گزينة 

 مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 
  )تركيبي، وسيقي شعرم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »4«گزينة  - 53
تـوان آن را  باشد كـه مـي  مي» مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«وزن اين بيت، 

  بندي هجايي كرد.نيز دسته» مستفعل مستفعل مستفعل مستف«شكل به
  ها:تشريح ساير گزينه

  علاتن مفاعلن فعلنمفاعلن ف»: 1«گزينة 
  مفتعلن فاعلات مفتعلن فع»: 2«گزينة 
  فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 

  )26تا  22هاي  صفحه، موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )98(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 54
 مي از ني كـُ تم مسـ كـ  ش  پي  زان  اَ  قي سا اي

- - U  U  -  -  U  U  - - U  U  - - 

  مفعولُ
  مستفعلُ

  مفاعيلُ
  مستفعلُ

  مفاعيلُ
  مستفعلُ

 فعولن
مستف 

  لن) (فع
  )25)، موسيقي شعر، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 (حسن اصحابي)  »4«گزينة  - 55
تفعل مسـتفعل فـع)   ل = مستفعل مس ـوزن بيت (مفعول مفاعيل مفاعيل فع

شود، زيرا برش هجايي دوم آن همسان  باشد كه وزن همسان محسوب مي مي
 است و برش هجايي همسان بر ناهمسان اولويت دارد.

  اند.  ، يكسان و منظم تشكيل نشدهيرتكراهاي آوايي  ها از پايه ساير گزينه
  ها:تشريح ساير گزينه

  فاعلات مستفعل : مفعول مفاعلن مفاعيلن = مستفعل»1« گزينة
  فعلاتن مفاعلن فعلن»: 2«گزينة 
  : مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»3«ة گزين

  )26تا  22هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »1«گزينة  - 56
وزن رباعي  هست كه با »مفعول مفاعيل مفاعيل فعل«شان وزن ،ها ساير گزينه
 است. »مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن« ،»1«ولي وزن گزينة  ،مشهور است

  )26تا  22هاي  صفحه)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  

 (حسن اصحابي)  »2«گزينة  - 57
  ها:تشريح گزينه

  نس رِ طا ئر / تا لَ بِ خنَ / دانش ديد: فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة 

  لن نور / مي ده: مستفعل فاعلات فع مي گَر د چ / ماه»: 2«گزينة 

  زقِ بال / ك پيش خي / زِ اد با رست: مفعول مفاعلن مفاعيلن»: 3«گزينة 

  با ت يا ران / ه مِ در نا / ز نَ عيم: فعلاتن فعلاتن فعلن»: 4«گزينة 
  )تركيبي)، موسيقي شعر، 3(علوم و فنون ادبي (  

 ---------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة  - 58

  »3«ة وزن گزين

  مفعول فاعلات مفاعيلن = مستفعلن مفاعل مستفعل (مفعولن)

/ UU U / U U / U U / U− − − − − − − = − − − − − − −  
  )هجايي 3 ـ هجايي 4 ـ هجايي 4/  هجايي 4 ـ هجايي 4 ـ هجايي 3(

 ها: بررسي ساير گزينه

  لن) عول مفاعلن فعولن = مستفعل فاعلات مستف (فع: مف»4«و  »1« هاي گزينه

/ U U / UU U / U U / U− − − − − − = − − − − − −   
  )هجايي 2 ـ هجايي 4 ـ هجايي 4/  هجايي 3 ـ هجايي 4 ـ هجايي 3(

 : فعلاتن مفاعلن فعلن »2«ة گزين

  )26تا  22هاي  )، موسيقي شعر، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

--------------------------------------------- 

 (حسن اصحابي)  »1«گزينة  - 59

  طلب وصال و ديدن معشوق است.  ،مفهوم بيت صورت سؤال
  ها: تشريح گزينه

  به مفهوم وصال اشاره دارد و شاعر در آرزوي وصال است. »: 1«گزينة 

  است.   بيت اين گزينه به توصيف يار پرداخته»: 2«گزينة 

(دقـت   .كنـد  د شهدا دعوت ميبيت اين گزينه به زنده داشتن يا»: 3«گزينة 

  ) .كنيد كه لاله نماد شهيد است

  ستايد.  كند و او را مي شاعر از معشوق خود تعريف مي»: 4«گزينة 
  )28و  27، 24هاي  )، مفهوم، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 پور) (عزيز الياسي  »4«گزينة  - 60

درمورد ناتواني انسـان نـاقص از درك    »4«ها غير از گزينة  نهابيات همة گزي

احوال انسان كامل است (يا ناتواني مردم عادي از درك احوال عاشق). بيـت  

  پردازد كه راز عشق پوشيدني نيست.  به اين نكته مي» 4«گزينة 
  )28)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )فر آرش مرتضايي(    »2«گزينة  - 61
هـاي فرهنگـي و قـدرت تأثيرگـذاري جوامـع       عة جهاني براساس ويژگـي جام

  گيرد. ي به خود ميتفاوتهاي م مختلف حالت
مسلمانان آسياي جنوب شرقي از طريق تجـارت بـا فرهنـگ اسـلامي آشـنا      

  شدند.
هـاي مطلـوب را نداشـته     هاي غالب و اثرگذار، ويژگـي  اگر فرهنگ يا فرهنگ

  فرهنگي مواجه خواهد شد. ي درونها باشند، جامعة جهاني با چالش
  )56و  55هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 62
اي شـكل گرفـت كـه تقسـيم      هاي هفدهم تا بيستم، اقتصاد گسترده در سده

سياسي و فرهنگي موجود فراتر رفـت و نظـامي در سـطح    كارش از مرزهاي 
جهان با عنوان نظام نوين جهاني پديد آورد كه جوامـع غربـي را بـه صـورت     

 مركز و ساير جوامع را به صورت پيرامون درآورد. 
  ها:  رد ساير گزينه

» اقتصـادي «در دو سدة نوزدهم و بيستم، سازماندهي سياسي و »: 1«گزينة 
   جديدي شكل گرفت.

نـوزدهم و  «هـاي   در سـده » اقتصـادي «سـازماندهي سياسـي و   »: 3«گزينة 
  موجب اين پيامد شد. » بيستم
  گيري نظام نوين جهاني نيست.  مربوط به شكل»: 4«گزينة 

  )57)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضايي  »4« گزينة - 63
هاي سكولار با تبليغ مسيحيت فرهنـگ عمـومي جوامـع غيرغربـي را      دولت

نيـز بـر نخبگـان    هاي فراماسونري  كردند و از طريق سازمان دچار اختلال مي
  گذاشتند. ير ميسياسي آن جوامع تأث

  داران را سرعت بخشيد. صنعت عنصري بود كه انباشت ثروت سرمايه
اي تأمين منافع اقتصادي خود نيازمنـد در هـم شكسـتن    كشورهاي غربي بر

 كردنـد.  مقاومت فرهنگي اقوامي بودند كه سلطه و نفوذ آنهـا را تحمـل نمـي   
ها براي رسـيدن بـه ايـن هـدف، در وهلـة نخسـت از مبلغـان مـذهبي و          آن

  كردند. هاي فراماسونري استفاده مي سازمان
  )59و  58هاي  ه، صفحوين جهانيفرهنگ معاصر غرب و نظام ن)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(     »1«گزينة  - 64
  استعماري چين، عثماني و ايران: شرايط نيمه اشتراك جوامعي مانند

  گانة نظام نوين جهاني اقتصاد، سياست و فرهنگ: ابعاد سه
مسـتقل بـود: اقتصـاد كشـورهاي     اي  گونه در تعامل با محيط جغرافيايي و به

  غيرغربي پيش از استعمار
زني  محصولي شدن كشورهاي استعمارزده: گرفته شدن قدرت چانه پيامد تك

   اقتصاد جهانيدر 

 :هــاي ايــن جملــة كتــاب درســي توجــه داشــته باشــيد  بــه علــت و معلــول
زني در اقتصـاد   محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده، قدرت چانه تك

هـا بـه    گيرد و اين پديده موجب وابستگي اقتصـادي آن  را از آنان مي جهاني
  شود. كشورهاي استعمارگر مي

  )65و  64، 61هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )99كنكور خارج از كشور (    »1«گزينة  - 65
نخستين  اقتصادي جديدي بودند كه -هاي سياسيها، حاكميتتملـ   دولت

هـا بـرخلاف   بار در اروپـاي غربـي بـا افـول قـدرت كليسـا پديـد آمدنـد. آن        
شناختند و كـاملاً  هاي پيشين، خود را با هويت ديني و معنوي نمي حاكميت

ها اغلب ناسيوناليستي و قومي است. اين كشورها در سكولار بودند. هويت آن
هـاي اسـتعماري درآمدنـد و بـه دنبـال      ير توسعة خود به صـورت قـدرت  مس

فتوحات استعماري، جغرافياي سياسي جديـدي را در منـاطق حضـور خـود     
ها پديد آوردند. سپس براي هر يك از اين مناطق، هويـت  براي ديگر فرهنگ

هاي ديگري از هاي جديد در بخش ملتساختند. بدين ترتيب، دولتجديدي 
هاي جديـدي كـه بـراي هـر يـك از ايـن منـاطق        گرفت. هويتجهان شكل 

 شود، هويتي قومي و سكولار است. جغرافيايي جديد ساخته مي
  )67)، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائي(     »3«گزينة  - 66
، هنـد  مثل چين، روسيه يرستوران مك دونالد در كشورهاي هاي ايجاد شعبه
المللـي بـه    هـاي بـين   گذاري شركت دهندة اين است كه سرمايه و مصر نشان

  شود. اي خاص محدود نمي منطقه
هاي برتر اروپايي  سازي اقتصادي قدرت براي مقاومت در برابر سياست جهاني

عنـوان   اي كـه از آن بـه  هايي مثل سازمان همكاري شانگه پيمانو آمريكايي 
  ها شكل گرفته است. شود بين دولت ناتوي شرق ياد مي

  )70تا  66هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(     »2«گزينة  - 67
تـرين تـأثير را در    عميـق  ترويج علوم انساني غربي در كشـورهاي غيرغربـي،  

شـوند كـه    توزيع فرهنگ غرب در جهان دارد؛ زيـرا ايـن علـوم موجـب مـي     
هاي ديني، هويت خود را از نگاه فرهنـگ غربـي بـازنگري و ارزيـابي      فرهنگ

هاي معرفتـي دينـي    ها را از علمي كه بر پايه بنيان كنند. اين پديده، فرهنگ
  گرداند. است، محروم مي

هـاي صهيونيسـتي، نـه     در دست صاحبان ثروت و كانونتجمع قدرت رسانه 
گردانـد، بلكـه آشـكارا     تنها هويت فرهنگي جوامع غيرغربـي را متزلـزل مـي   

هاي دموكراتيك جهان غرب نيز هست. بسـياري از منتقـدان،    برخلاف ارزش
نگران اين هستند كه تمركز قدرت رسانه در دست چند شركت يا چند فـرد  

 شود. ازوكارهاي دموكراسي ميقدرتمند، موجب تضعيف س
برخورد استعماري غرب، جوامع غيرغربي را از نظـر اقتصـادي و سياسـي در    

اين پديده اغلب نوعي خود باختگي فرهنگي نيز در آن  .ضعف قرار دادموضع 
 .جوامع ايجاد كرد

  )71و  70هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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 )ريحانه اميني(  »2«گزينة  - 68

  تشريح موارد نادرست:

  ليبراليسم اوليه بيشتر رويكردي فردي و اقتصادي داشت. ـ
انديشمندان علوم اجتماعي و سياسي در نقد ليبراليسم اوليه از دو مفهـوم   ـ

اند كه آيزايا برلين يكي از آنان اسـت. جـان    آزادي مثبت و منفي سخن گفته
  .اوليه بود راسل خود از طرفداران ليبراليسم

  )81و  79، 78، 76هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 69
  ها: تشريح عبارت

دخالـت دولـت در اقتصـاد، حتـي      الف) ديويد ريكـاردو، اقتصـاددان مخـالف   
هـا و   افزايش توليـد نسـل آن   بنان را موجافزايش دستمزد كارگران و رفاه آ

  دانست. پيدايش مشكلات بعدي مي
ليبراليسم اوليه با تكيـه بـر شـعار آزادي بـه ويـژه آزادي اقتصـادي، راه        ب)

  استثمار را براي صاحبان ثروت باز كرد و عدالت را ناديده گرفت.
را  داري طي قرن بيستم، بلوك شرق و غـرب  مخالفان و طرفداران سرمايه ج)

  شكل دادند.
جديدي شكل گرفت كه نـه بـر اسـاس     ةدر كشورهاي سوسياليستي طبق د)

  يافت. ثروت بلكه بر مدار قدرت سازمان مي
  )80و  78، 77هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضايي(     »3«گزينة  - 70

اي كـلان مسـتمر اسـت.     شرق و غرب نوعي چـالش فرامنطقـه  چالش بلوك 
  همچنين چالش فقر و غنا يك چالش مستمر و كلان است.

 )81و  75هاي  ه، صفحهاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 )فاطمه صفري(     »3«گزينة  - 71

 اند. ا، راهنماي كنش اعضاي جهان اجتماعيه ارزش

هـا وارد   ها عمل كنند، بـه همـان انـدازه آرمـان     هر اندازه مردم مطابق ارزش
هـايي كـه در    شوند. اما اگر مـردم بـه ارزش   قلمرو واقعي جهان اجتماعي مي
دانند عمل نكنند، قلمرو واقعـي   ها را لازم مي قلمرو آرماني جامعه رعايت آن

  گيرد. فاصله مي ها از آرمان
  ها متبلور مي شود. هاي جهان اجتماعي در ارزش آرمان
ها و قلمرو آرماني همان نظام معيار جهان اجتماعي است كه بسـياري   آرمان

 .كنند كنند و برخي هم آن را مراعات نمي كم و بيش به آن عمل مي

 )52و  51هاي   )، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ( (جامعه  

 )فر آرش مرتضايي(     »3«گزينة  - 72
  تشريح موارد نادرست: 

ب) نژادگرايي و برتر دانستن يك قوم يـا گـروه خـاص، اسـتكبار و غلبـه بـر       
اند. باطل بـودن   هاي باطل پرستي و شرك از عقايد و ارزش جوامع ديگر، پول
  شود. ون نميگها با نوع مواجهة جوامع مختلف با آنها دگر اين عقايد و ارزش

گيـرد و در   يك جهان اجتماعي در قلمـرو آرمـاني قـرار مـي     اي در پديدهج) 
جهان اجتماعي ديگري در قلمرو واقعي قـرار دارد؛ مـثلاً امنيـت بـراي يـك      

اي در قلمرو آرماني و بـراي يـك جامعـة بسـامان در      زده پديده كشور آشوب
  .قلمرو واقعي است

  )56 تا 54 هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه -1403سراسري كنكور (     »1«گزينة  - 73
ها  اند و مرز آن قلمرو واقعي و آرماني جهان اجتماعي به روي يكديگر گشوده

 كند. براساس عمل مردم تغيير مي
 اند؛ ولي از جهت قـرار گـرفتن در قلمـرو آرمـاني و     حقايق هرچند خود ثابت

  واقعي، تغييرپذيرند.
 )58تا  51 هاي ه، صفحزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(     »4«گزينة  - 74
  ، متغيرهاي هويت اكتسابي، فردي مؤمن آزادة باانگيزه: ويژگي

  رددگ هويت فرد: شخص با آن از اشيا و افراد ديگر متمايز مي
  متغير اجتماعي اكتسابي: كشاورز

  انتسابي اجتماعي ثابت: ايراني
ها و هنجارهاي بـاطلي كـه در قلمـرو واقعـي و      و تبذير: ارزشاشتراك تكاثر 

  قلمرو آرماني وجود دارند
  )66 تا 58هاي   ، صفحهتركيبي)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »3«گزينة  - 75
  تشريح موارد:

معده شود : جهان نفسـاني بـر جهـان     دتواند باعث در فشار عصبي زياد مي ـ
  طبيعي

مردم شهر با مردم روستا شيوة زندگي متفاوتي دارنـد: جهـان طبيعـي بـر      ـ
  جهان اجتماعي

كنـد:   جهان متجدد از شكوفايي استعدادهاي معنوي افـراد جلـوگيري مـي    ـ
  ي بر جهان نفسانيجهان اجتماع

 )68ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (     »4«گزينة  - 76
اجتمـاعي (فـرد     روستايي: انتسابي (فرد در پديدآمدن آن نقشـي نـدارد.)،   ـ

شـد.)،  تواند اين ويژگي را داشـته با  بدون عضويت در يك گروه اجتماعي نمي
 كند.) ثابت (روستايي بودن به معناي زاده شدن در روستا، تغيير نمي

 )1شناسي (جامعه
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منضبط: فردي (فرد بدون حضور در اجتماع هم اين ويژگـي را داراسـت.)،    ـ
گيري آن نقش دارد.)، متغير (در طول زندگي ممكـن    اكتسابي (فرد در شكل 

  است دچار تغيير شود.)
شرايطي تغيير كند.)، اكتسابي (فـرد در  متغير (ممكن است بنا به   كارمند: ـ

توان ايـن   گيري آن نقش دارد.)، اجتماعي (بدون حضور در اجتماع نمي شكل
  ويژگي را داشت.)

 )64ة ، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »3«گزينة  - 77
  تشريح عبارت هاي نادرست:

باشـد و بـر    خداونـد مـي   ةانسان در جهان معنوي اسلام، به عنوان خليفب) 
عمران و آباداني آن را بر عهده دارد يعني انسـان   ةاساس خواست الهي وظيف

الهي است در جهان طبيعت  ةحكيمان ةحق ندارد تصرفاتي را كه مخالف اراد
عـت،  در صورتي كه از نگاه جهان متجدد انسـان در جهـان طبي   ؛انجام بدهد

  برداري بيشتر از طبيعت انجام بدهد. مجاز است هر نوع تصرفي را براي بهره
هـاي اخلاقـي    د) جهان متجدد با نگاه دنيوي خـود بـا آن دسـته از ويژگـي    

هاي دنيـوي آن شـكل گيرنـد،     ها و ارزش سازگار است كه در ارتباط با آرمان
ايي، رفاه طلبي، گر شماري، انضباط، تبرج، تجمل مانند فردگرايي، دم غنيمت

 توكل و...هاي اخلاقي نظير قناعت، حيا، و با بسياري از ويژگي اندوزي و... مال
  سازگار نيست.

  )69 و 68هاي  ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(     »2«گزينة  - 78

  قهرماني: اكتسابي اجتماعي متغير
  فردي انتسابيسعيد: 

  طوقاني: اجتماعي انتسابي 
  )71 و 64هاي   ، صفحههويت)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضايي(     »4«گزينة  - 79

  : مجازات مجرمين توسط دادگاهتشويق و تنبيهشيوة رسمي 
ي افـراد طـي   گيـري هويـت اجتمـاع    پذيري: مسيري كه بـراي شـكل   جامعه

  .شود مي
  تقلب: كژروي اجتماعي

 )79و  78، 76 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )، با تغييراي كتاب آبي پيمانه(     »1«گزينة  - 80

اين گزينه دربردارندة تعريف كنترل اجتماعي است و امر به معروف و نهي از 
هاي اسلامي هسـتند كـه نقـش مهمـي در      ر فرهنگي در آموزهمنكر دو عنص

 پذيري و كنترل اجتماعي دارند. فرايندهاي جامعه
  )80و  79 هاي ه، صفحهويت)، 1شناسي ( (جامعه  

  
  

 )كوثر دستوراني(  »  3«گزينة  - 81

هـاي حسـي توسـط     هـيچ يـك از گيرنـده   شرايطي كـه  محروميت حسي:  ـ
   .دنشو بيروني تحريك نمي هاي محرك

   .استآن هاي حسي تابع شدت محرك  گيرنده هريك از تحريك ـ
 ) 71و  69 هاي ، صفحهادراك ،احساس، توجهشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 (كوثر دستوراني)  »  1«گزينة  - 82

آنچـه   ةدهد ما به هم اشاره دارد كه نشان ميسازي  مادهآ پديدة به مثال فوق
   .آگاهي كامل نداريم ،ه داريمتوج

 ) 75 و 74هاي  هادراك، صفح ،شناسي، احساس، توجه (روان  
----------------------------------------------  

 (كوثر دستوراني)  »  4«گزينة  - 83

  اما رديابي شده است: هشدار كاذب  ،در اين موقعيت محرك غايب است
 ) 77 ةادراك، صفح ،شناسي، احساس، توجه (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »  1«گزينة  - 84

هـا  كاركردهاي توجه بسيار شبيه به هم هستند و براي تشخيص صـحيح آن 
  رجوع كنيم. شانبايد به تعريف

رديابي علامت: در هر موقعيت توجه دو نـوع علامـت وجـود دارد: علامـت      ـ
(ساير خودروها) كه باعـث حـواس    م انحرافينظر) و علائ(خودروي مد هدف
اي اسـت كـه رديـابي درسـت علامـت را از سـاير       (حواس پرتي ويژگي پرتي

  شوند.كند) ميمي متمايز كاركردها
  زماني طولاني. ةگوش به زنگي: يافتن محرك هدف (هلال ماه) در يك دور ـ
ر جو: يافتن يك محرك (كتاب انسـان در جسـت و جـوي معنـا) د     و جست ـ

  (قفسه كتاب). بافت مكاني
 ) 79تا  77 هاي ادراك، صفحه ،شناسي، احساس، توجه (روان  

----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  »  2«گزينة  - 85
  ها:  گزينه ساير تشريح
مـا حركـت خـودروي خودمـان را ادراك      ،: در موقعيت ارائه شده»1«ة گزين
  كنيم نه احساس. مي
حركـت خـودروي كنـاري را احسـاس      ،: در موقعيت ارائـه شـده  »3«ة ينگز
  .و ادراك با احساس متفاوت است كنيم نه ادراك مي
 ةهـاي حسـي بـه وسـيل    : در موقعيت ارائه شده تحريـك گيرنـده  »4«ة گزين

  ين توهم نداريم.امحرك بيروني صورت گرفته، بنابر
 ) 83تا  81 هاي ادراك، صفحه ،شناسي، احساس، توجه (روان  

 شناسي روان
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 )حميدرضا توكلي(    »2«گزينة  - 86

  .اشاره دارد كاري ةال، به حافظؤس صورتدر موقعيت ذكرشده 
استفاده ميزان  ،كاري ميز كار ساير اجزاي شناختي است و ملاك آن ةحافظ

كنـد و فضـاي    اطلاعات را ذخيـره مـي  كاري  ةحافظ ،از اطلاعات استكردن 
 كند. ذهن را براي فعاليت آماده مي

 ) 96و  95 هاي ، صفحهحافظه و علل فراموشيشناسي،  ن(روا  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3«گزينة  - 87
  تشريح عبارات: 

حـدود نيمـي از مطالـب فرامـوش     تقريباً ، در ساعت اول سابينگهو نظرطبق ـ 
  شوند. مي
  گذارند. اثر نميها و احساسات ما هميشه به صورت مثبت  هيجانـ 
  گيرد.  چنانچه توجه لازم وجود نداشته باشد، رمزگرداني شكل نميـ 
 است. مؤثرمناسب براي كنترل اثر گذشت زمان  اطلاعات در زمان مرورـ 

 ) 102تا  100 هاي شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  »  3«گزينة  - 88

ردهاي حسي ذخيره شده در حافظه حسي، در صـورت توجـه بـه اطلاعـات     
(رد  يابنـد  كاري انتقـال مـي   ةمدت و حافظ كوتاه ةشوند و به حافظ تبديل مي

(مثـل   اي است كه به سـاير اجـزاي شـناخت    كاري حافظه ةحافظ .)1ة گزين
ات ذخيـره  ). اطلاع ـ2ة (رد گزين ـ كنـد  رساني مي قضاوت و استدلال) خدمت

بلندمـدت انتقـال    ةمدت، در صـورت تكـرار بـه حافظ ـ    كوتاه ةشده در حافظ
(رد  مـاده اسـت   9مدت حـداكثر   كوتاه ة). ظرفيت حافظ4ة (رد گزين يابد يم

 ).4 و 1 هاي گزينه
 ) 97تا  95 هاي شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »1«گزينة  - 89

دهد كـه شـخص در    عبارت اول: اشاره به كاربرد در زندگي روزمره نشان مي
  حال بيان اهميت مطلب براي خود است. 

  كند كه از توجه ناقص پرهيز كند.  عبارت دوم: در واقع مشاور به او توصيه مي
هاي حركتي  وشريكديگر به نمودار به  ةوسيل دار به عبارت سوم: اتصال معني

  .اشاره دارد
عبارت چهارم: استاد در حال اضافه كردن مثال و بسط معنايي است تا فهـم  

 تر كند. مخاطب خود را عميق
 ) 109تا  105 هاي شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحه (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 4«گزينة  - 90

  هاي نادرست:ارتشكل صحيح عب
  داشته باشيد. ال كليديؤچند سب: سعي كنيد در مورد متن 

  متن را دوباره بخوانيد. در صورت لزومها را بيان كنيد و د: جواب
  )107ة شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفح (روان  

  
 
 

 بم) -الديني  (حسين شجاع   »2«گزينة  - 91

پيـامبري  »: رسـولاً «سوي فرعون /  به»: إلي فرعون«تاديم / ما فرس»: أرسلنا«
پس نافرماني كرد، پس سرپيچي كـرد /  »: فعصي»)/ «3و  1«هاي  (رد گزينه

   (اين، آن) پيامبر»: الرّسولَ») / «3«فرعون (رد گزينة »: فرعونُ«
است، پس نبايد بـه شـكل مفعـولي    » عصي«فاعل فعل » فرعونُ«دقت كنيد 

  »)4و  3«هاي  گزينه (ردترجمه شود. 
 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 92

»ِوجدما اغتَرّوا») / «2و  1«هاي  شروع به ايجاد كرد (رد گزينه»: أَخذَ .... ي :«
مزدوري، يك مزدور (رد »: عميلٌ») / «2و  1«هاي  فريب نخوردند (رد گزينه

كـرد (رد   جا) تظاهر بـه ايمـان مـي    (در اين»: يتظاهرُ بالإيمان») / «3«گزينة 
  ») 3و  2«هاي  گزينه

  نكات مهم درسي: 
مـا اغتـرّوا: فريـب    «شود. مثال:  منفي مي» ما«وسيلة حرف  ) فعل ماضي به1

  ».نخوردند
شروع «به معناي » أَخذَ«يك فعل مضارع بيايد، » أَخذَ«) هرگاه پس از فعل 2

  شود.  و فعل مضارع معمولاً به صورت اسم مصدر ترجمه مي» كرد
  »به ايجاد تفرقه كرد: مزدوري شروع التفّرقةَأَخذََ عميلٌ يوجدِ «مثال: 

 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »4«گزينة  - 93

» َرتَثَ  ») / «3و  2«هـاي   : خيانت بزرگي است (رد گزينه»خيانةًكبد أنْ تحُـ
  ») / 2و  1«هاي  كه تو به برادرت سخني را بگويي (رد گزينه»: أخاك حديثاً

در »: و أنـت لـه كـاذب   « او تأييدكنندة (مؤيد) تو اسـت / »: دقٌهو لك مص«
  »)3و  1«هاي  گويي (رد گزينه به او دروغ مي  حالي كه تو

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 94

ذب «/  : چيـزي »شيئاً«/  : پنهان نكن»لا تُضمرْ« : »يظهـرُ «/  دروغ : بـه »بالكـ
  ات : همه جاي چهره»صفحات وجهكِ«/  شود آشكار مي

  ها:ساير گزينه تشريح
  صحيح است.» گيرد در بر مي«صورت  به» به كار رفته است»: «1«گزينة 
» آن لغتنامـه را ... ديـدم  «صـورت   بـه » كه آن را ... ديده بـودم »: «3«گزينة 

 صحيح است.

 رگزاز اين لحظه ه«صورت  به» دروغ نگفتم گزردر اين لحظه ه»: «4«گزينة 
  صحيح است.» دروغ نخواهم گفت

  (ترجمه) 

 )2عربي زبان قرآن (
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 )98(كنكور خارج از كشور   »4«گزينة  - 95

») 3و  2«هاي  علينا أن نعلم، يجب أن نعلم (رد گزينه»: برماست كه بدانيم«
هـا در   بـين زبـان  ») / «3«(رد گزينـة   مفـردات تبـادل ال »: تبادل كلمـات / «

أمرٌ »: امري طبيعي») / «2و  1«هاي  ن اللّغات في العالم (رد گزينهبي»: جهان
 »)3«طبيعي (رد گزينة 

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)   »1«گزينة  - 96
هرچه شنيدي با مـردم صـحبت    ةدربار« :گويدبارت عربي در اين گزينه ميع

ا بيـت    ،»نكردن هرچيزي بـراي هركسـي اسـت    گوباز« و مفهوم آن» نكن امـ
   سخن گفته است. » آن استفاده ازو  اهميت زبان« ةرو دربار هروب

  يكسان است.  كاملاً با عبارات عربي ي فارسيهامفهوم بيت ،ها در ساير گزينه
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 ي)(احسان كلاته عرب  »4«گزينة  - 97
(فعـل مضـارع از بـاب    » تحُـدث «صـورت   شكل درست كلمات اين گزينه بـه 

  .(اسم فاعل از فعل ثلاثي مزيد) است» مصدق«تفعيل) و 
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  

 )98(كنكور خارج از كشور   »3«گزينة  - 98
» 3«ان مضـمون گزينـة   نزديك است كه بشود، هم»: يكاد يكون«با توجه به 

هاي ديگـر نزديـك بـه     شود) مدنظر است. گزينه (او به زودي شاعر بزرگي مي
 مفهوم عبارت صورت سؤال نيستند.

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

  (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2«گزينة  - 99
الم را توصيف خواهد كه يك اسم جمع س اي را مي وصفيه ةصورت سؤال، جمل

 ةيك اسم جمع سالم و نكره است كه جمل» متفرّجين«، »2«كند؛ در گزينة 
  كند. آن را توصيف مي....» قد جاؤوا «وصفية 

  ها: گزينه تشريح ساير 
وصـفيه اسـت، امـا     ةجمل ـ...» قد انُشدت «اسم نكره و » أبيات«»: 1« ةگزين

 جمع مكسر است، نه سالم!» أبيات«دقت كنيد كه 
 نداريم.» وصفيه ةاسم نكره + جمل«ها  در اين گزينه »:4«و  »3« ةنيزگ

  (قواعد اسم)  
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »3«گزينة  - 100
در اين گزينه معادل مضارع التزامي فارسي بـه كـار نرفتـه اسـت (يشـارك:      

  كند).  شركت مي
  ها: گزينه تشريح ساير 

، فعـل دوم  »فعل مضارع + اسم نكره + فعل مضـارع «در ساختار »: 1« ةزينگ
 كنند). (يدافعون: دفاع  شود ترجمه  يصورت مضارع التزام بهتواند  مي
(كـه قـرار    شود يترجمه م يصورت مضارع التزام به» يجعلأن « :»2« ةنيگز

 دهد).

(كـه   شـود  يترجمـه م ـ  يصورت مضـارع التزام ـ  به» أن تَرجعوا«»: 4« ةگزين
 برگرديد).

  نكتة مهم درسي:
بر سر فعل مضارع بيايند، آن فعـل بـه   » أن، كيَ، لـِ ، لكيَ، حتيّ«اگر حروف 

  شود. صورت مضارع التزامي فارسي ترجمه مي
 (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

  
  
  

 اصفهان) -داميني (حميدرضا قائ  »2«گزينة  - 101

»)/ 3«آموزان كلاس يـازدهم (رد گزينـة    دانش»: طُلاّب الصف الحادي عشَر«
ملاحظـه در تحصـيل (رد گزينـة     رشـد قابـل  »: الدراسـة لنُّمو الملحوظ في ا«
  »)    4و  1«هاي  تعطيلات تابستاني (رد گزينه»: الصيفيةالعطلات »)/ «3«

  نكات مهم درسي: 
آيـد. مثـال:    كيب وصفي، عمومـاً ميـان دو اسـم كسـره مـي     ) در ترجمة تر1
  » : تعطيلات تابستانيالصيفيةالعطلات «
) عدد ترتيبي هرگاه پس از اسم ديگري بيايد، معمولاً در ترجمه همراه بـا  2

  ».الصف الحادي عشَر: كلاس يازدهم«آيد. مثال:  مي» ـُم«پسوند 
  )(ترجمه   

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)  »1«گزينة  - 102

دئ  « / )»4«ة (مجهول اسـت) (رد گزين ـ  شود: گفته مي»يقالُ« : »تـَأثيرٌ مهـ
د « / )»3«ة (رد گزين ـ (يك تركيب نكره اسـت)  بخش شثيري آرام أت : »يعتقَـ

(رد  نـه فعـل)   ،(مصـدر اسـت   : ترشح»إفراز« / )»4«ة (رد گزين اعتقاد دارند
/  )»3 و 2«هـاي   ه(رد گزين ـ كند: تنظيم مي»منظّي« / )»4 و 2«هاي  هينگز
  )»4 و 2«هاي  ه(رد گزين دهد: كاهش مي»يقَلِّل«

   نكته مهم:
مصدر ، بالعكس ياصورت مصدر  الات ترجمه، فعل بهؤحواستان باشد كه در س

  ترجمه نشود. ،صورت فعل به
  )(ترجمه   

 ----------------------------------------------  

 (احسان كلاته عربي)  »4«گزينة  - 103
در سؤالات ترجمه، حتماً به جمع يا مفرد بودنِ كلمات توجه لازم را داشـته  

» هـا  منظـره «كه جمع است، به شـكل  » مناظر«باشيد؛ ترجمة درست كلمة 
  باشد. مي

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 )1401نكور مجدد تيرماه (ك  »1«گزينة  - 104
ظـلام البحـر (رد   »: تـاريكي دريـا  / « المضيئةالأسماك »: هاي نوراني ماهي«

تحُـولُ،  »: كننـد  تبـديل مـي  «نهار مضـيء/  »: روزي روشن«ها) /  ساير گزينه
 »)4و  3«هاي  رد گزينه ←تبُدلُ (بايد فعل متعدي استفاده شود، نه لازم 

  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (
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  مطلب: ترجمة متن درك
د و حس زيبايي را نكن تر مي عطرها نزد بسياري از مردم محبوب هستند چرا كه انسان را جذاب

ها گفته شده است كه اولين عطرها از سوزاندن برخي انواع چوب  كنند. در تاريخ در او وارد مي
ها  يماريآمد و برخي (از عطرها) در خلال استفاده از برخي از گياهان براي درمان ب دست مي به

شوند و از نظر  ها به سه دسته تقسيم مي اند! عطرها با توجه به مقدار الكل در آن كشف شده
شوند، انواع مختلفي دارند. بيشترين نوع عطر از لحاظ پخش، عطر  منبعي كه از آن گرفته مي

رود. مشك نوعي از  شمار مي گل است همانطور كه بزرگترين دسته از مجموعة عطرها به
گردد و برخي انواع آن خواص درماني نيز دارند؛  رهاست كه از شكم آهوها استخراج ميعط

همانطور كه مشك سفيد حاوي چيزي است كه در پيشگيري از برخي انواع سرطان كمك 
  .كند مي

 )امير رضائي رنجبر(  »2«گزينة  - 105
شـوند،   اي كـه از آن گرفتـه مـي    نوع عطرها بر حسب ماده«آمده است: » 2«در گزينة 
 كه مطابق متن صحيح است.» كند! فرق مي

  ها: ترجمة ساير  گزينه
خاطر جذاّبيتشـان دوسـت دارنـد! (نادرسـت؛ قيـد       همة مردم عطرها را به»: 1«گزينة 

  صحيح نيست.)» همه«
دسـت آوردن عطـر    هاي بـه  ها، يكي از راه استفاده از گياهان براي بيماري»: 3«گزينة 

  ر نشده است.)است! (نادرست؛ در متن ذك
اي هست كه بـراي درمـان بعضـي از انـواع سـرطان       در مشك سفيد ماده»: 4«گزينة 

  شود.) شود! (نادرست؛ براي پيشگيري استفاده مي استفاده مي
  (درك مطلب)  

 ------------------------------------------  

  )امير رضائي رنجبر(  »3«گزينة  - 106
از عطرهاي طبيعي قديمي اكنون به عنوان  نادرست است: بسياري» 3«عبارت گزينة 

 اي عنوان نشده است. شوند!؛ در متن چنين نكته كار گرفته مي دارو به
  ها: ترجمة ساير  گزينه

  كند! (صحيح) مقدار الكل در انواع عطرها فرق مي»: 1«گزينة 
  ممكن است عطرها از برخي حيوانات گرفته شوند! (صحيح)»: 2«گزينة 
سـوزاندند!   يـافتن بـه عطرهـا مـي     ها را براي دسـت  در گذشته چوب مردم»: 4«گزينة 

  (صحيح)
  (درك مطلب)  

 ------------------------------------------  

  )امير رضائي رنجبر(  »4«گزينة  - 107
 خواهد كه در متن ذكر نشده است: صورت سؤال، موضوعي را مي

  . (بهترين عطرها نزد مردم) در متن ذكر نشده است»: 4«گزينة 
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 108
داريـم، پـس بايـد    » ينـزل «در جاي خـالي اول، نيـاز بـه فاعـل بـراي فعـل       

صورت مرفوع بيايد. در جاي خالي دوم، نيـاز بـه مضـاف اليـه      به» الطيارونَ«
ه نقـش مضـاف اليـه را دارد؛ بنـابراين     ، هميش»بعض«داريم، زيرا اسمِ بعد از 

  به شكل مجرور صحيح است.» المقاتلينَ«
شوند تا برخي از  ها از هواپيماهاي جنگي خود پياده مي ترجمة عبارت: خلبان

  سربازان استراحت كنند!
  (قواعد اسم)

 (علي رسولي)  »3«گزينة  - 109
  ها: گزينه يحتشر

  : خبر … أبواب: مبتدا / تحت »:1« گزينة
 المؤمن: مبتدا / قليل: خبر »:2« گزينة

 موعد: مبتدا ... الصبح: خبر/ الصبح: مبتدا ..... قريب: خبر »:3« گزينة

 يوم: مبتدا / أشد: خبر »:4« گزينة

  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

 )99(كنكور سراسري   »1«گزينة  - 110

» موصـوف «و هم » مضاف«هد كه همزمان هم خوا صورت سؤال اسمي را مي
» نـا «هم مضـاف اسـت و هـم موصـوف؛     » معلّم«كلمة » 1«باشد. در گزينة 

معمـولاً  » اسم + ضـمير + الـ ـ («صفت آن است. » المشفق«مضاف اليه آن و 
اضافي است كه در آن يك اسـم، همزمـان هـم     -دهندة تركيب وصفي  نشان

 موصوف و هم مضاف است.)
  ها:  گزينهتشريح ساير 

تركيب اضـافي و  » ذات الألوان«تركيب اضافي، » بين الملابس»: «2«گزينة 
  تركيب وصفي است.» المختلفةالألوان «

  هر دو تركيب اضافي هستند.» كلّ يوم«و » حلويات هذا»: «3«گزينة 
  تركيب وصفي است.» الصديق الصالح»: «4«گزينة 

  (قواعد اسم)    
----------------------------------------------  

  
  

   )االله گلشن روح(  »1«گزينة  - 111
شـك، همانـا، قطعـاً و ...) و در ابتـداي      (بـي  صورت قيدهاي تأكيدي به» إنّ«

: »لا يجـالسِ « /)»3«(رد گزينـة   شود نه وسط يا انتهاي آن جمله ترجمه مي
كسـره در  و علامـت   اسـت » غايب«فعل نهي از صيغة (نبايد همنشيني كند 

(رد گزينـة   )باشـد  فعـل مـي   شـدنِ  انتهاي آن، عارضي است و بيانگر مجـزوم 
اضافي اسـت و معـادلي    »3«در گزينة » نسبش«در » ـــَ ش«ضمير  /)»2«

»] كبير: بـزرگ [« )اسم تفضيل است(: بزرگتر »أكبر« /در عبارت سوال ندارد
(شـده) (رد گزينـة    شده است : به هم پيچيده»ويقد انطَ« /)»3«(رد گزينة 

   »)4«گزينة  (رد: همچنين، نيز »أيضاً« /)2
  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع  »2«گزينة  - 112

هـر  »: كـلّ امـرئٍ  ») / «1«بايد ابتداي جمله بيايد (رد گزينـة  » إنّ«ترجمة 
دهـد (رد سـاير    خوبي انجام مـي  آن را به»: يحسنه») / «3«آدمي (رد گزينة 

  »)4«دارند (رد گزينة  …ها  انسان»: …للرجال «ها) /  گزينه
  (ترجمه)  

 )3عربي، زبان قرآن (



  17: ةصفح    يـانساندوازدهـم           1403 شهريور 2نامة آزمون  پاسخ
 

 )98كنكور سراسري (  »1«گزينة  - 113

مـا هـم   «برابر / »: سواء») / «4و  3«هاي  همة مردم (رد گزينه»: كلّ الناّس«

استخوان/ »: معظ«گوشت/ »: لحم»)/ «4«جز ... نيستند (رد گزينة »: سوي....

از يك پدر و مادر، از پـدر و مـادري (رد   »: لاُم و لأب«پيِ، عصب / »: عصب«

»)/ 4و  3«هـاي   (حاليه) در حالي كه (رد گزينـه »: و») / «3و  2«هاي  گزينه

ــال« هــر »: الج ــل«(جمــع مكس3و  2«هــاي  نادانــان (رد گزينــه») الجاه /(«

 به نسب خود »: بنسبهم«كنند/  افتخار مي»: يفتخرونَ«

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة  - 114

/  )»1«ة (رد گزين ـ لا كنَـزَ  ي نفـي جـنس)  »لا(« :»نيسـت  .... هيچ گنجـي «

»َدرك خـواهي كـرد  « /.) ترجمه نشده است »4«ة در گزين(: براي تو »لك« :

تعرفس ،س تَوفها  :»آن را از دست بدهي« / )»4«ة (رد گزين عرفد (رد  تفَقـ

   )»4و  3«هاي  هگزين

  (ترجمه)  

---------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »2«گزينة  - 115

و بيت مقابل آن، هر دو بيانگر اين نكته هستند » 2«حديث شريف در گزينة 

زنـيم، عمـل    هـايي كـه مـي    كه گفتار بدون عمل ارزشي ندارد و بايد به حرف

  كنيم.
 ها: تشريح ساير گزينه

آية شريفه به ضايع نشدن اجر نيكوكاران نزد خداوند اشـاره دارد  »: 1«گزينة 

  هاي فراوان انسان نيكوكار است.  در حالي كه بيت مقابل آن در مورد نشانه

گـويي   اي بدتر از دروغ در حديث شريف آمده است كه هيچ بدي»: 3«گزينة 

توان از سـخن   گويد سخن راست را مي ت در حالي كه بيت مقابل آن مينيس

 دروغ تشخيص داد. 

كه قدرت  شده به اين نكته اشاره دارد كه زماني عبارت عربي داده»: 4«گزينة 

گويد بدي را بـا خـوبي    داريم، بخشش كردن، نيكوست، اما بيت مقابل آن مي

 پاسخ بده. 

  )مفهوم(  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 116

  است.» زنده«به معني » حي«، كلمة »أحياء«مفرد كلمة 

  (واژگان)  

 )احسان كلاته عربي(  »4«گزينة  - 117
  ها: تشريح ساير  گزينه

نوشته » العالَم: جهان«صورت  در اين گزينه بايد به» العالم«كلمة »: 1«گزينة 
  شود.

انـد)   فعل اين گزينه بايد به شكل مجهول (خُلقـوا: آفريـده شـده    »:2«گزينة 
  نوشته شود.

  است.» إنَّما«صورت  ، به»انّما«صورت صحيح حركت در كلمة »: 3«گزينة 
  )ضبط حركات( 

---------------------------------------------  

  )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »2«گزينة  - 118
جـار و مجـرور بـه    » لكـُنَّ «بالفعل وجود ندارد و  همشب، حرف »2«در گزينة 

اي را  ها، غذاي خوشـمزه  اي همسايه«است؛ ترجمة عبارت: » برايتان«معناي 
  »برايتان آوردم كه دخترم آن را پخته بود!

  نكات مهم درسي: 
اسـت و نبايـد آن را بـا    » براي شما، برايتـان «جار و مجرور به معناي » لَكنَُّ«
  بالفعل است، اشتباه بگيريم. مشبهةكه از حروف » مالكنَّ: ولي، ا«

 ها: تشريح ساير  گزينه

  بالفعل است. مشبهةاز حروف » إنَّ: همانا»: «1«گزينة 
  بالفعل است. مشبهةاز حروف » لَعلَّ: شايد، اميد است»: «3«گزينة 
 بالفعل است. مشبهةاز حروف » أنََّ: كه»: «4«گزينة 

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

  )98(كنكور خارج از كشور   »4«گزينة  - 119
 ها: تشريح ساير گزينه

نادرست است، چون اسم لا نفي جنس بايد نكـره باشـد.   » اليوم»: «1«گزينة 
( لا يوم)  
نادرست است، چون خبـر لا نفـي جـنس مرفـوع اسـت.      » أسواَ»: «2«گزينة 
(   (أسواُ
گيـرد.   نادرست است، زيرا اسم لا نفي جنس فتحـه مـي  » لُفص»: «3«گزينة 
(   (فصلَ

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

  االله گلشن) (روح  »4«گزينة  - 120
ر) بـه عنـوان اسـم      »إخوان«بيايد، » إنّ«اگر در جاي خالي اول  (جمع مكسـ

اسـت نيـز   » إخـوان « منصوب است و جاي خالي دوم كه جايگاه صفت» إنّ«
)، ضـمناً در جـاي خـالي    »2«(رد گزينـة   بايد به تبعيت از آن منصوب باشد

ا  »2«(رد گزينة  بايد مرفوع باشد نه منصوب ،آيد مي» إنّ«سوم كه خبر  )، امـ
اسـم و خبـر نـدارد،    » إنّ«چـون ماننـد    ،بيايد» إنّما«اگر در جاي خالي اول 

 تبعيت از آن مرفوع باشد نه منصوبمبتدا است و صفت آن بايد به » إخوان«
 آيـد كـه بايـد بـا مبتـدا      )، ضمناً در جاي خالي سوم خبر مي»1«(رد گزينة 

  ). »3«(رد گزينة  (إخوان و جمع) از لحاظ تعداد مطابق باشد
  )انواع جملات(  
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 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 121

د كه همة اصـول زنـدگي وي را   اي فلسفي بوهة سقراط در دادگاه، بيانيدفاعي
  گرفت.ميدربر

  ها:بررسي ساير گزينه
جديد كرد، » خدايي«ملتوس سقراط را متهم به سخن گفتن از »: 1« ةگزين
    .جديد» خداياني«نه 

كه سقراط به خدا باور نـدارد، غلـط اسـت. سـقراط خـدايان       اين»: 2« ةگزين
همچنـين او   گفت.دايي جديد سخن مييونان باستان را قبول نداشت و از خ
   كشيد. اي آتنيان را به نقد مي منكر دين نبود، بلكه دين اسطوره

ملتوس براي ادعاي خود در دادگاه شواهدي ذكر كرد و در پايان »: 3« ةگزين
طور نبود كه كسي از او  پس اينسقراط درخواست مرگ نمود.  ياز دادگاه برا

  شاهد نخواهد.
  )40و   39هاي  ، صفحهزندگي بر اساس انديشه، (فلسفة يازدهم  

----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(    »4«گزينة  - 122

طـور خـاص پارمنيـدس، بـه مباحـث        سقراط بر خلاف فيلسوفان ايوني و به
 ،پرداخـت  غيركاربردي براي عموم مردم مثل بحث از هستي و نيسـتي نمـي  

ر انساني مثل اخلاقيات و خيـر و شـر توجـه داشـت و بـه      بلكه بيشتر به امو
همين جهت گويا فلسفه را از آسمان بـه زمـين آورد. سوفسـطائيان نيـز بـه      

اي به انسان داشتند و انسـان   ولي توجه ويژه ،پرداختند هستي و نيستي نمي
گفتنـد هـر كـس هـر چـه       كردند و مي را محور حقيقت و واقعيت معرفي مي

ان حقيقت و واقعيـت اسـت. آنـان بـه امـوري همچـون       فهمد هم خودش مي
  شود. وكالت اشتغال داشتند كه از علوم انساني محسوب مي

  ها:بررسي ساير گزينه
: بحث از عنصر اوليه با بحث از خدا متفاوت است و سقراط اگرچه »1«گزينة 

ولــي بـه مباحــث غيركــاربردي مثـل عنصــر اوليــه    ،كــرد از خـدا بحــث مـي  
  رد دوم مشترك بين همة فيلسوفان است.پرداخت. مو نمي

فقط مربوط به فيثاغورس است و وجه اشتراك بـا سـقراط   مورد هر دو »: 2«گزينة 
  نيست.
: در زمان هراكليتوس، هنوز سوفسطائيان به وجود نيامـده بودنـد   »3«گزينة 

  اي صورت گيرد. ها مبارزه كه با آن
  )42تا  36 يها (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »1«گزينة  - 123

پس شناخت دفعي و ناگهاني نيست. ما  ،يابد شناخت ما به تدريج افزايش مي
هـاي جهـان آشـنا     دانيم، بلكه گام به گام بـا پديـده   در آغاز تولد چيزي نمي

يادگيري در مسير شناخت بيشـتر پـيش    شويم؛ يعني با عمل آموختن و مي
  بودن شناخت است. ة تدريجيرويم. پس عمل آموختن و يادگيري نشان مي

  ها:  بررسي ساير گزينه

محسوسي را بتوان با تمـام حـواس    ةطور نيست كه هر پديد اين»: 2«گزينة 

  و بو ندارد! هاما مز ،دريافت كرد. مثلاً صوت، يك پديدة محسوس است

هـا اسـت و    ارتبـاط بـا آن   يهـا مقـدم بـر برقـرار     شناخت پديده»: 3«گزينة 

  هاست. برقراري ارتباط مقدم بر استفاده از آن

شـدن   هـاي جـدي و جديـد منجـر بـه طـرح       پرسـش اولاً طرح »: 4«گزينة 

ه      شناسي به عنوان شاخه معرفت اي مستقل در فلسفه شـد و ثانيـاً ايـن توجـ

 را رشد داد، نه اوگوست كنت. شناسي ويژة ايمانوئل كانت بود كه معرفت

  )46تا  44هاي  زدهم، امكان شناخت، صفحه(فلسفة يا   

----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)    »2«گزينة  - 124

هـا   توان بـر اسـاس آن   از گرگياس سه گزارة مهم به جاي مانده است كه مي

  :ستخراج نمودشناسانة او را ا و معرفت هشناسان ديدگاه هستي

  چيزي وجود ندارد. كه اين اول :»1« گزارة

بـراي انسـان قابـل     ،اگر چيزي هم وجود داشته باشد كه دوم اين :»2«گزارة 

  را ندارد.آن شناخت نيست و انسان ابزار شناخت 

ن آتوانـد   نمي اگر هم براي انسان قابل شناخت باشد، كه سوم اين :»3« گزارة

  را به ديگري انتقال دهد.

امكان شناخت را و پـس از  سپس ، كند گرگياس، ابتدا هستي را نفي مي پس

  .كند آن امكان انتقال شناخت را نفي مي

  )47(فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحة    

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »3«گزينة  - 125

آن براي هر انساني روشن اسـت و  هم معناي معرفت و هم امكان رسيدن به 

دچار شكاكيت مطلـق   ،ها شك كند دانسته ةكسي كه در اصل دانستن و هم

توانـد دسـت بـه هـيچ      نمـي  ،دچار شكاكيت مطلق باشدكه شود و كسي  مي

تـوان آن را در   البتـه مـي   شـود.  كاري بزند و چنين شخصي دچار تناقض مي

شـود،   ان معرفت را منكر مـي لفظ انكار كرد، ولي همان كسي كه در لفظ امك

 كند.  كند و حوايج روزانة خود را تأمين مي در عمل بر اساس آن زندگي مي

  )48و  47 هاي هخت، صفح(فلسفة يازدهم، امكان شنا   

 فلسفة يازدهم
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 )عليرضا نصيري(    »2«گزينة  - 126

 تيبه شكاك يو به عبارت كند يم يكه امكان شناخت جهان خارج را نف يكس

كه جهـان موجـود اسـت،     رديبپذ تواند ينم قتيدر حق شود، يمطلق دچار م

علم به وجود جهان را  يعنيعلم به جهان،  يصورت نوع نيچون در واقع در ا

 واهـد خ يلزوماً دچار تناقض درون يفرد نيچن گر،يد ياست. از سو رفتهيپذ

خود از سنخ شناخت .» ستيشناخت جهان ممكن ن« ةگزار نيشد، چون هم

 ييگـو  و به تناقض كند يم يگزاره خودش را نف نيا نيو معرفت است و بنابرا

 .انجامد يم

 نيرا رد كنـد؛ چن ـ  يحس ةصرف مشاهد ستيلزوماً مجبور ن يكس نيچن اما

 ني ـاما ا م،يكن يم  را حس ييزهايكه ما چ نيكه با ا ديممكن است بگو يفرد

 نيبـا آن جهـان را شـناخت. بنـابرا     شـود  يو نم ستيحواس مطابق با واقع ن

 با انكار امكان شناخت ندارد. يا ملازمه» 2« ةنيگز

 )48و  47 هاي ه، صفحامكان شناخت(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا  »4«گزينة  - 127

سقراط از ايمان و باور خودش به آثار الهي، باور خودش به خداونـد را اثبـات   

 ورشيد را به خدايي بپذيرد.نمود، نه اين كه ماه و خ

  )41تا  37 هاي (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

----------------------------------------------  

 )99(كنكور سراسري     »1«گزينة  - 128

خواهـد بـه مـا     دانست كـه مـي  سقراط راز پيام سروش معبد دلفي را اين مي

دانسـت كـه بايـد    اداني را امـري ناپسـند مـي   بنمايد تا چه پايه نادانيم. و او ن

 نسبت به آن واقف بود.

  ها:دلايل نادرستي ساير گزينه

تواند اين گزينـه  مي» فقط«اما قيد  ،داناي حقيقي فقط خداست»: 2«گزينة 

گـاه   تـوانيم هـيچ  ط اين نيست كـه مـا نمـي   زيرا حرف سقرا ؛را نادرست كند

  چيزي بدانيم.

ياتش از اعتقاد به صفات خداونـد بـه اعتقـاد بـه     سقراط در دفاع»: 3«گزينة 

  رسد (نه برعكس).خود او مي

شده در اين گزينه، از دفاعيات سقراط قابل استنباط  عبارت بيان»: 4«گزينة 

  .نيست

 )41و  40هاي  (فلسفة يازدهم، زندگي براساس انديشه، صفحه   

 )نوبت دوم تيرماه -1402كنكور خارج از كشور (    »4«گزينة  - 129

فهميم آنچـه   شويم و هرازگاهي مي كه متوجه خطاي خود در شناخت مي ينا

اسـت، خـود     ايم خطا بوده عنوان يك دانش يقيني باور داشته تاكنون بدان به

تـوانيم   آيا مـا مـي  «نشان از توانايي شناخت است و جوابي به اين پرسش كه 

 باشد.  مي» نسبت به موجودات جهان آگاهي پيدا كنيم؟

 )45 ، صفحةامكان شناختيازدهم،  (فلسفة   

----------------------------------------------  

 )اي (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 130

هم از نظر سقراط و هم از نظر ملتوس ممكن نيسـت كسـي صـفات و امـور     

چنين كسي پيدا  مربوط به انسان را بپذيرد، اما منكر وجود انسان باشد و هم

ولـي   ،و قدرت و عدالت فوق بشري را قبـول داشـته باشـد   شود كه علم  نمي

نيز مورد » 3«وجود خداوند را منكر شود. با توجه به اين موارد عبارت گزينة 

 قبول سقراط و ملتوس خواهد بود.

 )41تا  39هاي  ، صفحهزندگي بر اساس انديشه(فلسفة يازدهم،    

----------------------------------------------  
  
  

 )(سبا جعفرزاده صابري  »2«گزينة  - 131

دقت كنيد كه منظورمان اين  ،الاتي كه فعل منفي دارندؤدر پاسخگويي به س

درسـتي    يعني عبارت را بـه  ،است كه سه گزينه درست است و يكي نادرست

  كند. تكميل نمي

اما ايـن   ،الصدق ندارد اشيد سالبة جزئيه عكس مستوي لازمبه خاطر داشته ب

سالبة جزئيه عكس مسـتوي   ةتوان براي يك قضي نيست كه نمي به اين معنا

 ـ   ةاز سويي ديگر در سالب .نوشت دسـت آمـده     هجزئيه ممكن اسـت عكـس ب

پس لزوماً از اصل صادق سالبة جزئيه به عكس كـاذب   ؛صادق باشد يا كاذب

اگر قواعد عكـس را رعايـت    براي قضاياي ديگر يننهمچ .توان رسيد آن نمي

 عكس آن نيز صادق خواهد بود. ،كه اصل قضيه صادق باشدكنيم درصورتي 

 ها: بررسي ساير گزينه

تـوان كـذب    از صدق يك طرف قضيه مـي  تناقض قطعاً ةدر رابط»: 1«گزينة 

 طرف ديگر را نتيجه گرفت.

يعني اگر يـك طـرف قضـيه صـادق      ،اجتماع ضدين محال است»: 3«گزينة 

 كاذب است. طرف ديگر قطعاً ،باشد

اگر يك قضية موجبة جزئيه صادق باشد، عكس آن نيـز صـادق   »: 4«گزينة 

 .است و در نتيجه نقيض عكس آن كاذب خواهد بود

  )68تا  63 هاي صفحه، احكام قضايا (منطق،   

 منطق 
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 )99كنكور خارج از كشور (  »3«گزينة  - 132

دو قضيه با هم رابطة تداخل دارند و در تداخل از صدق قضـية كلـي، صـدق    
  شود.ميجزئي آن نتيجه گرفته 

  ها:دلايل نادرستي ساير گزينه

دو قضيه با هم رابطة تضاد دارند و در تضاد از صدق يك طـرف،  »: 1«گزينة 
  شود (نه برعكس).كذب طرف ديگر نتيجه گرفته مي

در رابطة تداخل از صدق قضية كلـي، صـدق جزئـي آن نتيجـه     »: 2«گزينة 
  ).نآكذب جزئي  ،كلي ةز كذب قضياشود (نه گرفته مي

شود چنـين  الصدق ندارد و نميه عكس مستوي لازمسالبة جزئي»: 4«گزينة 
  نتيجه گرفت.

  )68تا  64 هاي صفحه، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )(عرفان دهدشنيا  »4«گزينة  - 133

توانيم از كذب قضية جزئي بـه كـذب قضـية     فقط در تداخل است كه ما مي 
  كلي برسيم. 

  )67تا  62هاي  صفحه، كام قضايااح (منطق،   

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)   »3«گزينة  - 134

  ةموجب ـ«آن  ةاگر قياسـي شـرط اول و دوم اعتبـار را داشـته باشـد و نتيج ـ     
علامـت  چرا كه  نيست؛ سوم اعتبار قياسنياز به بررسي شرط  ،باشد »هجزئي

  ن هر دو منفي است.موضوع و محمول آ
  )79 ةصفح، ، قياس اقتراني(منطق   

----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »1«گزينة  - 135

زمان كاذب باشـند. در  زمان صادق نيستند، اما شايد همدو قضية متضاد، هم
دو قضية متداخل، اگر قضية كلي صادق باشد، قضية جزئي نيز صادق اسـت،  

توان به صدق قضية كلي پي بـرد و اگـر قضـية    اما از صدق قضية جزئي نمي
جزئي كاذب باشد، قضية كلي نيـز كـاذب اسـت، امـا از كـذب قضـية كلـي        

  توان به كذب قضية جزئي پي برد.  نمي
 )67تا  63هاي  صفحه، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »3«گزينة  - 136

سـالبة جزئيـه   » ها نويسنده نيسـتند برخي از انسان«كه قضية با توجه به اين
تـوان در  الصدق ندارد و در صورت عكس نمـودن آن، نمـي  است، عكس لازم

مورد صدق يا كذب قضية عكس نظر قطعي داد؛ پس اگر آن قضية عكـس را  
  ايم. صادق بدانيم، دچار مغالطة ايهام انعكاس شده

 )69تا  67هاي  صفحه احكام قضايا، (منطق،   

 (جواد پاكدل)  »4«گزينة  - 137

  »است - فلز + است؛ هر طلايي - فلز اي + هر جيوه«

بنابراين شـكل قيـاس، شـكل دوم     ،حد وسط در هر دو مقدمه محمول است

بنـابراين ايـن قيـاس     علامت حد وسط در هر دو مقدمه منفـي اسـت،   است.

  نامعتبر است.

 )79تا  77و  73هاي  صفحهياس اقتراني، ق(منطق،    

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي   »3«گزينة  - 138

  اساس جايگاه حد وسط، براي قياس اقتراني چهار شكل قابل فرض است. بر

  دوم موضوع است. ةاول محمول و در مقدم ةدر شكل اول حد وسط در مقدم

   .وسط در هر دو مقدمه محمول است در شكل دوم حد

  در شكل سوم حد وسط در هر دو مقدمه موضوع است.

  در شكل چهارم حد وسط در مقدمة اول موضوع و در مقدمة دوم محمول است.

حد وسـط اسـت و در هـر دو مقدمـه      »اولين فيلسوف مشائي«در اين قياس چون 

  بنابراين قياس شكل سوم خواهد بود. ،موضوع است

 )73(منطق، قياس اقتراني، صفحة   

----------------------------------------------  

 )98(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 139

 ها: ستي ساير گزينهدليل نادر

  علامت منفي دارد. ،حد وسط در هر دو مقدمه»: 1«گزينة 

  هر دو مقدمه سالبه هستند.»: 3«گزينة 

قياس علامـت   مقدماتمحمول نتيجه كه علامت مثبت دارد در »: 4«گزينة 

  منفي دارد.

  )79تا  77هاي  صفحه، قياس اقتراني (منطق،   

----------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري   »1«گزينة  - 140

اند، زيـرا   اگر نتيجة قياسي موجبه باشد، پس حتماً دو مقدمة آن موجبه بوده

اگر يكي از مقدمات سالبه باشد، نتيجه هم به تبع از آن سالبه خواهـد شـد.   

پس مقدمة دوم هم موجبه است و علامت محمول آن منفي خواهد بود. ثانياً 

معتبري با دو مقدمة جزئيه نداريم. اگر مقدمة اول قضـية جزئيـه   هيچ قياس 

اي كليه است. بنابراين موضوع مقدمة دوم داراي  پس مقدمة دوم قضيه ،است

علامت مثبت است. بنـابراين علامـت موضـوع و محمـول در مقدمـة دوم بـا       

 يكديگر متفاوت است.

 )79تا  74هاي  (منطق، قياس اقتراني، صفحه  
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 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 141

  ها است. آن اختصاصي وجه ماهيت، و موجودات مشترك وجه وجود، 

 )3(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

 )سبا جعفرزاده صابري(  »3« گزينة - 142

ترتيب وجود و عدم برايشـان ضـروري و    ه بهبايد به دنبال مفاهيمي باشيم ك

  جب باشد.او

الباري (شريك خـدا)   شريك«و  »الوجود بالذات موجود است واجب« ايياقض

 باشند. از جمله قضاياي ضروري مي »معدوم است

 ها: علت رد ساير گزينه

  امكاني ـ امكاني»: 1«گزينة 

طـلا، دريـاي    سر، سـيمرغ، كـوه   (دقت شود كه مفاهيم خيالي مانند ديو سه

بلكه رابطـة   ،الوجود بالذات نيستند كه وجود ندارند، اما ممتنع جيوه و... با اين

 ).الوجود بالغيرند امكاني با وجود داشته و ممتنع

 امكاني ـ امتناعي»: 2«گزينة 

بــودن بــراي  وجــوب يافتــه ديگــر معــدوم نيســت، پــس معــدوم (ذاتــي كــه

معـدوم شـود   الوجود بالـذات   مكنمالوجود بالغير امتناعي هست و اگر  واجب

 شود.) الوجود بالغير مي آنگاه ممتنع

 امكاني ـ امكاني»: 4«گزينة 

  )12تا  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه   

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »1«گزينة  - 143

چـون بـه    ،ضـروري اسـت   ةك قضيي كه شده در گزينة اول با آن قضية مطرح

شـود و خـلاف آن ممكـن نيسـت، امـا بـراي اثبـات آن         حكم عقل اثبات مي

  نيازمند دليل و استدلال هستيم. 

ذاتـي  جـايي كـه محمـول     امـا از آن  ،وجوبي هسـتند » 4«و » 2« هاي هگزين

كه  نيز با آن» 3«باشند. گزينة  نياز از دليل مي ، بنابراين بيموضوع خود است

  شود كه خلاف آن رخ دهد. از از دليل نيست، اما وجوبي نيز نيست و ميني بي

  )10و  9، 5 هاي ه، صفحو جهان ممكنات هستي و چيستي(فلسفة دوازدهم،    

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 144

شـوند، در   هاي چهارگانه در مورد مصاديق دو مفهوم كلـي برقـرار مـي    نسبت
      مفـاهيم موضـوع و محمـول     حالي كـه امتنـاعي بـودن دو قضـيه، بـه خـود

از لحاظ مصداق بـا هـم تبـاين    » سياه«و » برف«گردد. مثلاً دو مفهوم  برمي
برف سياه «توان گفت كه  دارند، اما اگر مفاهيم اين دو را ملاحظه كنيم، نمي

  باشد.  يك قضية امتناعي است؛ اين قضيه همچنان امكاني مي» است
يـك قضـية   » يوه موجود اسـت درياي ج«گوييم  به همين جهت است كه مي

» موجود«و » درياي جيوه«امكاني است؛ در عين حالي كه نسبت دو مفهوم 
  باشد.  تباين ميقي از لحاظ مصدا

  صحيح خواهد بود.پاسخ » 4«در نتيجه گزينة 
  )10و  9هاي  ه(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفح   

----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »4«نة گزي - 145

خـارجي نداشـته و نخواهـد     مصـداق كردن موضوع و ماهيتي كه هرگز  فرض
الوجـود بالـذّات اسـت، ماننـد     داشت، دو حالت دارد: يا اين موضـوع، ممتنـع  

و نسبت آن با وجود، امتنـاعي و محـال اسـت؛ يـا ايـن      » مثلث چهارضلعي«
آيد وقت به وجود نميد، هيچموضوع، به دليل به وجود نيامدنِ علت خود تا اب

امـا از لحـاظ ذاتـي امكـان دارد و در      ،نامندالوجود بالغير ميكه آن را ممتنع
كـه   بـه فـرضِ ايـن   » سيمرغ«است؛ مانند  »الوجود بالذّاتممكن«عين حال 

اي انتخاب شود كه براي هر دوي اين گاه به وجود نيايد. حال بايد گزينههيچ
 ـ موارد صدق كند تا با اط ة مينان آن را بيان كنيم. در هر دو حالت، علـت تام

  آن موجود، تحقق نيافته است و تحقق نخواهد يافت. 
 ها:بررسي ساير گزينه

اگر موضوع و علت آن را نسبت به وجود، غيرممكن بدانيم همان »: 1« ةگزين
» 3«و » 2«هـاي  امتناع است؛ يعني هم خودش و هم علتش را مانند گزينـه 

هـاي مفـروض اسـت و بـا     ايم كه يكي از حالتجود بالذّات پنداشتهالو ممتنع
  توان نسبت به آن نظر داد.اطمينان نمي

اگر فرض كنيم ذات اين موضوع از هستي و وجـود امتنـاع داشـته    »: 2« ةگزين
ايم كـه  الوجود بالذاّت پنداشتهآن را ممتنع» 1« ةاست، يعني باز هم مانند گزين

  توان با اطمينان اين نظر را داد.بودنِ صورت سؤال، نميبا توجه به دو حالتي 
هاي ممكن براي صـورت  بودن، فقط يكي از حالت ممتنع بالذّات»: 3« ةگزين

تــوان اطمينــان داشــت. چــون ممكــن اســت ســؤال اســت كــه بــه آن نمــي
  .باشده، تحقق نيافته الوجود بالذّات باشد، اما به دليل نبود علت تام ممكن

  )12تا  10هاي  هدوازدهم، جهان ممكنات، صفح(فلسفة    
----------------------------------------------  

 )حميد سوديان(  »3«گزينة  - 146

انـد چـون ايـن قبيـل      سينا به ايـن پرسـش پاسـخ داده و گفتـه     فارابي و ابن
، رابطـة  »وجـود «الوجود هستند و با  در ماهيت و ذات خود، ممكن موجودات

دهـد كـه   ها اجازه مي مين رابطة امكاني به ذات و ماهيت آنامكاني دارند، ه
ها نيز موجود شـوند و در خـارج تحقـق     فراهم شود، آن ها اگر علت وجود آن

  شود. يابند. به اين امكان ذاتي، امكان ماهوي نيز گفته مي

 فلسفة دوازدهم
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  ها:  رد ساير گزينه
بلكـه   ،عليت و وجوب بالغير مبناي اين پاسخ نيستند»: 2«و » 1«هاي  گزينه

  شوند. در خود اين پاسخ تبيين و اثبات مي
ــد »: 4«گزينــة  هرگــز  در غيــر ايــن صــورت ،ممكنــات امتنــاع ذاتــي ندارن

  توانستند به وجود آيند. نمي
  )12و  11هاي  ، صفحهجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )99 كنكور خارج از كشور(  »4«گزينة  - 147
در حمل ماهيت بر ماهيت رابطة وجوبي برقرار است (مثلاً پلاتين فلز است). فلـز  

  توان از حمل آن سؤال چرايي را مطرح كرد.ذات و ماهيت پلاتين است و نمي
 )5(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة    

----------------------------------------------  

 )اي انهكتاب آبي پيم(  »3«گزينة  - 148
  دهد. وجود مي ،در رابطة عليت يك طرف به طرف ديگر كه قبلاً نبوده

 ها: علل رد ساير گزينه

در روابط غيروجودي رابطه فرع بر وجود طـرفين رابطـه اسـت؛    »: 1«گزينة 
يعني ابتدا بايد دو طرف وجود داشته باشد تا رابطه برقرار شـود، امـا عليـت    

  گونه نيست.  اين
ليت دو موجود مستقل نداريم، بلكه وجود يكي وابسـته بـه   در ع»: 2«گزينة 

  ديگري است. 
وجود لزوماً ذاتي طـرفين نيسـت و معلـول بـراي وجـود يـافتن       »: 4«گزينة 

  وابسته به علت است.
 )15و  14 هاي ه، صفحجهان علّي و معلولي(فلسفة دوازدهم،    

----------------------------------------------  

 )سراوان -موسي سپاهي (  »2«گزينة  - 149
وجـود    دهـد و آن چيـز را بـه    علت چيزي است كه به چيز ديگر وجـود مـي  

آيـد. بـه    آورد. يعني تا علت موجود نباشد، معلول آن نيز هـم پديـد نمـي    مي
عبارت ديگر اگر علت باشد، معلول آن هـم حتمـاً خواهـد بـود و اگـر علـت       

يريم كه علـت هـم از لحـاظ    گ پس نتيجه مي ،نباشد، معلول هم نخواهد بود
  وجود و هم از لحاظ عدم بر روي معلول تأثير دارد.

اي وجودي است كه وجود بنا متوقف بـر وجـود بنـّا     رابطة بين بنا و بناّ رابطه
بعد از وجود است. يعني ابتـدا   ةباشد، اما رابطة بين كارگر و كارفرما رابط مي

  ها برقرار شود. ه ميان آنبايد هر دو وجود داشته باشند و سپس اين رابط
  )15تا  13هاي   ، صفحهعلّي و معلولي(فلسفة دوازدهم، جهان    

----------------------------------------------  

 )جواد پاكدل(  »1«گزينة  - 150
اي اسـت كـه انسـان بـا آن      ت اولين مسـئله عليّ» مفهوم«توان گفت كه  نمي

ابتـدا  توان گفت كه چنين نيست.  سروكار دارد. اتفاقاً برعكس، با قطعيت مي
بتواند در مورد معنـا و مفهـوم   ت را ببينيد تا تازه انسان بايد مصاديقي از عليّ

 ،دارد مـي از ابتداي كودكي انسان را به كنجكاوي واچه  ت پرسش كند. آنعليّ
شـنوم   اين صدايي كه مـي  أت هستند؛ مثلاً اين پرسش كه منشيمصاديق علّ

  چيست؟ و مانند آن. 
  )15تا  13هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

  
  

 (نسرين جعفري)   »1«گزينة  - 151

 رسد. يعني دستمزد ميليون تومان، بازار به تعادل مي6الف) در سطح دستمزد
درخواستي نيروي كار براي اشتغال با دستمزد پرداختي از سوي كارفرما 

اين سطح از دستمزد، تعداد عرضه و تقاضاي نيروي كار نيز با  برابر است. در
,شود. اين تعداد يعني هم برابر مي ,6 500  نامند.مقدار تعادلي مينفر را  000

 »مازاد عرضه«ميليون تومان، بازار داراي 6ب) در سطوح دستمزد بالاي
افراد حاضر به كار در اين سطح دستمزد هستند ولي است. تعداد زيادي از 

كارفرمايان تمايلي به استخدام اين تعداد از افراد با اين سطح دستمزد 
ندارند، در نتيجه چون گروهي از افراد بيكار هستند، حاضرند با سطح 

تري كار را انجام دهند؛ در نتيجه دستمزد تا سطح رسيدن به  دستمزد پايين
 آيد. پايين مي دستمزد تعادلي

اگر دولت ميزان دستمزد پرداختي به نيروي انساني را افزايش دهد، بر پ) 
  حركت خواهيم كرد. Bبه Oروي منحني عرضه و از نقطة 

  )87و  86هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه   
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 152

ثبـاتي بـازار كـار و     بر بي» ها ثباتي در قيمت بي«الف) در اقتصاد ايران عامل 
فعاليت اقتصادي اثر منفي قابل توجهي گذاشته است و يكي از عوامـل مهـم   

 رود.شمار ميبيكاري و ركود به

مبـارزه  «و » اي توليـدي ه حمايت از شركت«اند از طريق ها موظف ب) دولت
  ، با فقر و بيكاري مبارزه كنند.»با فساد

  )90(اقتصاد، ركود بيكاري و فقر، صفحة    
----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 153

شود كـه شـغل قبلـي     بيكاري اصطكاكي: اين نوع بيكاري شامل كساني ميـ 
ه و به اميـد يـافتن شـغلي بهتـر در جسـت وجـو       خود را به دلايلي رها كرد

همچنين شامل كساني است كه به تازگي در حال ورود به بازار كـار   .هستند
 »ج« مدت است و در همة كشورها وجود دارد. هستند. اين نوع بيكاري، كوتاه

اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار و  بيكاري ساختاري: بيكاري
هاسـت، مـثلاً    موجود به دلايلي از جمله عدم تطـابق مهـارت  هاي  انواع شغل

نيروي كار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصص مـورد نيـاز   
 »ب« است.

دهـد. در دورة   اي كه هنگام ركود اقتصـادي رخ مـي   اي: بيكاري بيكاري دوره
 هـا اسـتخدام خـود را    يابد و به همين دليـل شـركت   ركود، توليد كاهش مي

 »الف« .كنند كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي متوقف مي

  )87(اقتصاد، ركود بيكاري و فقر، صفحة    

 اقتصاد
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 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 154
  

  اي بيكاري دوره

  دهد.  اي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي ـ بيكاري

همين دليل  يابد و به ـ در دورة ركود، توليد كاهش مي

كنند يا بخشي از  ها استخدام خود را متوقف مي شركت

  كنند. نيروهاي خود را بيكار مي
  

جچمع�ت 	ل

سال 15 از پا��نتر

غ�رفعال

شاغل

فعال

ب��اريال

بالاتر و 15سال

 
  جمعيت فعال =جمعيت شاغل + جمعيت بيكار   

   جمعيت شاغل  =جمعيت فعال − جمعيت بيكار  

,نفر   , , , , ,= − =32 000 000 4 200 000 27 800   جمعيت شاغل 000

  = ×100
nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

,درصد     , /
, ,

= × =
4 200 000 100 13 12532 000 000   

 

انواع 

هاي  سياست

  پولي

 در چه شرايطي اين سياست

كار  مركزي بهتوسط بانك 

  شود؟ گرفته مي

هاي اعمال اين  وشيكي از ر

سياست: (سياست بازار باز 

  (فروش يا خريد اوراق مشاركت))

كاهش نقدينگي 

ــردش  در گــــــ

ــت ــولي  (سياس پ

  انقباضي)

زماني كه اقتصاد كشـور  

ــورم مــي شــود،  دچــار ت

ــگيري از  ــراي پيشــ بــ

ــت ــزايش قيم ــا  اف ــا ي ه

  كاهش سرعت آن

تواند با فروش  بانك مركزي مي

ــاركت،  ــهاوراق مشـ ــور  بـ طـ

از مقــدار پــول در   مســتقيم  

دست مـردم بكاهـد و تـورم را    

كنترل و نقدينگي در گـردش  

  را كاهش دهد.

افزايش نقدينگي 

  در گردش

(سياســت پــولي 

  انبساطي)

در حالت ركود اقتصادي 

كه سطح توليد كاهش و 

  يابد. بيكاري افزايش مي

تواند با خريد  بانك مركزي مي

اوراق مشاركت در دست مردم 

 دينگي بيشتريطور مستقيم نق به

  را به جامعه تزريق كند.
 

  )103و  87تا  85هاي  صفحه تركيبي،(اقتصاد،    

 نوبت دوم تيرماه) – 1402(كنكور خارج از كشور   »4«گزينة  - 155

ـ به دليل مشكلات مبادلة پاياپاي (تهـاتري) بشـر بـراي مبـادلات خـود، از      

دار و پرطـرف  هاي كوچـك  كالايي بادوام و فاسدنشدني و قابل تقسيم به تكه

  استفاده كرد.

ـ انتخاب برخي از فلزات مثل طلا و نقره، موجب گسترش تجارت در داخـل  

ونقـل را  هايي از قبيل دريانوردي و حملها شد و فعاليتكشورها و بين ملت

  نيز رونق بخشيد.

پول تحريـري يـا   «نويسند به آن  ـ چون افراد خود مبلغ چك را روي آن مي

  د.شو گفته مي» ثبتي

ها بودند و طلا و نقرة نگهـداري شـده نـزد     نخستين اسكناس ،ـ اين رسيدها

  ها بود. صرّافان و بازرگانان پشتوانة آن

  )95و  94هاي  ، صفحهتورم و كاهش قدرت خريد(اقتصاد،    

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4« گزينة - 156

هـاي طـلا و    هـاي فلـزي و شـمش    پـول ، اغـذي ك هايدر گذشته پشتوانه پول

 ،كاغـذي  ،هـاي فلـزي   جواهراتي بود كه نزد صراف يا بانك بود؛ اما امروزه پـول 

اي جـز   تحريري و الكترونيكي كه در دست افراد يا در حساب آنهاست، پشتوانه

  قدرت اقتصادي كشور ندارد.

  )97(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة    

 ----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 157

  است.» سازي مبادله آسان«الف) نقش اصلي پول در مبادلات 

» هـاي آينـده   وسـيلة پرداخـت  « دهندة وظيفة، نشانب) خريدهاي اقساطي

  است.

هـا   پس ارزش نسبي آنستوان ارزش كالاها را مشخص كرد و  پ) با پول مي

و تبـديل  خريـد و فـروش كالاهـاي مختلـف     كار پول  عملاً. را با هم سنجيد

هـر يـك از كشـورها داراي واحـد ارزش      .كند آسان مي يكديگرها را بهقيمت

در آمريكـا دلار و   ،اروپا يورو ةمثلاً واحد ارزش در اتحادي ؛خاص خود هستند

  در ايران ريال (تومان) است.

  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة    
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 نژاد) (احسان عالي  »1«زينة گ - 158

/واحد  ,= × =1500 2 5 3   هاارزش اسكناس 750

=,واحد    × =1 3 750   مدتكوتاه اندازهاي پسارزش حساب 7505

=واحد    × =10 750   انداز بلندمدتهاي پسارزش حساب 75100

  پول شبه =مدت  انداز كوتاه هاي پس حساب +انداز بلند مدت  هاي پس حساب  

=واحد    + =750 75 825   

  حجم پول =اسكناس  +مسكوكات  +هاي ديداري  سپرده +پول چك  

,واحد    , , , ,= + + + =3 750 1 500 3 000 1 500 9 750   

  نقدينگي   =پول  شبه +حجم پول   

,واحد    ,= + =825 9 750 10 575   

  )98 ة(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح  

----------------------------------------------  

 )سارا شريفي(  »3«گزينة  - 159

  cpi cpi
cpi

cpi
−

= ×100
¸Ã÷¶ (−Iw) ½I¶ nj ®L¤ (−Iw) ½I¶ nj

®L¤ (−Iw) ½I¶ nj   

−درصد   
= × =

70 50 100    Aتورم كشور  4050

= درصد    × =2 40 =Aتورم كشور 80    Bتورم كشور  2×

  x / x−
 =  × = −

80 80 0 8 80 80100    Bبراي كشور 80

xواحد پولي     = + =64 80 144  

= درصد    × =
1 80 =Bتورم كشور 165 ×

1
   Cتورم كشور  5

  y
/ y y

y
−

 =  = −
29016 0 16    Cبراي كشور 290100

/واحد پولي     y y
/

 =  = =
2901 16 290 2501 16  

  )102و  101هاي  (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة  - 160

 ها: گزينه» الف«بررسي قسمت 

  درست است.»: 1«گزينة 

تورم بـه معنـاي افـزايش سـطح عمـومي       نادرست است؛ چراكه»: 2«گزينة 

  ها است. قيمت

ميان تورم و قدرت خريـد پـول رابطـة معكـوس     نادرست است؛ »: 3«گزينة 

يابـد و   برقرار است؛ يعني با افـزايش تـورم، قـدرت خريـد پـول كـاهش مـي       

  برعكس.

  درست است.»: 4«گزينه 
  ها: گزينه» ب«بررسي قسمت 

فرد متناسب با تورم افزايش نيافته و  بيند؛ چراكه حقوق زيان مي»: 1«گزينة 

  يابد. قدرت خريد او كاهش مي

-دار كالاها را با قيمت قبلي خريده و با بهبرد؛ زيرا مغازه سود مي»: 2«گزينة 

ها نسبت به زمان خريد، قيمت كالاها بـراي فـروش بيشـتر     روزرساني قيمت

  برد. خواهد شد و سود مي

رخ سود سپرده از نـرخ تـورم جامعـه كمتـر     بيند؛ زيرا ن زيان مي»: 3«گزينة 

  است.

تواند پس از تحويل خانه، آن را با قيمـت   برد؛ چراكه مي سود مي»: 4«گزينة 

  به فروش برساند.بيشتري 

  )104تا  100هاي  (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  

 .......................................................................  

..............................................................................  

..............................................................................  

..............................................................................  

..............................................................................  

..............................................................................  
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